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tot§fS« cUt§fS« 

ÑnH cŸs gl¤ij¥ gh®.

Ã‹tU« tot§fëš mikªJŸsit vit v‹W milahs« f©L mt‰¿‹ 

bga®fis vGJf.

ÅLfë‹ K‹g¡f¤ njh‰w« - I§nfhz«

c‹id¢  R‰¿1



M®t_£L« jftšfŸ

f£ol§fŸ f£l¥ gšntW tot§fis¥ ga‹gL¤J»‹wd®.  Vbdåš 

mj‹ Áw¥ò¥ g©òfS¡F V‰g, f£ol§fŸ f£Ltj‰F x›bthU totK« 

njit¥gL»wJ.njit¥gL»wJ.      

                                                                                                                                                

tot§fS¡F t©z« Ô£Lf.

     

t£l« tisnfh£L¤ J©il¥ bg‰WŸsJ.                      
 K¡nfhz«, rJu«, br›tf« k‰W« I§nfhz« M»a Ãw 

tot§fŸ ne®¡nfh£L¤ J©Lfis¥ bg‰WŸsd.          

ne®¡nfh£L¤ J©L tisnfh£L¤ J©L



gæ‰Á

rJu«

Ô¡F¢Áfshš 

mik¡fg£l 

rJu§fŸ

nfh£L¤ 

J©Lfshš 

tiua¥g£l 

rJu§fŸ

gl« (1)š  

         AB = BC = CD = DA    

 

xU rJu¤Âš eh‹F Kid¥òŸëfS«, eh‹F g¡f§fS« cŸsd. 

eh‹F g¡f§fS« rk«.

gl« (1) gl« (2) gl« (3) 

A B

CD

E F

GH

P Q

RS

A, B, C k‰W« D M»ait Kid¥òŸëfŸ.

AB, BC, CD k‰W« DA M»ait g¡f§fŸ.

AC k‰W« BD M»ait _iyé£l§fŸ.  

mid¤J¥ g¡f§fS« rk«.









gl« ( 2 ), gl« ( 3  ), gl« ( 3  ), gl« ( )¡F Kid¥òŸëfŸ, g¡f§fŸ k‰W« 

_iyé£l§fis vGJf.



 

Ô¡F¢Áfshš 

mik¡f¥g£l 

br›tf§fŸ

nfh£L¤ 

J©Lfshš 

tiua¥g£l 

br›tf§fŸ

H, I, J k‰W« K M»ait Kid¥òŸëfŸ.

HI, IJ, JK k‰W« KH M»ait g¡f§fŸ.  

HJ k‰W« IK M»ait _iyé£l§fŸ.  

vÂbuÂ®¥ g¡f§fŸ rk«.

            









br›tf«

H I

JK

gl« (1)
L M

NO

gl« (2)

xU br›tf¤Âš eh‹F Kid¥òŸëfS«, eh‹F g¡f§fS« 

cŸsd. vÂbuÂ®¥ g¡f§fŸ rk«.

gl« (1)š

IJ = KHHI = JK

gæ‰Á            

gl« ( 2 )¡F Kid¥òŸëfŸ, g¡f§fŸ k‰W« 

_iyé£l§fis vGJf.



Ô¡F¢Áfshš 

mik¡f¥g£l

K¡nfhz§fŸ

nfh£L¤ 

J©Lfshš 

tiua¥g£l

K¡nfhz§fŸ

A, B k‰W« C M»ait Kid¥òŸëfŸ.

AB, BC k‰W« CA M»ait g¡f§fŸ.

  

   

òŸëfis¥ ga‹gL¤Â K¡nfhz§fŸ tiuf. K¡nfhz§fŸ 

x‹W¡bfh‹W khWg£ljhf ÏU¡f nt©L«.

 1)  2) 3)

 4)  5) 6)





K¡nfhz«

xU K¡nfhz¤Âš _‹W Kid¥òŸëfS« _‹W g¡f§fS« cŸsd.

A B

C

P Q

R

K

L
M

gl« (1) gl« (2) gl« (3)

 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6) 4)  5) 6)

 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3) 1)  2) 3)

gl« (1)š

gæ‰Á

gl« ( 2 ), gl« ( 3 )¡F Kid¥òŸëfŸ k‰W« g¡f§fis vGJf.



gæ‰Á

Ô¡F¢Áfshš 

mik¡f¥g£l 

I§nfhz§fŸ

nfh£L¤ 

J©Lfshš 

tiua¥g£l

 I§nfhz§fŸ

gl« (1)š        A, B, C, D k‰W« E M»ait Kid¥òŸëfŸ.

      AB, BC, CD, DE k‰W« EA M»ait g¡f§fŸ.

    

 1)  gl« ( 2 ), gl« ( 3 )¡F Kid¥òŸëfŸ k‰W« g¡f§fis  
  vGJf.

 2) 2) 2)  ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs I§nfhz§fS¡F bt›ntW   

  t©z« Ô£Lf.  t©z« Ô£Lf.  t©z« Ô£Lf.

I§nfhz«

xU I§nfhz¤Âš IªJ Kid¥òŸëfS« IªJ g¡f§fS« cŸsd.

gl« (1) gl« (2) gl« (3)

A B

C

D

E

P Q

R

S

T

K L

M

N

O



3) òŸëfëš tot§fŸ tiuªJ mt‰¿‰F t©z« Ô£Lf.

                                                                           

                            

x›bthU bg£oæY« t£l« tiuf.

ehza¤ij¥ 

ga‹gL¤Jf

tisaiy¥ 

ga‹gL¤Jf

gh£oš _oia¥ 

ga‹gL¤Jf

t£l« tiujš



gæ‰Á

üiyÍ«, bg‹ÁiyÍ« ga‹gL¤Â

eh‹ t£l« tiua¥ ngh»nw‹.

äfÎ« vëJ. Ï§nf gh®, eh‹ tiu»nw‹.

rç, Ú v›thW tiuthŒ?

üiy¥ ga‹gL¤Â t£l« tiujš

                                                                  

 

ika¤ij kh‰whkš, bt›ntW msÎŸs üiy¥ ga‹gL¤Â  

 _‹W t£l§fŸ tiuf. ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsd ngh‹w  

 gl§fŸ »il¡F«.

jhëš F©^Á bjhL« òŸë  ‘O’I t£l¤Â‹ ika« v‹ngh«. 
t£l« tiua¥ ga‹gL¤Âa üè‹ Ús« t£l¤Â‹ Mu« MF«.

O

Mu«

 üè‹ xU Kidæš bg‹ÁiyÍ« 

kWKidæš F©^ÁiaÍ« it¤J¡ f£lÎ«.

jhë‹ ika¤Âš F©^Áia it¤J mj‹ 

nkš gFÂia éuyhš mG¤Â¥ Ão¡fÎ«.

t£l« cUthF« tiu bg‹Áiy¢ RH‰wÎ«.









fh»j¤jhŸ ko¥òfŸ _y« t£l¤Â‹ ika« k‰W« Mu« fhzš

 xU fh»j¤jhëš t£l« tiuaÎ«.   t£l¤ij bt£o vL¡fÎ«.

  t£l¤ij ÏU rkghf§fshf    Û©L« t£l¤ij¥ gl¤Âš   
     ko¡fÎ«.            fh£oathW ko¡fÎ«.  

 ko¤j t£l¤ij ÂwªJ gh®¡fÎ«.

Ïu©L ko¥ò¡ nfhLfS« x‹iwbah‹W ‘O’š rªÂ¡»‹wd.

      



O

t£l¤Â‹ ÛJŸs VnjD« ÏU òŸëfis Ïiz¡F« 

nfh£L¤J©L, t£l ika¤Â‹ têahf¢ bršY« våš 

t£l¤Â‹ é£l« vd¥gL«.

Ïu©L ko¥ò¡nfhLfS« rªÂ¡F« 

òŸë `O’ I t£l¤Â‹ ika« v‹ngh«.

OA = t£l¤Â‹ Mu«

BC = t£l¤Â‹ é£l«

O
é£l«

M
u«

C 

A

B 



gæ‰Á

1) msÎnfhiy¥ ga‹gL¤Â t£l¤Â‹ Mu¤ij msªJ vGJf.

2)  Ã‹tU« t£l§fS¡F Mu« tiuªJ mj‹ mséid msªJ      

     vGJf.

Mu« = PQ =         

P

Q

O AA

Mu« =   OA =  2 br.Û 



gæ‰Á

ftuha«

   

 

ftuha¤ij ga‹gL¤Â t£l« tiujš

        

ftuha¤ij¥ ga‹gL¤Â 

4 br.Û. msÎŸs Mu¤ij 

vL¤J¡bfhŸsÎ«.
efuhj òa¤Â‹ T®Kidia 

fh»j¤jhëš bghU¤jÎ«.

t£l« cUthF« tiu bg‹Áš 

Kidia¢ RH‰wÎ«.







v‹ bga® ftuha«.

vd¡F Ïu©L òa§fŸ c©L.

efuhj òa¤Â‹ Kid, 

cnyhf¤jhš Md 

T®Kidia¡ bfh©LŸsJ.

  efU« òa¤Âš bg‹Áš 

bghU¤Jtj‰fhf xU ÂUF 

cŸsJ.









efuhj òa«

T®Kid

efU« òa«

ÂUF

bg‹Áš

   

efuhj òa«

T®Kid

efU« òa«

ÂUF
T®Kid





ftuha¤ij¥ ga‹gL¤Â¡ bfhL¡f¥g£LŸs Mu¤Â‰F t£l« 

tiuf.

1) 4 br.Û.     2) 5 br.Û.     3) 7 br.Û.     4) 2 br.Û.     5) 6 br.Û.



gæ‰Á

nl‹»uhK« tot§fS«

nl‹»uh« v‹gJ Mæu« M©LfS¡F K‹ng V‰g£l xU 

Ód¥òÂ®. nl‹»uh« v‹gJ VG toéaš J©Lfis¡ bfh©lJ. Ït‰iw 

Ïiz¤J¥ gy tot§fis mik¡fyh«. nl‹»uhik¥  ga‹gL¤Â 

gšntW totik¥òfŸ, kåj cUt§fŸ, gwitfŸ k‰W« éy§Ffis 

cUth¡fyh«.

nl‹»uhik¥ ga‹gL¤Â gšntW totik¥òfŸ

bfhL¡f¥g£LŸs gl¤Âš fh£oÍŸsthW nl‹»uh« J©Lfis

mL¡Ff.

                  



nl‹»uh« J©Lfis¥ gl¤Âš fh£oÍŸsthW mL¡Ff.

1)

2)

3)



js« ãu¥òjš 

Ã‹tU« gl§fis c‰W neh¡Ff.

         br§fš Rt®                rJu§f m£il

           

  nj‹ TL      jiu

 

x‹W mšyJ Ïu©L jsãu¥Ãfis¡  bfh©L js¤ij ãu¥òjš

ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs  js«              K¡nfhz 

tot¤ij cila jsãu¥Ãfshš ãu¥g¥g£LŸsd.

gl§fŸ Ïilbtëæ‹¿Í« x‹w‹ ÛJ x‹W mikahjthW« 

gy tot§fis¡ bfh©l js ãu¥Ãfshš ãu¥g¥g£LŸsd.



gæ‰Á

bghU¤jkhd Ïu©L tot§fis¡ bfh©l jsãu¥Ãfis¤  

       nj®ªbjL¤J¥ Ã‹tU« js§fis ãu¥òf.

1)

2)

3)

Ïªj¤ js«     M»a tot§fis cila Ïu©L Ïªj¤ js«     M»a tot§fis cila Ïu©L Ïªj¤ js«     M»a tot§fis cila Ïu©L Ïªj¤ js«     M»a tot§fis cila Ïu©L Ïªj¤ js«     M»a tot§fis cila Ïu©L Ïªj¤ js«     M»a tot§fis cila Ïu©L Ïªj¤ js«     M»a tot§fis cila Ïu©L 

jsãu¥Ãfshš ãu¥g¥g£LŸsd.



1) rJu§fŸ k‰W« br›tf§fis 

v©â vGJf.

 rJu§fë‹ v©â¡if _____ br›tf§fë‹ v©â¡if _____

2) br›tf§fŸ k‰W« K¡nfhz§fis 

v©â vGJf.

 br›tf§fë‹ v©â¡if _____ K¡nfhz§fë‹ v©â¡if ______

3) K¡nfhz§fŸ k‰W« I§nfhz§fis 

v©â vGJf.

 

K¡nfhz§fë‹ v©â¡if _____ I§nfhz§fë‹ v©â¡if_____

4)  rJuK«, br›tfK« __________  Kid¥òŸëfS«__________  Kid¥òŸëfS«__________ __________
g¡f§fS« bfh©LŸsd.

5) __________ tot¤Âš IªJ g¡f§fS« IªJ Kid¥òŸëfS«   __________ tot¤Âš IªJ g¡f§fS« IªJ Kid¥òŸëfS«   __________
cŸsd.

6)  br›tf¤Â‹ __________ g¡f§fŸ rkkhdit.

7 )  t£l ika¤ijÍ«, t£l¤Â‹ ÛJŸs VnjD« xU òŸëiaÍ« 

Ïiz¡F« nfh£L¤J©L t£l¤Â‹ __________ MF«.__________ MF«.__________

8)  t£l¤Â‹ ÛJŸs VnjD« ÏU òŸëfis Ïiz¡F« nfh£L¤J©L 

t£l ika¤Â‹ têahf¢ bršY« våš t£l¤Â‹  __________
vd¥gL«.

9)  nl‹»uhik¥ ga‹gL¤Â VnjD« Ïu©L tot§fis cUth¡Ff.
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2

 

ÑnH cŸs m£ltizia ãu¥òf. 

MWfë‹ Ús«  v©QU v© bga® 

éçÎ¡ 

F¿p£L 

Kiw

jhäuguâ            130 ».Û. 130 ü‰W K¥gJ 100 + 30 + 0

itif          240 ».Û. 240

fhéç          765 ».Û.

bfoy«           112 ».Û.

bj‹bg©iz   400 ».Û.      

ghyhW          370 ».Û.

ghyhW 370 ».Û.

bj‹bg©iz 400 ».Ûbfoy« 112 ».Û

fhéç 765 ».Û

itif 240 ».Û

jhäuguâ 130 ».Û

ckhÎ« ÔghÎ« njhêfŸ. 

xU ehŸ ckhé‹ Å£o‰F Ôgh 

br‹whŸ. Rtçš kh£l¥g£oUªj 

jäœehL ãy tiugl¤Âš Áy 

étu§fis Ôgh gh®¤jhŸ. Ôgh 

MWfë‹ bga®is¥ go¡f, ckh 

mt‰¿‹ Ús§fis¡ T¿dhŸ. 

Ôgh “jhäuguâ’’ v‹W M‰¿‹ 

bgaiu¥ go¤jÎl‹ ckh mj‹ 

Ús¤ij “130 ».Û.”  v‹W T¿dhŸ.

v©fis m¿nth«



1818

Mâkâ¢r£l¤ij¥ ga‹gL¤Â v©fis¡ TWjš

Á¤uhÎ« n#hÂÍ« rnfhjçfŸ. ÏUtU« Mâkâ¢ r£l¤Âš 

kâfis ãu¥Ã éisaho¡ bfh©oUªjd®. n#hÂ 999 v‹w v©â‰F 

kâfis ãu¥ò v‹W Á¤uhél« T¿dhŸ. Á¤uh kâfis¢ rçahf 

ãu¥ÃdhŸ.

nkY« xU kâia ãu¥gKoÍkh? v‹W Á¤uh édédhŸ. 

Mâkâ¢r£l¤Âš ̀x‹W’ Ïl¤Âš ÏUªJ ̀Mæu«’ Ïl« tiu n#hÂ c‰W 

neh¡»dhŸ. mtŸ Mâkâ¢r£l¤Âš cŸs mid¤J kâfisÍ« Ú¡» 

é£L, ‘Mæu«’ Ïl¤Âš  xU kâia¡ bfh©L ãu¥ÃdhŸ. Vbdåš

10 x‹WfŸ = 1 g¤J       10 g¤JfŸ = 1 üW                    10 üWfŸ = 1 Mæu«.

 999 + 1 = 1000.   eh« Ïjid     X® Mæu«      v‹W go¡»nwh«.eh« Ïjid     X® Mæu«      v‹W go¡»nwh«.eh« Ïjid     X® Mæu«      v‹W go¡»nwh«.eh« Ïjid     X® Mæu«      v‹W go¡»nwh«.

 999 k‰W« 1000 M»a Ïu©L v©fis x¥ÃLjš

999 v‹w v©âš 3 Ïy¡f§fS«, 1000 v‹w v©âš                      
 4 Ïy¡f§fS« cŸsd.

1000 v‹w v©âš `x‹W’, `g¤J’ k‰W« ‘üW’ Ïl§fëš 0 cŸsJ.

999 v‹w v©âš `x‹W’, `g¤J’ k‰W« `üW’ Ïl§fëš 9 cŸsJ.

äf¥bgça 3 Ïy¡f v© 999.

äf¢Á¿a 4 Ïy¡f v© 1000.











1 0 0 09 9 9

+

M ü M ü M ü M ü M ü g x x x x M ü M ü M ü M ü M ü g x x x



1919

gæ‰Á

 1) f£l§fis ãu¥òf.

2) Mâkâ¢r£l« F¿¡F« v©fis vGJf.

3 3 2 2
M ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g x M ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g x M ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g x

M ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g x M ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g x M ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g x

       9 +   1   =      10            10 +   1    =    11         10  -    1    =       9       9 +   1   =      10            10 +   1    =    11         10  -    1    =       9       9 +   1   =      10            10 +   1    =    11         10  -    1    =       9       9 +   1   =      10            10 +   1    =    11         10  -    1    =       9       9 +   1   =      10            10 +   1    =    11         10  -    1    =       9       9 +   1   =      10            10 +   1    =    11         10  -    1    =       9       9 +   1   =      10            10 +   1    =    11         10  -    1    =       9
          99 +    1   =             100 +   1  =   100  -    1    =           99 +    1   =             100 +   1  =   100  -    1    =           99 +    1   =             100 +   1  =   100  -    1    =           99 +    1   =             100 +   1  =   100  -    1    =           99 +    1   =             100 +   1  =   100  -    1    =           99 +    1   =             100 +   1  =   100  -    1    =           99 +    1   =             100 +   1  =   100  -    1    =           99 +    1   =             100 +   1  =   100  -    1    =           99 +    1   =             100 +   1  =   100  -    1    = 
        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999
          99 +    1   =             100 +   1  =   100  -    1    =           99 +    1   =             100 +   1  =   100  -    1    = 
        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999        999 +          =  1000     1000 +  =1001     1000  -          =   999

3322



2020

3) bfhL¡f¥g£LŸs v©fS¡F Mâkâ¢r£l¤Âš kâfis     

tiuf.

1001 1002 1005 1009

2005 2010 2030 2050

3010 3020 3070

4020 4040 4160 4200

5050 5100 5450

6100 6200 6900

7200 7400 8600 9000

5000 5500 8000

9990 9991 9995 9998  

1000 2000 5000  10000

            
   äf¥bgça eh‹F Ïy¡f v© 9999

4) éLg£l v©fis vGJf.

5 2 7 3 8 1 5 2 6 0 7 4
M ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g x M ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g x M ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g xM ü g x
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eh« v©fis¥ go¥nghkh!

1330 - Mæu¤J Kªü‰W K¥gJ.

7258 - VHhæu¤J ÏUü‰W I«g¤J v£L.

2010 - Ïu©lhæu¤J g¤J.

1 3 3 0

7 2 5 8
8  ×         1   =       8  = 8 x‹WfŸ

5  × 10  = 50 = 5 g¤JfŸ

2  × 100  = 200 =  2 üWfŸ

7  × 1000  = 7000 =  7 Mæu§fŸ

2 0 1 0

0  × 1  = 0 = 0 x‹WfŸ 

1  × 10  = 10 = 1 g¤J

0  × 100  = 0 =  0 üWfŸ

2  ×    1000  =   2000 =  2 Mæu§fŸ

Ã‹tU« th¡»a§fis¥ go¡f.

ÏlkÂ¥ò   

Ïy¡f« Ïl« ÏlkÂ¥ò

0  × 1 =       0  =  0 x‹WfŸ 

3  × 10 = 30  =  3 g¤JfŸ

3  × 100 = 300  =  3 üWfŸ

1  × 1000 = 1000   =  1 Mæu«

ÂU¡Fwëš 1330 FwŸgh¡fŸ cŸsd.

ÏªÂa¥ bgU§flè‹ MH« 7258 Û£l®.

cyf¤ jäœ¢ br«bkhê khehL 2010M« M©L eilbg‰wJ.







2 0 1 0

7

3 3 01

2 5 8
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gæ‰Á

4 3 2 5

v©  : 4325

v© bga® : eh‹fhæu¤J Kªü‰W ÏUg¤J IªJ

éçÎ¡F¿p£L Kiw :  

      4325  =  4000 + 300 + 20 + 5

éçÎ¡F¿p£L Kiw

    1) t£läl¥g£l Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig vGJf.

8 3 4 5 - 8‹ ÏlkÂ¥ò 8000

 2 7 5 1  -   _________________________

3 2 6 8  -   _________________________

9 0 0 4 - _________________________

1 9 7 4  -  _________________________ -  _________________________ -  _________________________ -  _________________________

5 4 3 0 - _________________________

   2) Mâkâ¢r£l¤Âš cŸs kâfŸ F¿¡F« v©, v©bga®   

        k‰W« mj‹ éçÎ¡F¿p£L Kiwia vGJf.                                   
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v© m£ilfis 

eh‹ mL¡Fnt‹.

3) v© m£ilfis¥ ga‹gL¤Â v©fis cUth¡Ff.

ghY v©fis vGJ»wh‹.
ntY v©  m£ilfis 

mL¡F»wh‹.

9000

4000

700 2

7

70

50

20

1

9003970

43594359

6722

8001

9687 =

=

=

=

=

v©fis eh‹ 
vGJnt‹.

ghY ÏlkÂ¥Ã‰nf‰g v© 

m£ilfis mL¡F»wh‹.
ntY mj‰nf‰w v©fis 

vGJ»wh‹.

5000

4000

8000

1000

2000

60

4

8

5

3

6

40

5503

8066

2235200

300

400

30

10

=

=

=

=

=

Ú§fŸ mt®fS¡F cjÎ»Ö®fsh?

2000

3000

1000

7000

4000

5000

6000

4000
8000

9000

1000

900

200

300400

500

600

700

800

900

300

200

10

20

30

40

50

60
70

80

90

50

60

2

1

3 4

5

6

7

8
9

30

5

2
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äf¥bgça k‰W« äf¢Á¿a v©fis cUth¡Fjš 

äf¥bgça 4 Ïy¡f v©iz cUth¡f Ït®fŸ v›thW ã‰f 
nt©L«?

   4, 6, 9, 2  M»a Ïy¡f§fëš äf¥bgça Ïy¡f« 9

   4, 6, 2       M»a Ïy¡f§fëš äf¥bgça Ïy¡f« 6

   4, 2   M»a Ïy¡f§fëš  2I él 4 bgçaJ.

   4, 6, 9, 2   M»a Ïy¡f§fëš äf¢Á¿a Ïy¡f« 2

Ït®fŸ äf¥bgça Ïy¡f¤Âš bjhl§» äf¢Á¿a Ïy¡f« tiu 
ã‰»wh®fŸ.

 Ï¥nghJ cUthd v© 9642

ÏJnt bfhL¡f¥g£l Ïy¡f§fis¡ bfh©L cUth¡f¥g£l äf¥bgça 
4 Ïy¡f v©.

Ï›thW äf¢Á¿a 4 Ïy¡f v©iz cUth¡f Ït®fŸ v›thW ã‰f 
nt©L«?

4, 6, 9, 2 M»a Ïy¡f§fëš äf¢Á¿a Ïy¡f« 2

4, 6, 9 M»a Ïy¡f§fëš äf¢Á¿a Ïy¡f« 4

6, 9 M»a Ïy¡f§fëš 9I él 6 Á¿aJ.  

4, 6, 9, 2 M»a Ïy¡f§fëš äf¥ bgça Ïy¡f« 9

äf¥bgça k‰W« äf¢Á¿a v©fis cUth¡Fjš äf¥bgça k‰W« äf¢Á¿a v©fis cUth¡Fjš 

 Ïy¡f v©iz cUth¡f Ït®fŸ v›thW ã‰f 
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gæ‰Á

Ït®fŸ äf¢Á¿a Ïy¡f¤Âš bjhl§» äf¥bgça Ïy¡f« tiu 

ã‰»wh®fŸ.

Ï¥nghJ cUthd v© 2469

ÏJnt bfhL¡f¥g£l Ïy¡f§fis¡ bfh©L cUth¡f¥g£l äf¢Á¿a 

4 Ïy¡f v©.

1)   äf¥bgça k‰W« äf¢Á¿a eh‹F Ïy¡f v©fis cUth¡Ff.

Ïy¡f§fŸ äf¥bgça v© äf¢Á¿a v©

0,4,2,8 8420 2048

3,7,4,9

9,3,6,5

5,0,1,7

äf¥bgça eh‹F Ïy¡f v©  9642

äf¢Á¿a eh‹F Ïy¡f v©   2469  

v©fŸ Á¿a v© bgça v©
 > mšyJ < 

F¿pLf 

4910,   3618 3618 4910 3618 < 4910

2897,   5110

2375,   5732

8000,   6070

2)   bgça v©, Á¿a v© vJ v‹gij vGÂ,  > mšyJ < F¿pLfis¥     

   ga‹gL¤Â x¥ÃLf. 

Ï¥nghJ cUthd v© 2469
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VW tçir, Ïw§F tçir

g‹åu©lh« tF¥Ãš eh‹F khzt®fŸ vL¤j kÂ¥bg©fis¥ 

ghU§fŸ.

uhÂfh b#a$ Mdªj‹ ntY

992 1187 1074 1126

Ïªeh‹F kÂ¥bg©fëš _‹W Ïy¡f§fŸ cŸs 992 äf¡Fiwªj 

kÂ¥bg© MF«.

äf¢Á¿a v© 992

k‰w _‹W kÂ¥bg©fS« eh‹F Ïy¡f v©fŸ.

Kjèš `Mæu«’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fis x¥ÃLnth«.

1187  1074  1126

_‹W v©fëY« `Mæu«’ Ïl¤Âš 1 cŸsJ.

vdnt `üW’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fis x¥ÃLf.

1187  1074  1126

1187, 1126  M»at‰¿š `üW’ Ïl¤Âš 1 cŸsJ.

1074š  `üW’ Ïl¤Âš 0 cŸsJ.

vdnt 1187 k‰W« 1126I él 1074 Á¿a v©.

Ï¥nghJ `g¤J’ Ïl¤Âš cŸs 

Ïy¡f§fis x¥ÃLf.

1187,  1126

1187š 8 g¤JfS« 1126š 2 g¤JfS« cŸsd.

vdnt 1126 v‹gJ 1187I él¢ Á¿aJ.

bfhL¡f¥g£LŸs eh‹F v©fëš

äf¥bgça v© 1187

1187

1126

1074

992

1187

1126

1074

992

V
W

 t
ç

i
r

Ï
w

§
F

 t
ç

i
r
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VW tçir     992,  1074,   1126,   1187

Ïw§F tçir    1187,  1126,   1074,    992

1) cau§fë‹ msÎfis VW tçiræY« Ïw§F tçiræY« 

vGJf.

kiy
fštuha‹ 

kiy
Úy»ç Áfu« Mid kiy

bjh£lbg£lh 

Áfu«

cau« 

Û£lçš
914 2474 2695 2637 

2)  v©fis VW tçiræY«  Ïw§F tçiræY« vGJf.

        1)  8000,  4105,  7400,  3050      2)  6345,  6789,   9876,  4567

    3)  4248,  1375,  5615,  1360 4)  1178,  1068,   1368,  1278    3)  4248,  1375,  5615,  1360 4)  1178,  1068,   1368,  1278

    5)  7800,  5300,    5)  7800,  5300,    5)  7800,  5300,  8800,  6400      6)  4999,  1809,   4959,  2829

v©fis äf¢Á¿a v©âèUªJ äf¥bgça v© tiu 

tçir¥gL¤JtJ VW tçir vd¥gL«. 

v©fis äf¥bgça v©âèUªJ äf¢Á¿a v© tiu 

tçir¥gL¤JtJ Ïw§F tçir vd¥gL«. 

VW tçir

Ïw§Ftçir

gæ‰Á
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x‰iw v©fS« Ïu£il v©fS«

x‰iw v©fS¡F Úy t©zK«, Ïu£il v©fS¡F Át¥ò t©zK« 

Ô£Lf.

                                                            

         

x‰iw v©fë‹ `x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ 1, 3, 5, 7 mšyJ 9 
Mf cŸsd.

Ïu£il v©fë‹ `x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ 0, 2, 4, 6 mšyJ 8 
Mf cŸsd.

21

99

6767 15
43

78
8686

32

44

bfhL¡f¥g£l v©fëš `x‰iw v©’ mšyJ 

`Ïu£il v©’ vJ vd¡f©l¿a ‘x‹W’ Ïl¤Âš 

cŸs  Ïy¡f§fis¡ ftd¤Âš bfhŸs nt©L«.

x‰iw 

v©fŸ  

Ïu£il 

v©fŸ   

______, ______, ______, ______, ______,

______, ______, ______, ______, ______,

______, ______, ______, ______, ______,

______, ______, ______, ______, ______,

t©z« Ô£l¥g£l v©fëèUªJ x‰iw v©fŸ, Ïu£il v©fŸ 

vJ v‹gij milahs« f©L vL¤J vGJf.

86

50

398

871 529

267

630

635

456

564

352

433
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gæ‰Á

x‰iw v©, Ïu£il v© vJ v‹W milahs« f©L ÑnH 

bfhL¡f¥g£l óªbjh£ofëš cŸs ó¡fëš ãu¥òf.

 2765  4862  5047  4751 6404 3006 2765  4862  5047  4751 6404 3006

 8354  7298  9433  8450 1239 5237 8354  7298  9433  8450 1239 5237

Ïu£il 

v©fŸ

x‰iw 

v©fŸ

x‰iw v©fis 

VW tçiræš vGJf.

Ïu£il v©fis 

Ïw§F tçiræš vGJf.
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m£ltizæš cŸs v©fis vGÂ¡ Ñœ¡f©l édh¡fS¡F   

éil vGJf. 
  v© bga® vGJf.

  éçÎ¡F¿p£L Kiwæš vGJf.  
  v©fëš cŸs x›bthU Ïy¡f¤Â‹ ÏlkÂ¥ig vGJf.

  v©fis VW tçiræY« Ïw§F tçiræY« vGJf.

òÂ®¡fz¡F

eh‹ xU eh‹F Ïy¡f v©.

v‹Dila `x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f« 3 MF«.

`g¤J’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f« 

`x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f¤ij él 2 mÂf«.

`üW’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f« `g¤J’ Ïl¤Âš cŸs 

Ïy¡f¤ij él 1 FiwÎ.

`Mæu«’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f« 

  `üW’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f¤ij él   `üW’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f¤ij él   `üW’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f¤ij él 3 mÂf«.

            eh‹ 






FL«g cW¥Ãd®fŸ bga® Ãwªj M©L

v‹Dila bga®

v‹ jªij

v‹ jhŒ

v‹ jh¤jh

v‹ gh£o

m£ltizia ãu¥òf.
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   v©fis 10‹ bghUSilajhf kÂ¥Ãlš

              
                
      

                            
  

 22 v‹gj‹ 10‹ bghUSila kÂ¥ò 20,  

  Vbdåš 20¡F mU»š cŸsJ.

 29 v‹gj‹ 10‹ bghUSila kÂ¥ò 30,

 Vbdåš 30¡F mU»š cŸsJ.

 25 v‹gj‹ 10‹ bghUSila kÂ¥ò 30,

 Vbdåš 20¡F« 30¡F« eLéš cŸsJ.

v© nfh£il¥ ga‹gL¤Â v©fë‹ 

10‹ bghUSila kÂ¥Ãid vëÂš fhzyh«.

                        

v© nfh£il¥ ga‹gL¤Â v©fë‹ 10‹ bghUSila kÂ¥ò fhzš

M¥ÃŸfis¥ gh®¤J v¤jid 
M¥ÃŸfŸ v‹gij v©â¥       M¥ÃŸfŸ v‹gij v©â¥       

gh®¡fhkš TWf.

                            

Ú T¿aJ rçahd v©â¡if¡F 
mU»š cŸsJ. Mdhš Tilæš cŸs 
M¥ÃŸfë‹ rçahd v©â¡if 28.

Vw¡Fiwa 30
M¥ÃŸfŸ  ÏU¡F«.

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Ï›Îiuahlš _y« Ú v‹d bjçªJ bfhŸ»whŒ?

v©fë‹ 10‹ bghUSila kÂ¥ig eh« m‹whl 

thœéš ga‹gL¤J»nwh«.

   v©fis 10‹ bghUSilajhf kÂ¥Ãlš
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 91 Kjš 99 tiu cŸs v©fis 10‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLjš

 91 v‹gj‹ 10‹ bghUSila kÂ¥ò 90,

 Vbdåš 90¡F mU»š cŸsJ.

 98 v‹gj‹ 10‹ bghUSila kÂ¥ò 100,

 Vbdåš 100¡F mU»š cŸsJ.

 95 v‹gj‹ 10‹ bghUSila kÂ¥ò 100,

 Vbdåš 90¡F« 100¡F« eLéš cŸsJ.

 
 10‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.

      

gæ‰Á

X® v©iz 10‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃL«nghJ    
mj‹ `x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f¤ij¡ ftd¤Âš bfhŸs 

nt©L«. mªj Ïy¡f« 5 mšyJ  5I él¥bgçajhf ÏUªjhš 

mj‰F mL¤j 10‹ kÂ¥ghf vGj nt©L«. 

5¡F Fiwthf ÏUªjhš mªj v©â‹ mU»š cŸs 10‹ 

kÂ¥ghf vGj nt©L«.

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

 Vbdåš 

1)  23 2) 46 3) 54 4) 65

5)  14 6) 35 7) 88 8) 91

9)  76 10) 99 11) 87 12) 94
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  1) éLg£l v©fis vGJf.

  (i)  7430, 7440,  _____ ,  _____, _____, _____,  _____ , 7500.

  (ii) 1300, 1400,  _____ ,  _____, _____, _____,  _____ , 2000.

  2) v© bga® vGJf.

  (i)    3906  ____________________________ 

  (ii) 10000 ____________________________ 

  3) v©QU vGJf.

    (i) eh‹fhæu¤J bjhŸshæu¤J v©g¤J Ïu©L

  (ii) Mwhæu¤J ÏUü‰W IªJ

  4) t£läl¥g£l Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig vGJf.

  (i) 7   4   5   0 ____________________________   (i) 7   4   5   0 ____________________________   (i) 7   4   5   0 ____________________________ 

  (ii) 3   9   8  5 ____________________________   (ii) 3   9   8  5 ____________________________   (ii) 3   9   8  5 ____________________________ 

  5) éçÎ¡F¿p£L Kiwæš vGJf.

   (i) 3460  ____________________________ 

  (ii) 9017 ____________________________ 

  6) RU¡» vGJf.

  (i)  5000 + 400 + 30  + 9 =

  (ii) 4000 +     0 +    0 + 4 =

  7) VW tçiræY« Ïw§F tçiræY« vGJf.

   8275 8555 8150 8325

  8) Ïu£il v©fis t£läLf.

     3645 9450 8564 3718 6071

  9) ‘<’ mšyJ ‘>’ F¿æid¡ nfho£l Ïl¤Âš ÏLf. 

  (i) 3747 ______ 4375  (ii) 10000 ______ 9999

10) bfhL¡f¥g£l v©fis 10‹ bghUSila kÂ¥ghf vGJf.

  (i) 75      (ii) 83          (iii) 94   (iv) 36



T£lY«  fÊ¤jY«3

 

         

Kjš 

éahghç
Ïu©lh« 

éahghç

_‹wh« 

éahghç

eh‹fh« 

éahghç

350
320

   +    30

400
    +    300

700 700 700 700

     eh‹F éahghçfŸ nj§fhŒfŸ th§Ftj‰fhf xU bj‹dªnjh¥Ã‰F¢ 

br‹wd®. x›bthUtU¡F« 700 nj§fhŒfŸ njit¥g£ld. nj§fhŒ¡ 

Féašfis¤ nj®Î brŒa mt®fS¡F Ú§fS« cjÎ§fŸ.

16  11 18

17 15 13

12 19 14

80  30

90 70 50

110 60

65  15

75 55 35

95

bfhL¡f¥g£l T£L¤ bjhif¡F V‰g kha¢ rJu¤Âš éLg£l f£l§fëš 

v©fis vGJf.

400 350 300320310 315 3075 250450

T£L¤bjhif 45 T£L¤bjhif 210 T£L¤bjhif 165

T£lš



      gofŸ

x‹Wfis¡ T£Lf

g¤Jfis¡ T£Lf

üWfis¡ T£Lf

Mæu§fis¡ T£LfMæu§fis¡ T£Lf

*

*

*

*

2  +  4  =  6
4  +  2  = 
0  +  0  =  0
0  +  3  =

0  +  1 =  1
1  +  0 = 
2  +  0 =  2
0  +  2 =  0  +  2 =  

4  +  5  =  9  =   5  +
5  +  3  =  8  =       +  5
2  +  6  =  8  =   6  + 
7  +  2  =  9  =       +  7

5  +  3  =  8  =       +  5

7  +  2  =  9  =       +  7

vªj v©QlD« ó¢Áa¤ij¡ T£odhš mªj 

v©nz »il¡F«. v©fë‹ tçiria kh‰¿¡ 

T£odhY« T£L¤bjhif khwhJ.

f£l§fis ãu¥òf.

+

   

 1)    2)  1)    2)  3)     4)

Ïdkh‰wä‹¿¡ T£lš

1)   xU üyf¤Âš 3242 fij¥ ò¤jf§fS« 435
gh£L¥ ò¤jf§fS« cŸsd. ò¤jf§fë‹ 

bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

Ô®Î:
ò¤jf§fë‹ bkh¤j v©â¡ifia¡ fhz fij 

k‰W« gh£L¥ ò¤jf§fë‹ v©â¡ifia¡ 

T£l nt©L«.     

fij¥ ò¤jf§fë‹ v©â¡if  =  3000 + 200 + 40 + 2
gh£L¥ ò¤jf§fë‹ v©â¡if  =              400 + 30 + 5
ò¤jf§fë‹ bkh¤j v©â¡if         =  3000 + 600 +70  + 7 
   
 üyf¤Âš cŸs ò¤jf§fë‹ bkh¤j v©â¡if  üyf¤Âš cŸs ò¤jf§fë‹ bkh¤j v©â¡if  üyf¤Âš cŸs ò¤jf§fë‹ bkh¤j v©â¡if  üyf¤Âš cŸs ò¤jf§fë‹ bkh¤j v©â¡if = 3677

k‰bwhU Kiw:
                     

 3)     4) 1)    2) 
7 0 2
2 1 4+

5 3 6
3 0 1+

6 0 0
2 3 2++

3 2 4
5 7 5

ü g x ü g x ü g x ü g x

     

  =  3000 + 200 + 40 + 2
  =              400 + 30 + 5
         =  3000 + 600 +70  + 7 

3 2 4 2
4 3 5

3 6 7 7

M ü g x

       

3 2 4 2
4 3 5

3 6 7 7

M ü g x

gæ‰Á



Ô®Î:
  Kjš ehŸ jahç¡f¥g£l cu _£ilfë‹ v©â¡if   =     1154 
  Ïu©lh« ehŸ jahç¡f¥g£l cu _£ilfë‹ v©â¡if  =     2832
  cu _£ilfë‹ bkh¤j v©â¡if         =     3986

               3986 cu _£ilfŸ jahç¡f¥g£ld.

                                       

7)

ãidÎ T®ªJ vGJf

8) xU éHhéš 2274 ng® fhiy¢ Á‰W©oÍ« 3015 ng® kÂa czÎ«   

 c©ld®. czÎ c©lt®fë‹ bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

xU bjhê‰rhiyæš KjyhtJ  fhyKiw¥ gâæš 

3850 ngU«, Ïu©lhtJ fhyKiw¥ gâæš    

3106  ngU« gâah‰¿d®. gâahs®fë‹ bkh¤j 

v©â¡ifia¡ fh©f.

+

2)  xU bjhê‰rhiyæš Kjš ehŸ 1154
cu _£ilfS«   Ïu©lh« ehŸ 2832
cu _£ilfS« jahç¡f¥g£ld. 

cu _£ilfë‹ bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

10 x‹WfŸ  =   1 g¤J

70 x‹WfŸ  =   ___________
25 x‹WfŸ  =   2 g¤J 5 x‹WfŸ

43 x‹WfŸ  =   ___________
10 g¤JfŸ   =   1 üW

50 g¤JfŸ   =   ___________   

36 g¤JfŸ = 3 üWfŸ 6 g¤JfŸ

29 g¤JfŸ = ___________________
10 üWfŸ  = 1 Mæu«

40 üWfŸ  = ___________________
78 üWfŸ  = 7 Mæu§fŸ 8 üWfŸ

64 üWfŸ  = ___________________

1)     2)                       3)                                       1)     2)                       3)1)     2)                       3)

4 5 0 2
+ 5 3 0 4

2 2 0 4
+ 3 4 8 5

2 4 6 3
+ 4 2 3 0

M ü g x M ü g x M ü g x

4)     5)      6)4)     5)      6)4)     5)      6)

5 1 2 1
+ 2 3 7 4

2 0 0 0
+ 4 0 0 0

8 4 1 0
+ 1 0 6 7

M ü g x M ü g x M ü g x

gæ‰Á



Ïdkh‰w¤Jl‹ T£lš

Ô®Î:
ghyhíæ‹ if¥ngÁ éiy  =  ` 2495` 2495`
uh«íæ‹ if¥ngÁ éiy =  ` 1628` 1628`
 Ïu©L if¥ngÁfë‹ éiyia¡ T£odhš bkh¤j éiy »il¡F«.

go 1
    

go 2
   

       

go 3
 

       

go 4

g¤Jfis¡ T£Lf. 
1  1  g¤J + 9 g¤JfŸ + 2 g¤JfŸ = 12 g¤JfŸ 

12 g¤JfŸ  = 1 üW 2 g¤JfŸ

2I ‘g¤J’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJfI ‘g¤J’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf

1 I ‘üW’ Ïl¤Â‰F vL¤J¢ bršf
       

I ‘üW’ Ïl¤Â‰F vL¤J¢ bršf
       

x‹Wfis¡ T£Lf.

5 x‹WfŸ + 8 x‹WfŸ = 13 x‹WfŸ

13 x‹WfŸ = 1 g¤J 3 x‹WfŸ

3I ‘x‹W’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf

1  1  1  I ‘g¤J’ Ïl¤Â‰F vL¤J¢ bršf

Mæu§fis¡ T£Lf.

1   1   1   Mæu« + 2 Mæu§fŸ + 1 Mæu« = 4 Mæu§fŸ

4I Mæu« Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf

ghyhíÍ« uh«íÍ« Ïu©L if¥ngÁfŸ 

th§»d®. mt‰¿‹ éiyfŸ Kiwna  

` 2495 k‰W«  ` 1628 MF«. 

if¥ngÁfë‹ bkh¤j éiyia¡ fh©f.

üWfis¡ T£Lf.

1  1  üW +  4 üWfŸ + 6 üWfŸ =11 üWfŸ

11 üWfŸ = 1 Mæu« 1 üW  
1I ‘üW’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf

1  1  I ‘Mæu«’ Ïl¤Â‰F vL¤J¢ bršf       I ‘Mæu«’ Ïl¤Â‰F vL¤J¢ bršf       

Ïu©L if¥ngÁfë‹ bkh¤j éiy = ` 4123

    

2 4 9 5
+ 1 6 2 8

1

3

   

       

2 4 9 5
+ 1 6 2 8

1

 2   3

1

       

2 4 9 5
+ 1 6 2 8

1

 1   2   3

11

2 4 9 5
+ 1 6 2 8

1

4 1 2 3

11

M ü g x

M ü g x

M ü g x

M ü g x



gæ‰Á

  

2)  0 Kjš 9 tiuæyhd v© m£il¤ bjhF¥òfŸ Ïu©L vL¤J¡ bfhŸf 

Ït‰iw¥ ga‹gL¤Â eh‹F  Ïy¡f v©fŸ v£L vGJf. Ïu©L Ïu©L 

v©fshf vL¤J¡ T£Lf.

7) xU r®¡fì‹ gfš fh£Á¡F 2625 ngU« 

ÏuÎ¡ fh£Á¡F 3768 ngU« tªjd®. fh£Á¡F 

tªjt®fë‹ bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

8)  1243 kšnfhth, 2132 brªöuh k‰W« 

2644 Úy« tif kh«gH§fŸ xU njh¥Ãš 

g¿¡f¥g£ld. g¿¡f¥g£l kh«gH§fë‹ 

bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f. 

1)  T£lš r§»èia ãu¥òf.

MŒtf¢ braš

  
3 5 4 6

+ 4 6 8 7
2 7 4 5

3 0 9 4
+ 4 6 3 8

4 2 5 9
+ 3 8 3 5

+ 5 4 6 3
4 3 2 7

5 3 6 9
+ 3 2 4 3

+ 2 8 6 2

4) 6)5)

1)  1)  3)2)M ü g x M ü g x M ü g x

M ü g x M ü g x M ü g x

8000

1500

4000

2500



876

451 516

623

175

364251

500

605

253

éLg£l v©fis vGJf.

  876
– 623

   253   253

fê¤jš

T£lY¡F« fê¤jY¡F« Ïilna cŸs bjhl®ò

tiugl¤Âš cŸs v©fis¡ ftå¡f.

876 eLéš cŸsJ.

ÏU v©fë‹ TLjyhf 876 vGj¥g£LŸsJ.

x›bthU T£lY¡F« Ïu©L fê¤jšfŸ c©L.  

   









623

253

623

253

623 253 876876



Ïdkh‰wä‹¿¡ fê¤jš

ghò fh‰W¡ Fë®fy‹  x‹W«,  Ú® bt¥g_£L« 

fUé x‹W« j« Å£o‰fhf th§»dh®. mt‰¿‹ 

bkh¤j éiy ` 8965. fh‰W¡  Fë®fyå‹ 

éiy ` 4650 våš Ú® bt¥g_£L« fUéæ‹ 

éiy v‹d?

Ô®Î:
fh‰W¡  Fë®fy‹ k‰W« Ú® bt¥g_£L« fUéæ‹ 
      bkh¤j éiy  =  ` 8965 ` 8965 `

        fh‰W¡  Fë®fyå‹ éiy     =  ` 4650` 4650`
        Ú® bt¥g_£L« fUéæ‹ éiy  =  ` 8965 ` 8965 ` – ` 4650` 4650`

                                                        go 1
x‹Wfis¡ fê¡f. 
5 x‹WfŸ – 0 x‹WfŸ = 5 x‹WfŸ

5I ‘x‹W’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf. 

g¤Jfis¡ fê¡f.
6 g¤JfŸ – 5 g¤JfŸ = 1 g¤J.
1I ‘g¤J’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf.

üWfis¡ fê¡f.

9 üWfŸ – 6 üWfŸ = 3 üWfŸ.
3I ‘üW’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf.

Mæu§fis¡ fê¡f.

8 Mæu§fŸ – 4 Mæu§fŸ = 4 Mæu§fŸ.
4I ‘Mæu«’ Ïl¤Â‹ Ñœ vGJf.

go 2

go 3

go 4

Ú® bt¥g_£L« fUéæ‹ éiy  =  ` 4315

8 9 6 5
- 4 6 5 0

5

8 9 6 5
- 4 6 5 0

1 5

8 9 6 5
- 4 6 5 0

3 1 5

8 9 6 5
- 4 6 5 0

4 3 1 5

M ü g x

M ü g x

M ü g x

M ü g x



1)    9865 2)    7650 3)    4000 4)    8897
 – 2334  – 2310  – 2000  – 3405

5)    8743 6)    7329 7)    9000 8)    5678
 – 1212  – 2018  – 7000  – 2400

9)  xU »uhk¤Â‹ k¡fŸ bjhif 8625.

Ït®fëš 4314 ng® étrha ntiy 

brŒ»wh®fŸ våš ÛjKŸst®fŸ v¤jid 

ng®? 

  

gæ‰Á

10) xU thfd« ãW¤J« bfh£lifæš 

2448 thfd§fŸ ãW¤Â 

it¡f¥g£oUªjd. Ït‰¿š 1236 
thfd§fŸ vL¤J¢ bršy¥g£lhš 

bfh£lifæš Ûj« cŸs 

thfd§fë‹ v©â¡ifia¡ 

fz¡»Lf.

11)   xU k»GªJ t©ofŸ jahç¡F« 

ãWtd«, 2680 k»GªJ 

t©ofis¤ jahç¤jJ. mÂš 

1570  k»GªJ t©ofŸ é‰gid  

brŒa¥g£ld våš ãWtd¤Âš 

Ûj« cŸs  k»GªJ t©ofŸ 

v¤jid?



Ïdkh‰w¤Jl‹ fê¤jš

Ô®Î:

   

go 2

go 3

go 1

thfd« x‹¿š 8260 njæiy¥ bgh£ly§fŸ 

ÏUªjd. Ït‰¿š 6984 njæiy¥ 

bgh£ly§fŸ é‰f¥g£ld. ÛÂÍŸs njæiy¥ 

bgh£ly§fë‹  v©â¡ifia¡ fh©f.

                                                        go                                                        go 1                                                         1
x‹Wfis¡ fê¡f.        
0èUªJ 4I¡ fê¡f ÏayhJ.

6 g¤Jfëš ÏUªJ 1 g¤ij vL¡f. (1 g¤J = 10x‹WfŸ )

 10   x‹WfŸ - 4 x‹WfŸ = 6 x‹WfŸ  10   x‹WfŸ - 4 x‹WfŸ = 6 x‹WfŸ 

g¤Jfis¡ fê¡f.    
5èUªJ 8I¡ fê¡f ÏayhJ.

2  üWfëš ÏUªJ 1 üiw vL¡f. ( 1 üW = 10 g¤JfŸ ) 
5   g¤JfSl‹ nr®¡f. 

15  15  g¤JfŸ - 8 g¤JfŸ = 7 g¤JfŸ

üWfis¡ fê¡f.
      
1èUªJ 9I¡ fê¡f ÏayhJ.

8 Mæu§fëèUªJ  1 Mæu¤ij vL¡f. 

( 1 Mæu« = 10 üWfŸ )            1   1   üWl‹ nr®¡f.

  11   üWfŸ - 9 üWfŸ = 2 üWfŸ

Mæu§fis¡ fê¡f.

 7    7   Mæu§fŸ – 6 Mæu§fŸ = 1 Mæu«

ÛjKŸs njæiy¥ bgh£ly§fë‹ v©â¡if  = 1276

thfd¤Âš ÏUªj njæiy¥ bgh£ly§fë‹ v©â¡if = 8260
é‰f¥g£l njæiy¥ bgh£ly§fë‹ v©â¡if = 6984
Ûj« cŸs njæiy¥ bgh£ly§fë‹ v©â¡if = 8260 – 6984  

5 10

-
8 2 6 0
6 9 8 4

6

1   15  10

-
8 2 6 0
6 9 8 4

7 6

-
8 2 6 0
6 9 8 4

2 7 6

-
8 2 6 0
6 9 8 4
1 2 7 6

7   11 15  107   11 15  107   11 15  10

7   11 15  107   11 15  107   11 15  107   11 15  10

M ü g x

M ü g x

M ü g x

M ü g x
go 4



  9) Ïu©L v©fë‹ TLjš 3527.  X® v© 2685 våš k‰bwhU 

v©iz¡ f©LÃo.

10) xU bjhl® t©oæš 2456 gaâfŸ gaâ¤jd®. Ït®fëš 1387 ng® 

K‹gÂÎ brŒÂUªjd® våš K‹ gÂÎ brŒahjt®fŸ v¤jid ng®?

11) xU ifè éahghç 6570  ifèfŸ th§»dh®. mtçl« 1898 ifèfŸ 

Ûj« ÏUªjhš é‰w ifèfŸ v¤jid ?

12) ÏU r¡fu thfd¡ filæš khj Mu«g¤Âš 543 thfd§fŸ ÏUªjd. 

nkY« 1475 thfd§fŸ é‰gid¡fhf tªjd. 1682 thfd§fŸ 

é‰gid¡F¥ Ã‹d® Ûj« cŸs thfd§fŸ v¤jid?

1 Kjš 8 tiu cŸs fz¡Ffë‹ éilia¡ fh©f. 

éil¡nf‰w vG¤J¡fis¡ f£l§fëš ãu¥Ã¥ go¡f. 

c ng c Î ® iH ¥ a

2810 4795 1834 3850 4280 4693 4578 3627

gæ‰Á

-
6 0 0 0
2 1 5 0-

6 4 0 0
2 1 2 0-

7 0 6 4
3 4 3 7-

5 0 5 0
2 2 4 0

-
8 5 6 3
3 7 6 8-

9 2 5 6
4 6 7 8-

7 3 4 5
2 6 5 2-

5 2 8 6
3 4 5 2

1) 2) 3) 4)

5) 6) 7) 8)

M ü g x M ü g x M ü g x M ü g x

M ü g x M ü g x M ü g x M ü g x



thŒbkhê¡ fz¡FfŸ.

fz¡Ffis¢ brŒJ éilfis¡ bfhL¡f¥g£l t£l§fëš vGJf.

K¡nfhz¤Â‹ x›bthU g¡f¤ÂY« cŸs v©fis¡ T£Lf.

 ÏÂèUªJ Ú v‹d m¿»whŒ?

3) X® Mfha ékhd¤Âš  200 gaâfS« 20 gâahs®fS« 

cŸsd® våš mªj Mfha ékhd¤Âš v¤jid ng® cŸsd®?

4) xU ó¡filæš 1000 nuh#h¡fŸ cŸsd. 300 nuh#h¡fŸ khiy 

f£Ltj‰F¥ ga‹gL¤j¥g£ld  våš Ûj« cŸs nuh#h¡fŸ v¤jid?

5) 100 y£Lfëš  30 y£LfŸ tH§f¥g£ld. ÛjKŸs y£LfŸ v¤jid?

6) xU tF¥Ãš 20 ÁWt®fS« 30 ÁWäa®fS« cŸsd®. tF¥Ãš 

cŸst®fŸ bkh¤j« v¤jid ng®?

7) xU gyh¥gH¤Âš 160 RisfS« k‰bwhU gyh¥gH¤Âš 100
RisfS« cŸsd. bkh¤j¢ Risfë‹ v©â¡ifia¡ fh©f.

8) CWfhŒ jahç¡f 700 vYä¢r«gH§fŸ th§f¥g£ld. mt‰¿š 200
gH§fŸ ga‹gL¤j¥g£ld. v¤jid vYä¢r«gH§fŸ Ûj« cŸsd? 

   

9) xUt® j«äl« cŸs ̀  500š ̀  250¡F jdJ kfS¡F¢ ÓUil th§»dh® 

våš mtçl« ÛÂ cŸs bjhif v›tsÎ?





1) xU bjUé‹ ÏlJg¡f« 

40  ÅLfS«, tyJg¡f« 30 
ÅLfS« ÏUªjd. ÅLfë‹ 

bkh¤j v©â¡if v‹d?

2) xU ngUªÂš 60 gaâfŸ 

c£fh®ªJ bfh©L« 30 
gaâfŸ ã‹W bfh©L« 

gaz« brŒjd®.  gaâfë‹ 

bkh¤j v©â¡ifia¡ 

fh©f?

1

3

4

2

567

8

9



Ã‹tU« gl§fis c‰Wneh¡» fz¡Ffis cUth¡Ff.
                                                        
                                               

70 g¢ir¤ Âuh£irfS« 60 fU¥ò¤ 

Âuh£irfS« cŸsd. fU¥ò¤ 

Âuh£irfis¡ fh£oY« TLjyhf 

cŸs g¢ir¤ Âuh£irfŸ v¤jid?

fz¡F

fz¡F

fz¡F

fz¡F

fz¡F

25 kâfŸ 21 kâfŸ

30 K£ilfŸ 25 K£ilfŸ

20 buh£ofŸ 36 buh£ofŸ

                                                        

` 210 ` 425 ` 830

_‹W òlitfë‹ 

bkh¤j éiy v‹d?

fz¡F

35 35 óçfŸóçfŸ5 óçfŸóçfŸ



gæ‰Á

T£lš, fê¤jèš 10‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLjš

T£lèš 10‹ bghUSilajhf kÂ¥Ãlš

gaâ¤j Kiw rçahd öu«
10‹ bghUSilajhf 

kÂ¥Ã£l öu«

ngUªJ 14 ».Û. 10 ».Û.

bjhl®t©o 18 ».Û. 20 ».Û.

bkh¤j« 32 ».Û. 30 ».Û.

rçahd öu¤Â‰F« 10‹ bghUSilajhf kÂ¥Ã£l öu¤Â‰F«

        Ïilna cŸs é¤Âahr«  = 32 ».Û. - 30 ».Û. 

                                                  é¤Âahr« = 2 ».Û.

xU Ášyiu éahghç  xU Ášyiu éahghç  83».». nfhJikÍ«, 46».». òëÍ«, 

24».». äsfhŒ t‰wY« xU bkh¤j éahghçæl« ÏUªJ th§»dh®. 

mt® th§»a  3  bghUŸfë‹ vilia 10‹ bghUSilajhf 

kÂ¥ÃLf. rçahd vil¡F« 10‹ bghUSilajhf kÂ¥Ã£l 

vil¡F« cŸs é¤Âahr¤ij¡ fh©f. 

rªJU  14 ».Û. öu¤ij ngUªÂY« 

18 ».Û. öu¤ij bjhl® t©oæY«  

gaz« brŒJ j‹ mYtyf« mil»wh®. 

mt® gaz« brŒj bkh¤j¤ öu¤ij 

10‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.



gæ‰Á

fê¤jèš 10‹ bghUSilajhf kÂ¥Ãlš

xU bgh‰bfhšyçl«  88». j§f fhRfŸ 

ÏUªjJ. gšntW eiffŸ brŒa  63». j§f 

fhRfis¥  ga‹gL¤Âdh®. mtçl« ÛÂÍŸs 

j§f fhRfë‹ vilia 10‹ bghUSilajhf 

kÂ¥ÃLf.

j§f fhRfŸ rçahd vil
 10‹ bghUSilajhf 

kÂ¥Ã£l vil

bkh¤j« 88 ». 90 ».

ga‹gL¤ÂaJ 63 ». 60 ».

ÛjKŸsit 25 ». 30 ».

rçahd vil¡F« 10 Ï‹ bghUSilajhf kÂ¥Ã£l 

   vil¡F« cŸs é¤Âahr« = 30 ». - 25 ». 

             é¤Âahr« = 5 ».

xU ng¡fçæš 76».». buh£ofŸ 

ÏUªjd. Ïu©L eh£fëš 

43».». buh£ofŸ é‰f¥g£ld. 

ÛÂÍŸs buh£ofë‹ vilia 

10‹  bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.   



Ã‹tU« fz¡Ffis¢ brŒf.

   1)  3462 2) 2835 3) 3654 4) 1347
      + 2524    + 4124   + 4303  + 6532

   5)  2289 6) 3009 7)  2010 8) 1800
      + 7642  +  4006   +  5297  + 3589

   9) X® Ma¤j Mil¤ jahç¥ò ãWtd« ÁWt®fS¡F  4152 MilfS« 

ÁWäa®fS¡F 2340 MilfS«  jahç¤jJ. jahç¡f¥g£l Milfë‹ 

bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

10) xU bjhê‰rhiyæš  br‹wthu«  2436  ä‹muitfS« (ä¡ì), 

Ïªj  thu« 3527 ä‹muitfS« jahç¡f¥g£ld, jahç¡f¥g£l 

ä‹muitfë‹  bkh¤j v©â¡ifia¡ fh©f.

11)  8000   12)    5900  13)    6058    14)       7090
     – 3000  – 4700  – 2035       – 5040

15)   6437  16)  8942  17)   7826   18)       6243
      – 2329       – 3424       –  3918      – 2462

19) xU tâf® 6475 nfu£ _£ilfis¢ rªij¡F vL¤J¢ br‹wh®. 

mt‰¿š 5243 _£ilfis é‰Wé£lh® våš ÛÂÍŸs nfu£ 

         _£ilfë‹ v©â¡ifia¡ fh©f.

20) xU gŸëæš br‹w M©L 2238 khzt®fŸ fšé¢ R‰Wyh¡fS¡F¢ 

br‹wd®. Ïªj M©L 1356 khzt®fŸ fšé¢ R‰Wyh¡fS¡F¢ 

br‹whš br‹w M©L v¤jid khzt®fŸ TLjyhf¢ br‹wd®?



bgU¡fY«  tF¤jY«4
2007M« M©L eilbg‰w cyf¡ 

nfh¥ig k£il¥gªJ¥ ngh£oæš 

Ítuh{Á§ X® Ïil¤jtiz¥ gªbj¿éš 

(Xt®) x›bthU gªÂ‰F« MW X£l§fis 

vL¤jh®. mªj Ïil¤jtiz¥ gªbj¿éš 

mt® vL¤j X£l§fis¡ fz¡»Lnthkh?

vL¡f¥g£l X£l§fë‹ v©â¡if,

    
         
    
    
                   

                                                                                                                                                                                                                                                                                                

Ô®Î:

bkh¤j¡ F¿¥ngLfis¡ fhz 7I 6Mš bgU¡f nt©L«.

7 khzt®fS¡F 42 F¿¥ngLfŸ njit¥gL»‹wd. 7 × 6 =  42        7 × 6 =  42        7 × 6 =  42              
    

1 × 6 =    6

2 × 6 =  12

3 × 6 =  18

4 × 6 =  24

5 × 6 =  30

bjhl®¡ T£lè‹ RU¡fnk bgU¡fš

6M« thŒghL

xU gªÂš  = 6 =  1 × 6 =   6
Ïu©L gªJfëš  = 6 + 6 =  2 × 6 = 12
_‹W gªJfëš  = 6 + 6 + 6 =  3 × 6 = 18
eh‹F gªJfëš  = 6 + 6 + 6 + 6 =  4 × 6 = 24
IªJ gªJfëš  = 6 + 6 + 6 + 6 + 6 =  5 × 6 = 30
MW gªJfëš (xU Xt®) = 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 =  6 × 6 = 36

xU khztD¡F 6 F¿¥ngLfŸ njit¥gL»‹wd. 7 khzt®fS¡F 

v¤jid F¿¥ngLfŸ njit¥gL»‹wd?

  6  ×  6  =  36

  7  ×  6   = 42

  8  ×  6  =  48

  9  ×  6  =  54

10  ×  6  =  60
                                                                        

10  ×  6  =  60
                                                                        

bgU¡fš



5)      xU Å£oš 6 ä‹éÁ¿fŸ ÏU¡»‹wd. 9 ÅLfëš v¤jid   

  ä‹éÁ¿fŸ ÏU¡F«?

         5)          5)      xU Å£oš               xU Å£oš                          xU Å£oš                          xU Å£oš  ä‹éÁ¿fŸ ÏU¡»‹wd.                      ä‹éÁ¿fŸ ÏU¡»‹wd. 

  1 × 7 =   7

  2 × 7 = 14

  3 × 7 = 21

  6 × 7 = 42

  8 × 7 = 56

 10 × 7 =70

1)   4 × 7  =                    2)  7 × 7 =                      3)  9 × 7 = 
4) xU bg£oæš 7 bg‹ÁšfŸ cŸsd. 5 bg£ofëš v¤jid 

bg‹ÁšfŸ ÏU¡F«?

5) xU thu¤Â‰F 7 ehŸfŸ. 8 thu§fS¡F v¤jid ehŸfŸ?

7M« thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf.

1)  3 × 6  =                         2)    4 × 6  =   3)     5 × 6  = 

4)      xU r£ilæš 6 bgh¤jh‹fŸ ÏU¡»‹wd. 8 r£ilfëš v¤jid            r£ilfëš v¤jid           

          bgh¤jh‹fŸ ÏU¡F«?

xU óéš 7 ÏjœfŸ cŸsd.

gæ‰Á

gæ‰Á



gæ‰Á

    

1 × 8 =   8

2 × 8 = 16

3 × 8 = 24

5 × 8 = 40

7 × 8 = 56

10 × 8 = 80

  

8M« thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf

1)   4 × 8 =                   2)   6 × 8 =                    3)    9 × 8 = 

4)  xU r‹dèš 8 f«ÃfŸ cŸsd. 8 r‹dšfëš v¤jid f«ÃfŸ vd¡                     

fh©f.

5)  xU f£ol¤Âš 8 ö©fŸ cŸsd. mnjnghš 7 f£ol§fis¡ f£l 

v¤jid ö©fŸ njit¥gL«?



gæ‰Á 
 
1)    4 × 9 =                     2)   7 × 9 =                    3)   8 × 9 =

5)  xU Kiw ntf it¡f¥g£l Ï£èfë‹ v©â¡if 9 våš 9 Kiw 

ntf it¡f¥g£l Ï£èfë‹ v©â¡ifia¡ fh©f. 
10M« thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf

 10M« thŒgh£il ãu¥òf.

1 × 10 =  10
2 × 10 =  20

10 × 10 =100

4)  xU nfh-nfh FGéš 9 ng® cŸsd®. 6 FG¡fëš v¤jid ng® 

ÏU¥gh®fŸ?

9M« thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf

10 × 1 = 10

10 × 2 = 20

10 × 3 = 30

10 × 4 = 40 

10 × 5 = 50 

10 × 6 = 60 

10 × 7 = 70 

10 × 8 = 80

10 × 9 = 90

1 Kjš 9 tiuÍŸs thŒghLfëš ÏUªJ 

eh« Ã‹tUtdt‰iw m¿ªJ bfhŸ»nwh«.  

=  1 × 9 =   9
=  2 × 9 = 18
=     
=  4 × 9 = 36
=  
=  6 × 9 = 54
=
=  8 × 9 = 72
=
= 10 × 9 = 909 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9

9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9 + 9
9 + 9 + 9
9 + 9
9



1) 5  × 10 = 50

2) 60  × 10 = 

3) 705  × 10 = 

4)  500  × 10 =

5)      7  × 100 = 700

X® v© 10, 100, 1000 M»at‰whš bgU¡f¥gL«nghJ 

m›bt©â‹ ty¥òw¤Âš Kiwna xU ó¢Áa«, Ïu©L 

ó¢Áa§fŸ, _‹W ó¢Áa§fŸ nr®¡f mt‰¿‹ bgU¡F¤ 

bjhif »il¡F«.

    5 × 1   =     5
  48 × 1   =   48
760 × 1   = 760

X® v©iz 1Mš bgU¡»dhš 

»il¥gJ mnj v© MF«.

    7 × 0   = 0
  50 × 0   = 0
384 × 0   = 0

X® v©iz 0Mš bgU¡»dhš 

»il¥gJ ó¢Áa« MF«.

        1 ×   2  =    2 ×     1
      27 ×   5  =    5 ×   27
    768 ×   4  =    4 × 768

7 × 6 =  ____ =   6 × 7

____ =   72    =   8 × 9 

9 × 9 =   81 = ____

  6) 40 ×   100 = 

  7) 66 ×   100 =

  8) 3 × 1000 =      3000

  9) 8 × 1000 = 

10) 9 × 1000 =

10, 100, 1000 M»at‰whš bgU¡»¡ f£l§fis ãu¥òf.

1Mš bgU¡Fjš

Ïu©L v©fis tçir 

kh‰¿¥ bgU¡»dhY« 

bgU¡F¤ bjhif khwhJ.

0Mš bgU¡Fjš

v©fis kh‰¿¥ bgU¡Fjš

nfho£l Ïl§fis ãu¥òf.

 7 × 8 = 56 = 8 × 7
 5 × 9 = 45 = 9 × 5
 10 × 7 = 70 = 7 × 10



gæ‰Á

$eh¤ 20 ä£lhŒfis¥ Ã‹tU« têfëš mL¡»dh‹.

 
1)      2)

3)      4)

2 × 10 = 20

10 × 2= 20

4 × 5 = 20

8 × 3

24

6 × 4 4 × 6

3 × 8

12

1820

f£l§fis bgU¡fš _y« ãu¥òf.

5 × 4 = 20



<çy¡f v©iz Xçy¡f v©zhš bgU¡fš

                                                                     

                     

 6 tF¥òfëš cŸs khzt®fë‹ v©â¡if    =  204

xU tF¥Ãš 34 khzt®fŸ cŸsd® våš 6 tF¥òfëš cŸs 

khzt®fë‹ v©â¡ifia¡ fh©f.

Ô®Î : 
  xU tF¥Ãš cŸs khzt®fë‹ v©â¡if      =  34
  6 tF¥òfëš cŸs khzt®fë‹ v©â¡if =  34 × 6

go 1 :

4 × 6 =  24 x‹WfŸ

x‹W Ïl¤Âš 4I vGJf.

g¤J Ïl¤Â‰F    g¤J Ïl¤Â‰F    g¤J Ïl¤Â‰F    2   I vL¤J¢ bršf.   I vL¤J¢ bršf.   I vL¤J¢ bršf.

go 2:

3 × 6 = 18 g¤JfŸ

18 g¤JfSl‹    g¤JfSl‹    g¤JfSl‹   2   g¤Jfis¡ T£Lf.   g¤Jfis¡ T£Lf.   g¤Jfis¡ T£Lf.

18 +   2   =  2018 +   2   =  2018 +   2   =  20
g¤J Ïl¤Âš 0I vGJf.

üW Ïl¤Âš 2I vGJf.

2

  3    4

×    6

    4

ü g x

                     

2

  3    4

×    6

2 0 4

ü g x



_‹¿y¡f v©iz Xçy¡f v©zhš bgU¡fš

xU _£il mçÁæ‹ éiy ` 436 våš 7 _£il mçÁæ‹ éiyia¡ 

fh©f.

Ô®Î :   

xU _£il mçÁæ‹ éiy   =  ` 436` 436`

7 _£il mçÁæ‹ éiy    =  ` 436 × 7` 436 × 7`

gofŸ :

6 × 7 = 42 

x‹W Ïl¤Âš 2I vGJf.

 g¤J Ïl¤Â‰F   4I vL¤J¢ bršf.     

3 × 7 = 21,    21 +  4  = 25

g¤J Ïl¤Âš 5I vGJf.

 üW Ïl¤Â‰F   2I vL¤J¢ bršf.

4 × 7 = 28,     28 +  2  = 30

üW Ïl¤Âš 0I vGJf.

 Mæu« Ïl¤Âš 3I vGJf.







7 _£il mçÁæ‹ éiy =  ` 3052

2 4
4 3 6

× 7
3 0 5 2

M ü g x



    

  1)      67 × 6   2)    95 × 5   3)    47 × 8   4)    87 × 5      
  5)    897 × 6   6)  725 × 7   7)  506 × 7   8)  923 × 8     
  9)    666 × 8 10)  460 × 9 11)  292 × 5 12)  788 × 9

13) xU khiyæš 52 K¤JfŸ cŸsd. 7 khiyfëš v¤jid K¤JfŸ 

ÏU¡F«?

14) xU khiyia¡ f£l 72 nuh#h¡fŸ njit¥gL»‹wd. 9 khiyfis¡ 

f£l v¤jid nuh#h¡fŸ njit¥gL«?

15) xU t©oæš 485 fU«ò¡f£LfŸ V‰w¥g£ld. 7 t©ofëš v¤jid 

fU«ò¡f£LfŸ V‰w¥g£oU¡F«?

16) xU ryit¥ bg£oæ‹ éiy ` 565 våš 8 ryit¥ bg£ofë‹ 

éiyia¡ fh©f.

<çy¡f v©iz <çy¡f v©zhš bgU¡fš 

xU bg£oæš 48 M¥ÃŸfŸ cŸsd. 56 bg£ofëš cŸs M¥ÃŸfŸ 

v¤jid?

Ô®Î :  
     xU bg£oæš cŸs M¥ÃŸfë‹ v©â¡if =   48
     56 bg£ofëš cŸs M¥ÃŸfë‹ v©â¡if =   48 × 56
  
                                      

   

 56 bg£ofëš cŸs M¥ÃŸfë‹ v©â¡if = 2688

56  =  50 + 6

      2 8 8 
+ 2 4 0 0
   2 6 8 8

  4  8
  ×  6 x‹WfŸ

2 8 8  x‹WfŸ

go 1

gæ‰Á    

     4  8 
×   5  0  x‹WfŸ

2 4 0 0  x‹WfŸ

go 2 go 3

   

4 8
× 5 6

2 6 8 8

2 8 8
2 4 0 0

M ü g x



  

  56 bg£ofëš cŸs M¥ÃŸfë‹ v©â¡if = 2688

  1)  59 × 43    2)   58 × 56    3)   95 × 60     4)   78 × 66      5)  38 × 71  

  6)  92 × 76    7)   60 × 88    8)   54 × 90     9)   70 × 92    10)  65 × 98 

11) xU ÂUkz k©lg¤Âš xU tçir¡F 28 ng® mk®ªJŸsd®.              

36 tçirfëš v¤jid ng® mk®ªJŸsd®?

12) br‹idæèUªJ flÿU¡F¢ bršy xU gaâ¡F ngUªJ f£lz« 

` 61 MF«. 43 gaâfS¡fhd ngUªJ f£lz¤ij¡ fh©f.

13) xU ru¡F t©oæš 44 bt§fha _£ilfŸ V‰w¥g£ld. 37 t©ofëš 

v¤jid _£ilfŸ V‰w¥g£oU¡F«?

14) xU Façš 24 jhŸfŸ cŸsd. 36 Façš v¤jid jhŸfŸ ÏU¡F«?

15) Niy khj¤Â‰F bkh¤j« v¤jid kâ neu« v‹gij¡ fh©f.

    

òÂ®¡fz¡F

eh‹ xU <çy¡f v©. eh‹ 40¡F« 50¡F« Ïilæš cŸns‹. 

eh‹ xU Ïu£il v©. eh‹ 6M«, 7M« bgU¡fš thŒghLfëš 

ÏU¡»nw‹. eh‹ ah®?

k‰bwhU Kiw

go 1 :
x‹Wfis x‹Wfshš 

bgU¡F.

8 × 6 =  4  8  8 × 6 =  4  8  8 × 6 =  4  8  
g¤Jfis x‹Wfshš 

bgU¡F.

4 × 6 = 24             
24  +  4  = 2824  +  4  = 2824  +  4  = 28
48 × 6 = 288

go 2 :
x‹Wfis¥ g¤Jfshš 

bgU¡F.

8 × 5 =  4  08 × 5 =  4  08 × 5 =  4  0
g¤Jfis¥ g¤Jfshš 

bgU¡F.

4 × 5 = 20 4 × 5 = 20 
 20 +  4   = 24 20 +  4   = 24 20 +  4   = 24
48 × 5 = 2400

eh‹ xU Ïu£il v©. eh‹ 

  

4 8
× 5 6

2 6 8 8

2 8 8
2 4 0 0

4 4

M ü g x

  

gæ‰Á



tF¤jš

g§»Ljš

Ï§nf cŸs x›bthU bg£oæY« 20, 21, 22, 23, 24 k‰W« 25 v‹w 

v©â¡ifæš khJs«gH§fŸ cŸsd. tçir¡F 5 khJs«gH§fŸ Åj« 

mL¡»dhš v¤jid tçirfëš mL¡fyh«?

  

FG¡fŸ mik¡f

42 khzt®fis 3 rk FG¡fshf¥ Ãç¤jhš x›bthU FGéY« v¤jid 

khzt®fŸ ÏU¥gh®fŸ? 

tF¡f : 42 ÷ 3                              
  

4 tçirfŸ 

ÛÂ ÛÂ 0
4 tçirfŸ 

ÛÂ ÛÂ 1
4 tçirfŸ 

ÛÂ ÛÂ 2

4 tçirfŸ 

ÛÂ 3
4 tçirfŸ 

ÛÂ 4
5 tçirfŸ 

ÛÂ 0

<Î     =  14
ÛÂ  =   0

x›bthU FGéY« 14 khzt®fŸ ÏU¥gh®fŸ.

                 10 + 4   = 14 
      3  30 + 12
  30 + 12
       0

 42 = 30 + 12



_‹¿y¡f v©iz Xçy¡f v©zhš tF¤jš 

ÛÂæ‹¿ tF¤jš

875I 7Mš tF¡f

     875  ÷  7 = 125  <Î = 125, ÛÂ = 0

9 éLÂfS¡F 963 j£LfŸ rkkhf tH§f¥g£ld våš 

x›bthU éLÂ¡F« tH§f¥g£l j£LfŸ v¤jid?

Ô®Î : tH§f¥g£l j£Lfë‹ bkh¤j v©â¡if = 963
         éLÂfë‹ v©â¡if    = 9 
x›bthU éLÂ¡F« tH§f¥g£l j£Lfë‹ v©â¡if =  963 ÷ 9
              

                                                             

 x›bthU éLÂ¡F« 107 j£LfŸ tH§f¥g£ld.

                       

      1 2 5
7    8 7 5
      7
      1 7
      1 4
         3 5
         3 5
            0

go 1 : 8 üWfis vL¡f

 8I 7Mš tF¡f¡ »il¥gJ <Î 1, ÛÂ 1

go 2 : 17 g¤Jfis vL¡f

17I 7Mš tF¡f¡ »il¥gJ <Î 2, ÛÂ 3

go 3 : 35 x‹Wfis vL¡f

35I 7Mš tF¡f¡ »il¥gJ <Î 5, ÛÂ 0

go 1 :   9 üWfis vL¡f 
   9 ÷ 9 = 1, ÛÂ 0
go 2 :   6 g¤Jfis vL¡f 
   9Mš                                                              Mš                                                              6 g¤Jfis tF¡f ÏayhJ

   vdnt <Î Ïl¤Âš 0I ÏLf

go 3 :  63 x‹Wfis vL¡f

   63 ÷ 9 = 7, ÛÂ 0

      1 0 7
9    9 6 3
      9
         6 3
         6 3
            0     

<Î  = 107, ÛÂ 0



gæ‰Á

ÛÂÍl‹ tF¤jš 
657I 8Mš tF¡f.

  

  1)  575 ÷ 5  2) 336 ÷ 6  3)  456 ÷ 8  4) 658 ÷ 7 

  5)  807 ÷ 6  6) 690 ÷ 7  7)  981 ÷ 8  8) 829 ÷ 9        9        9       
  9) xU ä‹ Cêa® xU miw¡F 4 ä‹ és¡FfŸ bghU¤Âdh®. 

216 ä‹ és¡Ffis v¤jid miwfS¡F¥ bghU¤Â ÏU¥gh®?

10)  xU tçiræš 9 ku¡f‹WfŸ el¥g£ld. 872 ku¡f‹WfŸ  v¤jid 

tçirfëš el¥g£oU¡F«?

eh‹»y¡f v©iz Xçy¡f v©zhš tF¤jš 

ÛÂæ‹¿ tF¤jš

7847I 7Mš tF¡f. 

     

          8 2
8     6 5 7
       6 4
 1 7
         1 6
   1

go 1 :   6 üWfis vL¡f 

8Mš 6I tF¡f ÏayhJ

 vdnt 65 g¤Jfis vL¡f               

 65 ÷ 8 = 8, ÛÂ 1

go 2 :   17 x‹Wfis vL¡f

17 ÷ 8 = 2, ÛÂ 1

    1 1 2 1
      7  7 8 4 7
   7
      8
      7
      1 4
      1 4
   7
   7
   0
  

go 1 : 7 Mæu¤ij vL¡f 

  7 ÷ 7 = 1, ÛÂ 0

go 2 : 8     8      üWfis vL¡f       üWfis vL¡f      

  8 ÷ 7 = 1, ÛÂ 1  
go 3 :  14 g¤Jfis vL¡f 

  14 ÷ 7 = 2, ÛÂ 0 
go 4 :  7 x‹Wfis vL¡f 

  7 ÷ 7 = 1, ÛÂ 0

<Î = 1121, ÛÂ = 0

<Î = 82,   ÛÂ = 1



fl‰fiuæèUªJ 4904 Á¥Ãfis 

8 FHªijfŸ nrfç¤jd®. Á¥Ãfis¢ 

rkkhf¥ g§»£lhš x›bthU FHªij¡F« 

v¤jid Á¥ÃfŸ »il¡F«?

ÛÂÍl‹ tF¤jš

7004I 6Mš tF¡f.

               
                



rç gh®¡f :
1167 × 6 = 7002
ÛÂ                 ÛÂ                 2I¡ T£l                I¡ T£l                

7002 + 2 = 7004

go 1 :   4 Mæu§fis vL¡f

8Mš 4I tF¡f ÏayhJ  

  vdnt 49 üWfis vL¡f 

  49 ÷ 8 = 6, ÛÂ 1
go 2 :   10 g¤Jfis vL¡f

  10 ÷ 8 = 1, ÛÂ 2
go 3 :   24 x‹Wfis vL¡f 

  24 ÷ 8 = 3, ÛÂ 0

       6 1 3
8  4 9 0 4
    4 8  
   10
     8
  2 4
  2 4
    0

Ô®Î :

Á¥Ãfë‹ bkh¤j v©â¡if   =  4904
FHªijfë‹ v©â¡if =  8
x›bthU FHªij¡F« »il¡F« 

Á¥Ãfë‹ v©â¡if   = 4904  ÷  8

x›bthU FHªij¡F« 613 Á¥ÃfŸ »il¡F«.

    1 1 6 7
6  7 0 0 4
    6
    1 0
   6
    4 0
   3 6
   4 4
   4 2
      2

go 1 : 7 Mæu§fis vL¡f 

7 ÷ 6 = 1, ÛÂ 1 
go 2 : 10 üWfis vL¡f 

10 ÷ 6 = 1, ÛÂ 4
go 3 :  40 g¤Jfis vL¡f 

40 ÷ 6 = 6, ÛÂ 4 
go 4 :  44 x‹Wfis vL¡f 

44 ÷ 6 = 7, ÛÂ 2

<Î     = 1167
ÛÂ =  2



        6 1 8
9   5 5 6 7
     5 4
    1 6
     9
    7 7
    7 2
       5

6 x 9 = 54

1 x 9 = 9

8 x 9 = 72

<Î     = 618
ÛÂ  = 5

    1 2 2 5
8  9 8 0 5
    8
    1 8
    1 6
   2 0
   1 6
      4 5
      4 0
      5 

2 x 8 = 16

1 x 8 = 8

2 x 8 = 16

<Î     = 1225
ÛÂ  = 5

5 x 8 = 40

gæ‰Á

      9805I 8Mš tF¡f      5567      5567      5567      5567      5567I 9Mš tF¡f

   
          

  1)  5232 ÷  6 2) 8540 ÷  7 3) 4624 ÷ 8  4) 2340  ÷  9
  5)  8348 ÷  6 6) 6205 ÷  7 7) 3426 ÷ 8  8) 3352  ÷   9
  9) 6 khzt®fŸ xU bgŠÁš mk®ªjhš 6264 khzt®fŸ mku v¤jid 

bgŠRfŸ njit¥gL«?

10) 6 mL¡F¡ f£ol¤Âš 2292 miwfŸ cŸsd. rkkhd v©â¡ifæš 

miwfŸ ÏUªjhš x›bthU mL¡»Y« v¤jid miwfŸ ÏU¡F«?

11) 7 bfhŸfy‹fëš 7630 FtisfŸ j©Ù® cŸsJ. xU bfhŸfyåš 

v¤jid FtisfŸ j©Ù® ÏU¡F«?

éLg£l Ïl§fis ãu¥òf.

      

 

 42 ÷ 6 = 7 56 ÷  7  =_____      81  ÷ 9 = _____   

 420  ÷ 6 = 70 560 ÷  7  = _____   810  ÷ 9 = _____ 

 4200  ÷  6 = 700 5600   ÷ 7  = _____ 8100  ÷ 9 = _____



gl§fis c‰Wneh¡»¡ fz¡Ffis cUth¡Ff.  

  

  

1 )

    2)

    3)

    4)

      

bghUŸfŸ vil éiy

bt§fha« 1 ».». ` 15` 15`

cUis¡»H§F 1 ».». ` 25` 25`

j¡fhë 1 ».». ` 12` 12`

KU§if¡fhŒ 1 ».». ` 30` 30`

M¥ÃŸ 1 ».». ` 80` 80`

thiH¥gH« 1 `   3`   3`

fz¡FfŸ

fhŒfå é‰gidaf«

xU gaâ¡fhd ngUªJ f£lz« ` 96 våš IªJ 

gaâfS¡fhd ngUªJ f£lz¤ij¡ fh©f.



                 

      
      

fz¡F bkh¤j éiy ` 88 ` 88 `

fz¡F
bkh¤j éiy ` 500` 500`

fz¡F

6 nrh¥ò¡f£ofë‹ éiy ` 132 våš xU nrh¥ò¡f£oæ‹ éiy v‹d?

bkh¤j éiy ` 132` 132`



10‹ bghUSilajhf  

kÂ¥Ã£l bjhif

gæ‰Á

bgU¡fèš 10‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLjš

R‰Wyh  FGk« xU egçl« `85I¡  fs¥gaz¡ f£lzkhf 

tNè¤jd®. 27 eg®fël« f£lzkhf tNè¤j bkh¤j¤ 

bjhifia 10‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.    

        rçahd bjhif  
xU egçl« f£lzkhf 

tNè¤j¤ bjhif        =                    =                    =            ` 85    85    ` 90 ` 90 `
27 eg®fël« f£lzkhf 

tNè¤j bkh¤j¤ bjhif =           =           =          ` 8 5 × 2 7    8 5 × 2 7   ` 8 5 × 2 7   ` ` 9 0 × 3 0` 9 0 × 3 0`
                  5 9 5               0 0  5 9 5               0 0  
                             1 7 0               2 7 0                             1 7 0               2 7 0                             1 7 0               2 7 0                             1 7 0               2 7 027 eg®fël« f£lzkhf                              1 7 0               2 7 027 eg®fël« f£lzkhf                              1 7 0               2 7 0

tNè¤j bkh¤j¤ bjhif =        =        =       ` 2 2 9 5              2 2 9 5             ` 2 2 9 5             ` `  2 7 0 0 `  2 7 0 0 `

10‹ bghUSilajhf kÂ¥Ã£l bjhif¡F« 

rçahd bjhif¡F« cŸs é¤Âahr«  =  ` 2700  ` 2700  ` −  ` 2295` 2295`

               é¤Âahr«           =  ` 405` 405`

2) 10‹ bghUSilajhf kÂ¥ÃLf.

bgU¡fš rçahd kÂ¥ò 10‹ bghUSila kÂ¥ò é¤Âahr«

45 × 12 540 50 × 10   =  500 40

92 × 18

26 × 22

33 × 37

1)  xUt® xU ehëš 92 brŒÂ¤jhŸfis éãnahf« brŒjh®. 28 ehŸfëš 

mt® éãnahf« brŒj bkh¤j¢ brŒÂ¤jhŸfis 10‹ bghUSilajhf 

kÂ¥ÃLf.



Ñœ¡f©l fz¡FfS¡F¥ bgU¡» éil fh©f.

  1)    62 ×   4 2)      35  ×   7   3)     42 ×   6  
  
  4)    89 ×   8 5)    360  ×   5   6)   402 ×   6  

  7)  237 ×   8 8)    685  ×   9   9)     40 × 27   
     
10)    30 × 70 11)     81 × 44 12)     92 × 53

13) xU g‰giræ‹ éiy ` 26 MF«. 48 g‰girfë‹ éiyia¡ 

fh©f.

14) xU ru¡F t©oæš 6 k»GªJ t©ofŸ V‰w¥gL»‹wd. 450 ru¡F 

t©ofëš v¤jid k»GªJ t©ofis V‰wKoÍ«?

Ñœ¡f©l fz¡FfS¡F tF¤J éil fh©f.

  1)     72 ÷ 4   2)     80 ÷ 5        3) 98 ÷ 6         

  4)    88 ÷ 8   5)   654 ÷ 5   6)    342 ÷ 6     

  7)    530 ÷ 7   8)   632 ÷ 8   9)    458 ÷ 9

10)  8505 ÷ 5 11)  5437 ÷ 6 12)  6027 ÷ 7

13) 6 F¿¥ngLfëš 9120 nfhLfŸ cŸsd våš xU F¿¥ng£oš 

v¤jid nfhLfŸ ÏU¡F«?

14) xU j£oš 9 gå¡Tœ ( I°»ß« ) nfh¥igfŸ it¤jhš 504
gå¡Tœ nfh¥igfŸ it¡f v¤jid j£LfŸ njit¥gL«?



x¥gid¥ bghUsf«

                                                           

th§»a x¥gid¥ bghUŸfis¡ F¿¤J njhêfŸ ciuahL»‹wd®.

                                                            

                                                  

                                                               

Ús¤ij  ms¤jš5

Ú v‹d th§»dhŒ?

eh« msªJ 

gh®¥nghkh?

bg‹Áš, ehlh, Jâ .........M»ait Ús¤Âš ms¡f¥gL»‹wd.

                                                            

                                                               

                                                           

                                                               
eh‹ Á¿a bg‹Áš eh‹ Á¿a bg‹Áš eh‹ Á¿a bg‹Áš eh‹ Á¿a bg‹Áš 

mê¥gh‹ 

th§»nd‹.

 eh‹ bfh©il 

CÁfS« bg‹ÁšfS« 

th§»nd‹.

eh‹ Úskhd ehlh 

th§»nd‹.



ms¡F« fUéfŸ

                                                                                                                                                                                                                                                                        

                                                                                                                                                                        

                                                               

                                                

Á¿a bghU£fë‹ Ús« br‹oÛ£lçš ms¡f¥gL»wJ.

msÎnfhš bfh©L 

ms¡fyhkh?

eh« ms¥gj‰F 

msÎ ehlhitÍ« 

ga‹gL¤jyh«.

br‹oÛ£l® v‹gij  br.Û. vd vGjyh«.

bg‹Áš bg‹Áš 10 br.Û.

Ús« cŸsJ.

eh« ehlhit msÎnfhš 

_y«ms¡f KoÍkh?

                                                               

eh« éisah£L ikjhd¤Â‹ Ús¤ij msÎ ehlh 

_y« ms¡»nwh«. 

                                                

ehlhé‹ Ús« 

msÎnfhè‹ Ús¤ijél 

mÂfkhf cŸsJ.                                                                                                

Ús¤ij ms¡f ntW Ús¤ij ms¡f ntW Ús¤ij ms¡f ntW Ús¤ij ms¡f ntW 

VnjD« fUéfŸ 

ÏU¡»‹wdth? 



gl¤Âš F¿¥Ã£LŸsij¥ ngh‹w bghUŸfis vL¤J mt‰¿‹ 

Ús§fis msÎnfhiy¥ ga‹gL¤Â msªJ vGJf.

                  

       

1) R©z¡f£oæ‹ Ús« =

2) ngdhé‹ Ús«  =

3) nj¡fu©oæ‹ Ús« =

4) bg‹Áš bg£oæ‹ Ús« =

5) ò¤jf¤Â‹ Ús«  =

Û£lU¡F«, br‹oÛ£lU¡F« 

Ïilna cŸs bjhl®ò

m®¢rdh mtŸ njhêæ‹ cau¤ij 

ms¡»whŸ.

Ú 100 br.Û. cau«
 ÏU¡»whŒ.

                     

                                                    

                                                                   

cau¤ij Û£lçš ms¡»nwh«.

1 Û£l® = 100 br‹oÛ£l®

 Û£l® v‹gij  Û. vd vGjyh«.

gl¤Âš F¿¥Ã£LŸsij¥ ngh‹w bghUŸfis vL¤J mt‰¿‹ 

Ús§fis msÎnfhiy¥ ga‹gL¤Â msªJ vGJf.

8 br.Û.

M«.  v‹ 

cau« 

1 Û£l®.



Û£liu br‹oÛ£luhf kh‰Wjš 

                                        

  

                                                           

 1) 2  Û. =     200 br.Û. 

 2) 5  Û. =            br.Û.

 3)  3)  3 25 Û. =  2500 br.Û.

4) 48 Û. =           br.Û. 

br‹oÛ£liu Û£luhf kh‰Wf

 

Û£liu br‹oÛ£luhf kh‰w 100Mš bgU¡f nt©L«.

500 br.Û.I Û£luhf kh‰Wf.    

100 br.Û.  =  1 Û.

500  ÷ 100   =  5
500 br.Û.  =  5 Û.

    br.Û.I Û£luhf kh‰Wf.        br.Û.I Û£luhf kh‰Wf.    725 br.Û.I Û£luhf kh‰Wf. 

             100 br.Û.   =  1 Û.

             725 br.Û.  =  700 br.Û. + 25 br.Û. 

                      =  7 Û. + 25 br.Û.

   725 br.Û.  = 7Û. 25br.Û.

5) 3Û.  40 br.Û. =     340br.Û.

6) 7Û.  10 br.Û. =          br.Û.

7) 8Û.   7 br.Û. =     807br.Û.

8) 6Û.   5 br.Û. =           br.Û.

                                        

  

                                                           

3 Û.I br.ÛMf kh‰Wf

1 Û. = 100 br.Û

3 Û. = 3 × 100 br.Û

3 Û. =  300 br.Û

15 Û. I br.Û. Mf 

kh‰Wf

  1 Û. = 100 br.Û.

15 Û. = 15 × 100 br.Û. 
15 Û. =  1500 br.Û.

br‹oÛ£liu Û£luhf kh‰w, 100Mš tF¡f nt©L«.

gæ‰Á

6Û. 20br.Û.I br.Û.Mf kh‰Wf

1 Û. = 100 br.Û.   

              go 1                                                                                                                 go  2

  6 Û. = 6 × 100 br.Û.               600                600 br.Û.
  6 Û. = 600 br.Û.                   +  20                    +  20 br.Û.

                                  
                                                                                                620 br.Û.

                                     
               6Û. 20br.Û. = 620 br.Û.          



gæ‰Á

ãu¥òf.

      1)  200 br.Û. =    2 Û.  5)  485 br.Û  =     4Û.  85br.Û.

      2)  500 br.Û. =          6)  775 br.Û.   =      Û.       br.Û.

      3)  5700 br.Û. =           7)  970 br.Û.  =      Û.      br.Û.

 4)  4800 br.Û. =            8)  706 br.Û.  =    7Û.    6br.Û.

T£lš

T£Lf.

12Û. 75br.Û. + 58Û. 56br.Û.

     Û.   br.Û. 

     12     75

+   58     56

     71    31

12Û. 75br.Û. + 58Û. 56br.Û. =  71Û. 31br.Û.

     Û.   br.Û.

     92    19

 +  83    42

   

      Û.   br.Û.

     22    65

 +  97    48

   

     Û.   br.Û.

    25    60

 + 56    35

   

      Û.  br.Û.

      43   08

 +   27   64

   

 Û.  

 br.Û. =          

 br.Û. =           

gæ‰Á

          go 1

   br.Û. I¡ T£Lf    br.Û. I¡ T£Lf    br.Û. I¡ T£Lf 

 75 75 75

        + 56        + 56        + 56

            131            131            131 br.Û. 

 131 131 131 br.Û. = 1Û. 31br.Û.

      go 2

Û. I¡ T£Lf

        1  

      12

+    58

      71 Û.  



thœ¡if¡ fz¡FfŸ

ßdh 15Û. 85br.Û. Át¥ò ehlhÎ« 28Û. 50br.Û. g¢ir ehlhÎ« Å£o‹ 

miwia mHFgL¤j th§»dhŸ. ßdh th§»a ehlh¡fë‹ bkh¤j Ús« 

v›tsÎ?                                        Û.    br.Û.

   Át¥ò ehlhé‹ Ús«  = 15      85

   g¢ir ehlhé‹ Ús«  =   +  28      50

   ehlh¡fë‹ bkh¤j Ús«    = 44      35

  ehlh¡fë‹ bkh¤j Ús« = 44Û. 35br.Û.

 

mnrh¡ 20Û. 25br.Û. Jâia xU tho¡ifahsU¡F« 11Û. 35br.Û. Jâia 

k‰bwhU tho¡ifahsU¡F« é‰wh®. mt® é‰w Jâæ‹ bkh¤j Ús« v›tsÎ?   

Ïdkh‰wä‹¿¡ fê¤jš

95Û. 27br.Û. – 46Û. 18br.Û.

      Û.    br.Û.

     95     27

–   46     18

     49     09

95Û. 27br.Û. – 46Û. 18br.Û.. = 49Û. 9br.Û.

     Û.   br.Û.

     94    84

 –  44    12  

      Û.   br.Û.

      85   44

 –   68   29  

     Û.   br.Û.

     95    75

 –  57    36  

                         Û.   br.Û.

     32    28     32    28     32    28

 –  12    09   –  12    09   –  12    09  

gæ‰Á

gæ‰Á

      go 2

Û.I¡ fê¡f            

     95

–   46

     49 Û.  

        go 1 

br.Û.I¡ fê¡f  

     27

 – 18

     09 br.Û. 



Ïdkh‰w¤Jl‹ fê¤jš

thœ¡if¡ fz¡FfŸ

Å£il¢ R‰¿ ntè mik¡f ÂndZ 80Û. 50br.Û.  ÚsKŸs f«Ã th§»dh®. 

mt® 65Û. 75br.Û. f«Ãia¥ ga‹gL¤Âdh®. ÛjKŸs f«Ãæ‹ Ús¤ij¡ 

fh©f.

                                            Û.    br.Û.

f«Ãæ‹ bkh¤j Ús«  =      80    50

ga‹gL¤Âa f«Ãæ‹ Ús« =   – 65    75

            14    75

ÛjKŸs f«Ãæ‹ Ús« = 14Û. 75br.Û.

 84Û. 85br.Û. – 68Û. 96br.Û.

           Û.    br.Û.

        84    85

  –  68    96

       15    89

 84 Û. 85 br.Û. – 68Û. 96br.Û. = 15Û. 89br.Û.

                  Û.    br.Û.

      93    29

 –   32    65

      

     Û.    br.Û.

     85    21

 –  47    75  

     Û.    br.Û.

     98    46

 –  78    89  

      Û.  br.Û.

      56   18

 –   28   37    

96br.Û.I 85br.Û.š ÏUªJ fê¡f KoahJ. 

Mfnt 84Û.š ÏUªJ 1Û.I vL¡fÎ«.

 185
–  96
    89

gæ‰Á

      go 1

   br.Û. I¡ fê¡f  

   85

– 96

   go 2

Û. I¡ fê¡f

     83

–   68

     15  



1)   f©z‹ 95Û. 75br.Û. Âiu¢Óiy¢ RUëš ÏUªJ 48Û. 56br.Û. 

Âiu¢Óiyia é‰wh‹. ÛÂ v›tsÎ ÏU¡F«?

2) ÏU f«g§fS¡F Ïilna cŸs öu« 65Û. 20br.Û. MF«. Kjš 

f«g¤ÂèUªJ 32Û. 45br.Û. öu¤Âš xU ku« cŸsJ. ku¤Â‰F« 

Ïu©lhtJ f«g¤Â‰F« Ïilna cŸs öu¤ij¡ fh©f.

Ã‹tU« öu§fis fz¡»Lf.

1) c‹Dila tF¥giw¡F« mL¤JŸs tF¥giw¡F« cŸs öu«.

2) c‹Dila tF¥giw¡F« éisah£L ikjhd¤Â‰F« Ïilna  

 cŸs öu«.

3) nfh-nfh éisah£L ikjhd¤Â‹ ÏU f«g§fS¡F Ïilna  

 cŸs  öu«.

4) c‹Dila gŸë¡F mU»YŸs ÏU ku§fS¡F Ïilna cŸs  

 öu«.   

32Û. 45br.Û.

65Û. 20br.Û.

cdJ ÏU iffisÍ«                 

Ústh¡»š éç¤J Ú£odhš 

mt‰¿‰F Ïil¥g£l öu« 

Vw¡Fiwa 1 Û£l®  ÏU¡F«.

gæ‰Á



jl tiugl¤ij¥ gh®. gl¤Âš öu§fŸ Û£lçš F¿¡f¥g£LŸsd.

é#Œ gŸë¡Tl¤Â‰F elªJ brš»wh‹. mt‹ gŸë¡F¢ bršY«nghJ 

ò¤jf¡filæš F¿¥ngLfis th§F»wh‹.

1) é#Œ Å£o‰F« ò¤jf¡fil¡F« Ïilna cŸs öu«  _______

2) ò¤jf¡filæèUªJ mt‹ gŸë¡Tl¤Â‰F¢ brš»wh‹.

ò¤jf¡fil¡F« gŸë¡Tl¤Â‰F« Ïilna cŸs öu« ________

3) Å£oèUªJ gŸë¡Tl¤Â‰F¢ brštj‰F mt‹ elªJ brš»‹w 

bkh¤j öu« _________

4) gŸë neu« KoªjJ« gH¡filæš gH§fŸ th§»¡ bfh©L Å£L‰F¢ 

brš»wh‹.  mt‹ gŸëæèUªJ Å£o‰F elªJ brš»‹w öu«

___________

5) Å£o‰F tªj ÃwF ó§fhé‰F¢ br‹W ÅL ÂU«ò»wh‹. mt‹ 

ó§fhé‰F¢ br‹W tU»‹w öu« __________

6) gŸë¡Tl¤ÂèUªJ Å£o‰F¥ ó§fh têahf tªÂUªjhš, mt‹ 

elªÂU¡f nt©oa öu« __________

46 Û.
55 Û.

79 Û.

82 Û.
72 Û.

87 Û.

MŒtf¢ braš



ãu¥òf

1) 1300 br.Û..  =  ________ Û.

2) 5800 br.Û.  =  ________ Û.

3)   563 br.Û.  =  ________ Û.  ______ br.Û.

4) 1865 br.Û.  =  ________ Û.  ______ br.Û.

5)   809 br.Û.  =   ________ Û.  ______ br.Û.

6) 7Û. 25br.Û. =  ________ br.Û.

7) 4Û. 60br.Û. =  ________ br.Û.

8) 8Û. 15br.Û. =  ________ br.Û.

Ã‹tU« fz¡Ffis¢ brŒf.

7) Ïué    jd¡F  1Û. 35br.Û.    r£il¤    JâÍ«,    j‹    rnfhjuD¡F 

1Û. 65br.Û. r£il¤ JâÍ« th§»dh‹. mt‹ th§»a r£il¤ 

Jâæ‹ bkh¤j Ús¤ij¡ fh©f.

8) xU ä‹ Cêa®  63Û. 39br.Û. ÚsKŸs ä‹ f«ÃæèUªJ 

36Û. 48br.Û. ÚsKŸs¡ f«Ãia¥ ga‹gL¤Âdh®. ÛjKŸs ä‹ 

f«Ãæ‹ Úsbk‹d?

Û.   br.Û.

85   85

76   42

Û.   br.Û.

35    55

22    68

Û.   br.Û.

97   07

38   52

Û.   br.Û.

62   80

35   65

4) 5) 6)

Û.   br.Û.

77   77

38   60

Û.   br.Û.

80   20

35   65

1) 2) 3)

+ + +

− − −



bghUŸfis  ÃW¤jš6
    vil mÂf«    vil¡ FiwÎ

      ÏU«ò¥gªJ

    
       
     

             
  

»nyh»uhäš vil¡f‰fS« bghUŸfë‹ vilÍ«

»nyh»uhik ».». vd vGjyh«.

»nyh»uhäš vil¡f‰fS« bghUŸfë‹ vilÍ«

10 ».».5 ».».2 ».».1 ».».

Til¥gªJ

vil mÂf«

      

    
       
     
       
     
       

cUis¡»H§Ffë‹ 

vil¡ FiwÎ

cUis¡»H§Ffë‹ 

vil mÂf«

cUis¡»H§Ffë‹ 

vil rk«



4 ». »

5

gyéjkhd vil gh®¡F« ÏaªÂu§fŸ

      

            j¡fhëæ‹ vil  =  2   ».».

            

            

                  
4 

      
4 ». »

      
». »

      Âuh£iræ‹ vil         = __ ».».

            
  
            

            v‹Dila vil  = __ ».».

            

      

            r®¡fiuæ‹ vil         = __ ».».

            

            

            éw»‹ vil  = __ ».».

mçÁ, nfhJik, gH§fŸ, r®¡fiu k‰W« fhŒf¿fŸ 

»nyh»uhäš ãW¡f¥gL»‹wd.



gæ‰Á

»nyh»uhäš T£lš

               uF   Fkh® Mdªj‹  
                  uFé‹ vil =      32 ».».

                  Fkhç‹ vil =      30 ».».

                  Mdªjå‹ vil =   + 31 ».».

                                                                                                                                           bkh¤j vil         =                

                  _tç‹ bkh¤j vil = 93 ».».

                                                                                                                                                                                                                                        

         1) fhŒf¿fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.         
         
                  j¡fhëæ‹ vil         =   15  ».».

cUis¡»H§»‹ vil =   10  ».».

bt§fha¤Â‹ vil = +  7  ».».

      

            2) jhåa§fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.              
                              

nfhJikæ‹ vil =      10  ».».

Jtu« gU¥Ã‹ vil =      75 ».».

                        cS¤j« gU¥Ã‹ vil= +   63 ».».

                     
                              jhåa§fë‹ bkh¤j vil   =

  3)  3)  3) mçÁæ‹ vil 68 ».»., r®¡fiuæ‹ vil 55 ».».,
nfœtu»‹ vil 48 ».». våš bkh¤j vilia¡ fh©f.

   
                              

      
      
      
                                              

      
      
      
                                              

      
      
      
                                              
  32 ».».  30   30 ».».».».     31 ».».

93                 93                 ».».                ».».                

nfhJik

Jtu« gU¥ò
cS¤j« gU¥ò

          
cS¤j« gU¥ò

          
cS¤j« gU¥ò

15 ».».   10    10 ».».».».     7      7 ».».

fhŒf¿fë‹ bkh¤j vil    =

10 ».».   75 ».».   63 ».».



»nyh»uhäš fê¤jš

            gH¡filæš ÏUªj 

     kh«gH§fë‹ vil     kh«gH§fë‹ vil     kh«gH§fë‹ vil =     25 ».».

                                                                           é‰w kh«gH§fë‹ vil      = - 17 ».».

                                                         8 ».».

                                    gH¡filæš ÛjKŸs kh«gH§fë‹ vil = 8 ».».                

            gå¡f£oæ‹ Mu«g vil      15 ãäl§fS¡F ÃwF vil = 16 ».».

                                                                                                                 28 ».».

                                                   -  16 ».».

                                                                                   12                                                                                    12                                                                                    12 ».».

   1)   1)   1)        2)

                              

    

        

                          

        

                          

        

                          

    
     kh«gH§fë‹ vil

                         

    
     kh«gH§fë‹ vil

                         

    
     kh«gH§fë‹ vil

                         

cU»a gå¡f£oæ‹ vil  = 12 ».».

                           

                 

                                                                                   12 

                                28 

                 

                                                                                   12 

y£o‹ vil                           y£o‹ vil                           = 28                           = 28                           ».».                          ».».                          

é‰wit = 16 ».».

ÛjKŸs y£o‹ vil ___ ».».

mšthé‹ 

vil =    43 ».».

é‰wit = - 18 ».».

3) fëk©â‹ 
 vil =   25 ».».

FÂiufë‹ 
 vil = -19 ».».

  

 ga‹gL¤j¥glhj fëk©â‹ vil = _____ ».».

ÛjKŸs mšthé‹ vil= ____».».

= 28 = 28 ».».

gæ‰Á



»uhäš vil¡f‰fS« bghUŸfë‹ vilÍ«    

5 ».     10 ».       50 ».          75 ».     100 ».    200 ».      500 ».

»uhäš T£lš

         Ãs«° gH§fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©ngh«.

 200  200  200 ».

  500   500   500 ».

                                                   + 700                                                    + 700                                                    + 700 ».

                            1400                             1400                             1400 ».

                              Ãs«° gH§fë‹ bkh¤j vil  = 1».». 400».

1400». = 1000». + 400».

   = 1».». + 400».

   = 1».».  400».  

Ãs«° gH§fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©ngh«.

 200  200 

  500 

 200 

                                                   + 700 

                            1400 

».

100» 200» 500»50»

njæiy¤öŸ, fhÃ¤öŸ, j§f«, äsF.....

M»ait »uhäš ãW¡f¥gL»‹wd.

»uhik ». 
vd vGjyh«.

1 »nyh»uh«  = 1000 »uh«

200»200» + + + +

500» +

1 ».». = 1000 ».

=   1000=   1000=   1000=   1000»

=   1000=   1000=   1000=   1000»

=   1000=   1000=   1000=   1000»

200» 200» 200»

500»

100» 100» 100» 100» 100» 100» 100» 100» 100» 100»

5» 10»



         1) Âuh£irfë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.     
                           150 ».

       350        350        350 ».

           +  850            +  850            +  850 ».

       Âuh£irfë‹ bkh¤j vil    =______ ». 

»uhäš fê¤jš

    kh«gH¤Â‹ vilia¡ fh©ngh«.    kh«gH¤Â‹ vilia¡ fh©ngh«.    kh«gH¤Â‹ vilia¡ fh©ngh«.

                                                      

                                                                                                        

      kh«gH¤Â‹ vil = 300 ».

1)     756 ».              2)     539 ».        3)      465 ».          4)    647 ».

   -  435 ».           -  49 ».             -  309 ».           –   35 ».

         

       350        350 

           +  850 

       350 

           +  850 

2)    250 ».

       345 ».

    + 657 ».

3)   247 ».

      199 ».

   + 238 ».

4)    645 ».

       561 ».

    + 359 ».

5)    894 ».

       467 ».

    + 500 ».

                                                    

                           

1650».

M¥ÃŸ 

bfhŒah

kh«gH«

                                                    

                           

1350».

M¥ÃŸ

bfhŒah

kŠrŸ t©z¥ 
                           

kŠrŸ t©z¥ 
                           

igæ‹ vil =    1650 ».

Át¥ò t©z¥ 

igæ‹ vil = – 1350 ».

kh«gH¤Â‹ vil =      300 ».

gæ‰Á

gæ‰Á



»nyh»uh« k‰W« »uhäš T£lš

         Ã‹tU« bghUŸfë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.

bghUŸfŸ
      vil        
».»       ».

bjhiy¡fh£Á¥ 
bg£o

20      500

eh‰fhè   5      350
äÂ t©o 30      100
bkh¤j« 55      950

 1) g¥ghë¥gH§fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.       

                                            

                                                                                                                                                                

    1».». 255».      2».». 350». 3».». 300».    

 2) fhŒf¿fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.    ».».    ».   

                        17      250
                                                                                    13     500                                                                                    13     500
                                                                                +  25     105                                                                                +  25     105

    17».».  250».   13».». 500».    25».». 105».

                            fhŒf¿fë‹ bkh¤j vil _____ ».». _____ ». _____ ». _____

    3)   ».».   ».  4)     ».».   ».           5)    ».».   ».

 77 355   44 363   88 154  77 355   44 363   88 154 
 89 090   13 147   16 246 89 090   13 147   16 246
    + 35 155      + 15 289       +  26 343    + 35 155      + 15 289       +  26 343

gofŸ

»uhik¡ T£Lf

»nyh»uhik¡ T£Lf




                      

                                                                                                                                                                

 g¥ghë¥gH§fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.       

                                                                                                                                                                                                                                                

        
 g¥ghë¥gH§fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.       

        
 g¥ghë¥gH§fë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.       

».».    ».

 1 255
 2 350
     + 3 300                                                                                     + 3 300                                                                                

bghUŸfë‹ bkh¤j vil ____ ».». ____ ».

            
                                                                                    13     500
                                                                                +  25     105
                                                                                    13     500
                                                                                +  25     105
                                                                                    13     500
                                                                                +  25     105

bghUŸfë‹ bkh¤j vil

                             =  55».».  950».

gæ‰Á



»nyh»uh« k‰W« »uhäš fê¤jš

       nj‹ bkG»‹ vilia¡ fh©ngh«. 

                                                                           nj‹ bkG»‹ vil = 1».». 55».

  1)      1)      1)    

                        

            

                                                                                                                                             

ÛjKŸs rha¤Â‹ vil = ____ ». ». ____ ».

      2) MuŠR gH§fë‹ vil¡F« gyh¥gH¤Â‹ vil¡F« cŸs                      

       é¤Âahr¤ij¡ fh©f.

                                       
gH§fë‹ vilfS¡F Ïilna cŸs é¤Âahr«gH§fë‹ vilfS¡F Ïilna cŸs é¤Âahr«  = ____ ».». ____».

         3)    ».».    ». 4)         ».».   ».  5)    ».».  ».

           25    456  37 576          54     342           25    456  37 576          54     342           25    456  37 576          54     342

        – 14     369  –  25 455      –  37     523         – 14     369  –  25 455      –  37     523         – 14     369  –  25 455      –  37     523 

5».». 950».

4».». 895».

  1)    

        

    

45».». 258».       18».». 163».45».». 258».

 13».». 750».       11».». 255».

5».». 950».

      ».»      ».

njdilæ‹ vil = 5 950
njå‹ vil  = - 4 895
nj‹ bkG»‹ vil = 1 055

        ».»     ».

Úy¢ rha¤Â‹ vil = 13 750
ga‹gL¤Âa 

rha¤Â‹ vil = -11 255
ÛjKŸs  

rha¤Â‹ vil = 

         ».»       ».
MuŠRgH§fë‹
         
MuŠRgH§fë‹
         

vil = 45 258 
gyh¥gH¤Â‹ vil  = -18 163

gæ‰Á



vilia¤ njhuhakhf kÂ¥Ãlš 

njhuhakhf kÂ¥Ã£l vilia eh« ãW¤J rçgh®¥nghkh !

     

      

                                     

      

mt®fŸ ÏUtU« njhuhakhf kÂ¥Ã£l vilia¢ rçgh®¡»‹wd®. 

      

eh‹ njhuhakhf 

kÂ¥Ã£l vil 1 ».».

eh‹ njhuhakhf kÂ¥Ã£l vil   1 ».» 500».

1».». 500». 

500500500».

750».

11».».

khJs«gH« r¥ngh£lhr¥ngh£lh

eh‹ njhuhakhf kÂ¥Ã£lJ 

rçahd vilahf cŸsJ.

eh‹ njhuhakhf kÂ¥Ã£lJ 

rçahd vil¡F mU»š cŸsJ.rçahd vil¡F mU»š cŸsJ.

5050»



MŒtf¢ braš

fz¡F¥ò¤jf« 200 ».            
bg‹Áš mê¥gh‹     5      5      5      5      5 ».

thë  130   130   130   130   130 ».

t©z bkGF¥ bg‹Áš   75    75    75    75    75 ».

ò¤jf¥ig 150  150  150  150  150 ».

njhuhakhf kÂ¥Ã£L vilia¢ rçgh®.

t. 

v©
fhŒf¿fŸ

njhuhakhf 

kÂ¥Ã£l vil
rçahd vil

1.

2.

3.

4.

5.

bghUŸfë‹ vilia¤ njhuhakhf kÂ¥ÃLf.bghUŸfë‹ vilia¤ njhuhakhf kÂ¥ÃLf.bghUŸfë‹ vilia¤ njhuhakhf kÂ¥ÃLf.

këif¡filæš th§f¥g£l bghUŸfŸ m£ltiz¥gL¤j¥g£LŸsJ.

tho¡ifahs®fë‹ 

bga®fŸ

Át¥ò 

äsfhŒ
jåah kŠrŸ Óuf« äsF

».».   ». ».».    ». ».».  ». ».».  ». ».».  ».

Ûdh 2     175 4    150 -    300 -  150 -   125
uhjh -     150 1    125 -    150 -    50 -     50
nfhghš 2     000 3    200 -    200 -  250 -   300

x›bthU tho¡ifahsU« th§»a bghUŸfë‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.

    

gæ‰Á



nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf.

1)     8500».  = _____ ».». + _____ ».

2)     7250».  = _____ ».». + _____ ».

3)     6».». 550».   = _____ ».». + _____ ».

4)     13».». 650».  = _____ ».». + _____ ».

Ã‹tU« fz¡Ffis¢ brŒf.

1)         2)         1)         2)         1)         2)         1)         2)         1)         2)           3)        3)        3)        ».». ».

                           ».». ».                                             ».». ».         31 423         31 423         31 423         31 423         31 423
  10 080  29 054         47 315  10 080  29 054         47 315  10 080  29 054         47 315  10 080  29 054         47 315  10 080  29 054         47 315  10 080  29 054         47 315  10 080  29 054         47 315
  + 20 355   +    31      453      + 54 154    + 20 355   +    31      453      + 54 154    + 20 355   +    31      453      + 54 154    + 20 355   +    31      453      + 54 154    + 20 355   +    31      453      + 54 154    + 20 355   +    31      453      + 54 154    + 20 355   +    31      453      + 54 154  
                                                                                                              

4)       4)       4)       ».».     ». 5)         5)         5)         5)         5)        ».». ».  6)          6)          6)          6)          6)        ».».     ».                                 
 75      859   91 759               82     235 75      859   91 759               82     235 75      859   91 759               82     235 75      859   91 759               82     235 75      859   91 759               82     235 75      859   91 759               82     235 75      859   91 759               82     235
      – 39      676  – 77 597          –  17     198      – 39      676  – 77 597          –  17     198      – 39      676  – 77 597          –  17     198      – 39      676  – 77 597          –  17     198      – 39      676  – 77 597          –  17     198      – 39      676  – 77 597          –  17     198      – 39      676  – 77 597          –  17     198

7) xU bgh£ly¤Âš 5».». 600». Ïå¥ò« k‰bwhU bgh£ly¤Âš 

2».». 350». Ïå¥ò« ÏUªjd. Ït‰¿‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.

8) Ïu©L Tilfëš cŸs òëæ‹ vil Kiwna  25».». 500». k‰W« 

10».». 350». MF«.  òëæ‹ bkh¤j vilia¡ fh©f.

9) Kjš  igæš   52».».  600».  nfhJikÍ«,  Ïu©lhtJ  igæš 

35».». 250». nfhJikÍ« cŸsd. Ïu©lhtJ igia¡ fh£oY« 

Kjš igæš TLjyhf cŸs nfhJikæ‹ vilia¡ fh©f.

10) xU rªjd¡f£ilæ‹ vil 18».». 250». MF«. mÂš 

ÏUªJ12».». 100». vilÍŸs J©L bt£o vL¡f¥g£lJ. ÛjKŸs 

rªjd¡f£ilæ‹ vil v›tsÎ?



bfhŸssit  ms¤jš7
ÏuhKÎ« nrhKÎ« Fë®ghd¡ fil¡F¢ br‹wd®. mt®fŸ 

MuŠRgH¢rhW« kh«gH¢rhW« th§»d®.

mÂf msÎ gH¢rhW it¤JŸsJ ah®?

ÏuhKél« mÂf msÎ gH¢rhW cŸsJ.

nrhKél« mÂš ghÂ msthf ÏU¡fyh«.

ß£lhÎ« mtŸ j§if ÑjhÎ« xnu msÎŸs Ïu©L thëfëš 

j©Ùiu ãu¥Ãd®. mt®fŸ bt›ntW msÎŸs Ftisfis¥ 

ga‹gL¤Âd®.

ß£lh 10 Kiw msªJ ãu¥ÃdhŸ.

                              
Ñjh 8 Kiw msªJ ãu¥ÃdhŸ.

ju¥gL¤j¥glhj msitfis¥ ga‹gL¤Â¤ Jšèakhf 

ms¡f ÏayhJ. vdnt eh« ju¥gL¤Âa msitfis ga‹gL¤Â¤ 

Jšèakhf ms¡»nwh«. Âut§fis ms¡f äšèè£l®,             

è£l® ...... M»a ju¥gL¤Âa 

msitfis¥  ga‹gL¤J»nwh«.

                              



è£lU¡F« äšèè£lU¡F« Ïilna cŸs bjhl®ò

  MÁçia :  khzt®fns! nki#æ‹ ÛJ cŸs bghUŸfis v§F   

gh®¤ÂU¡»‹Ö®fŸ?
  r§f® :  eh‹ ãaha éiy¡ filæš gh®¤ÂU¡»‹nw‹.

  #h‹ :  eh‹ v©bzŒ filæš gh®¤ÂU¡»‹nw‹. 

  MÁçia :  nfhò,  Ï§nf th.  500äšèè£l® Ftisia vL. Ïjid¥ 

ga‹gL¤Â  1è£l®   Ftisia¤ j©Ùuhš  ãu¥ò. v¤jid 

Kiw¥ ga‹gL¤ÂdhŒ  vd¡TW.

  nfhò : Ïu©L Kiw ga‹gL¤Ând‹.

  MÁçia : ÏÂèUªJ eh« bjçªJ bfhŸtJ Ïu©L 500äšèè£l® 

nr®ªjJ xU è£l® MF«.

500 äšèè£l® + 500 äšèè£l® = 1 è£l® 

                                        1000 äšèè£l®                                         1000 äšèè£l®                                         1000 äšèè£l® = 1 è£l®             
         

                    
2
1     1     è.     è.      = 500 ä.è.   ä.è.   ä.è.         

4
1 è.= 250 ä.è.                    

4
3 è. = 750 ä.è.

         
äšèè£liu ‘ä.è.’ vdÎ« è£liu ‘è.’ vdÎ« vGjyh«.

1è

500 
ä.è.

200 
ä.è.

100 
ä.è.

50 
ä.è.



 

   1) f£l§fis ãu¥òf.

    

 

                                     

        m          M

1è. 250ä.è.

1è.    25ä.è.

1è.      5ä.è.

1è. 750ä.è.

1è. 705ä.è.

M

1750 ä.è.

1250 ä.è.

1705 ä.è.

1005 ä.è.

1025 ä.è.

=

=

=

ä.è.

ä.è.

ä.è.

+

+

+

=

=

=

9)  3 è. + 475 ä.è.

10)  5 è. +   60 ä.è.

11)  7 è. +     5 ä.è.

2) ‘m’¡F¢ rçahf¥ bghUªJ« éilia ‘M’š ÏUªJ vL¤J vGJf.

è£l®, äšèè£lçš T£lš

       1)  2        1)  2        1)  2 è. + 450 ä.è.   =  2000  ä.è. + 450 ä.è.

                     =  2450  ä.è.

       2)  3        2)  3        2)  3 è.  +   75 ä.è.   =  3000  ä.è.  +  75 ä.è.

                     =  3075  ä.è.  
       3)  4        3)  4        3)  4 è.  +     5 ä.è.   =  4000  ä.è. +    5 ä.è.

       =  4005         =  4005         =  4005  ä.è.

gæ‰Á

ä.è.

ä.è.

ä.è.

ä.è.

ä.è.

ä.è.

 1)  1  1)  1  1)  1  1)  1 è. =    1000 ä.è. 5) 7000 ä.è. =     è.

  2)  2   2)  2   2)  2   2)  2 è. =             ä.è. 6)  4000 ä.è. =      è.      

  3)  6   3)  6   3)  6   3)  6 è. =              ä.è. 7)  9000 ä.è. =    è.     

  4)  5   4)  5   4)  5   4)  5 è.  =             ä.è. 8) 3000 ä.è. =     è.

     

=              

=             

 =             

 =    1000 



 500ä.è.,  200ä.è., 100ä.è.,  50ä.è. M»a msitfis¥ 

ga‹gL¤Â¡ f£l§fis ãu¥òf.

500 ä.è.                  +                +      

500 ä.è.    100 ä.è.  +   100 ä.è.  +  100 ä.è. +  100ä.è.  + 100 ä.è.

700 ä.è.                  +                +               +

200 ä.è.                  +                +

300 ä.è.                  +                +               +

200 ä.è.                  +                +               +

250 ä.è.                  +

350 ä.è.                  +                +

450 ä.è.                  +                +               + 

600 ä.è.                  +

1 è.                  +                +               +

fil¡F¢ br‹W cdJ Å£o‰fhf  th§F« Ñœ¡f©l 

bghUŸfis¤ ju¥gL¤Âa msitfëš g£oaèLf. 

ghš, gH¢rhW, nkh®, beŒ, nj§fhŒ v©bzŒ, 

NçafhªÂ  v©bzŒ.



go  1:  äšèè£liu T£Lf.

go  2:  è£liu T£Lf.

gæ‰Á

bfhŸssitæš T£lš

25è. 500ä.è.  + 13è. 225ä.è.

                                                                è.     ä.è.

                                             25    500       25    500       25    500       

           +  13 225                                  +  13 225                                  +  13 225                                  +  13 225                                  +  13 225                          

               38 725               38 725               38 725

             

T£Lf

1)                                        è.       ä.è.                                2)        2)        2)        2)        2)        è.      ä.è.         3)           3)           3)           3)           3)           3)           3)           3)           3)        è.     ä.è.

                              50       100                     15      175                      22      32750       100                     15      175                      22      32750       100                     15      175                      22      32750       100                     15      175                      22      32750       100                     15      175                      22      32750       100                     15      175                      22      32750       100                     15      175                      22      327

      +  29        350                 +  13      225                  + 13      256      +  29        350                 +  13      225                  + 13      256      +  29        350                 +  13      225                  + 13      256      +  29        350                 +  13      225                  + 13      256      +  29        350                 +  13      225                  + 13      256      +  29        350                 +  13      225                  + 13      256      +  29        350                 +  13      225                  + 13      256

4)        4)        4)        4)        4)        è.        ä.è.          5)                   5)                   5)                   5)                   5)                   5)                   5)                   5)                   5)         è.      ä.è.      6)              6)              6)              6)              6)              6)              6)              6)              6)        è.        ä.è.

          16         200                         7        050                    43        000          16         200                         7        050                    43        000          16         200                         7        050                    43        000          16         200                         7        050                    43        000          16         200                         7        050                    43        000          16         200                         7        050                    43        000          16         200                         7        050                    43        000

          15         150                   12       200                    14        500          15         150                   12       200                    14        500          15         150                   12       200                    14        500          15         150                   12       200                    14        500          15         150                   12       200                    14        500          15         150                   12       200                    14        500          15         150                   12       200                    14        500

       + 17         300                  +   23       500                +  26        250       + 17         300                  +   23       500                +  26        250       + 17         300                  +   23       500                +  26        250       + 17         300                  +   23       500                +  26        250       + 17         300                  +   23       500                +  26        250       + 17         300                  +   23       500                +  26        250       + 17         300                  +   23       500                +  26        250

7)       7)       7)       7)       7)       è.        ä.è.         8)                   8)                   8)                   8)                   8)                   8)                   8)                   8)                   8)          è.       ä.è.         9)                 9)                 9)                 9)                 9)                 9)                 9)                 9)                 9)        è.      ä.è.

          18        306                       37        150                    3      075          18        306                       37        150                    3      075          18        306                       37        150                    3      075          18        306                       37        150                    3      075          18        306                       37        150                    3      075          18        306                       37        150                    3      075          18        306                       37        150                    3      075

          16        054                     2       221                  19      529          16        054                     2       221                  19      529          16        054                     2       221                  19      529          16        054                     2       221                  19      529          16        054                     2       221                  19      529          16        054                     2       221                  19      529          16        054                     2       221                  19      529

       + 14        252                   +  44       578                 +   21      275       + 14        252                   +  44       578                 +   21      275       + 14        252                   +  44       578                 +   21      275       + 14        252                   +  44       578                 +   21      275       + 14        252                   +  44       578                 +   21      275       + 14        252                   +  44       578                 +   21      275       + 14        252                   +  44       578                 +   21      275



thœ¡if¡ fz¡FfŸ

Ï¥nghJ äfÎ« bt¥gkhf cŸsJ. eh« Fë®ghd« jahç¥nghkh?

njitahd bghUŸfŸ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsd.

      Fë®ghd¤Â‹ bkh¤j¡ bfhŸssÎ    =   3è. 700ä.è.

1)   _‹W gh¤Âu§fëš ghš ãu¥g¥g£LŸsJ.

   17è. 300ä.è.  2è.100ä.è.        5è. 200ä.è.

vªj¥ gh¤Âu¤Âš ghš mÂfkhf cŸsJ?

vÂš Fiwthf cŸsJ?

_‹W gh¤Âu§fëš cŸs ghè‹ bkh¤j¡  bfhŸssit¡ fh©f.  







        200ä.è. 

 vYä¢r«gH¢rhW
2è. 500ä.è. 

Fë®ªj Ú®
1è. 

r®g¤

             è.  ä.è.

Fë®ªj Ú®             =   2   500
r®g¤                       =   1   000
vYä¢r«gH¢rhW      =   0   200
bkh¤j¡ bfhŸssÎ =   3   700

1 2 3

gæ‰Á



2) _‹W ehŸfëš gR bfhL¤j ghè‹ étu« ÑnH 

bfhL¡f¥g£LŸsJ.

      è. ä.è.

   ehŸ 1 : 13 500
   ehŸ 2 : 14 200
   ehŸ 3 :     12 100
        _‹W ehŸfëš gR bfhL¤j ghè‹ bkh¤j msit¡ fh©f.

3) ghkhél« 2è. äfÎ« òë¤j nkh® cŸsJ. mjdhš mtŸ 

500ä.è. j©Ùiu nr®¤jhŸ. j©Ùiu nr®¤j ÃwF nkhç‹ 

bfhŸssÎ v›tsÎ?

4) b#aªÂ 1è. Ï£è khÎ th§»dhŸ. njhir th®¡f mªj khÎl‹ 

200ä.è. j©Ùiu¢ nr®¤jhŸ.  njhirkhé‹ bfhŸssit¡ 

fh©f.

5) Ôg« V‰Wtj‰F 200ä.è. nj§fhŒv©bzŒ,

300ä.è. ešby©bzŒ k‰W«  100ä.è. és¡bf©bzŒ 

fy¡f¥g£ld. Ï¡fyitæ‹ bkh¤j¡ bfhŸssÎ v›tsÎ?

6) 50ä.è. Át¥ò t©zK« 100ä.è. g¢ir t©zK« 500ä.è. 

btŸis t©zK« fyªj t©z¡fyitæ‹ bkh¤j¡ bfhŸssÎ 

v›tsÎ?

7) xU éHhéš czÎ tiffis¤ jahç¡f¥ ga‹gL¤Âa j©Ùç‹  

msÎfŸ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsd.

czÎ tif
              j©Ùç‹ msÎ

è.     ä.è.

rhj« 25     200
ur« 15     150
nkh® 10     500
ghar«   5       50

rhjK«  urK«  jahç¡f¥ ga‹gL¤Âa j©Ùç‹ bkh¤j¡ 

bfhŸssit¡ fh©f.

nkhU« gharK« jahç¡f¥ ga‹gL¤Âa j©Ùç‹ bkh¤j msÎ 

v›tsÎ?

mid¤J czÎ tiffisÍ« jahç¡f¥ ga‹gL¤j¥g£l j©Ùç‹ 

bkh¤j msit¡ fh©f.









JâfŸ eida 

it¡f¥g£LŸsd

  Fl¤Âš cŸs 

j©Ùç‹ msÎ 

ÛjKŸs 

j©Ùç‹ msÎ

11 è. 20 è.

bfhŸsséš fê¤jš

   fê¡f

    15è. 350ä.è. – 13è. 225ä.è.

                                                                                          è.    ä.è.

  15 350  15 350  15 350  15 350

    –  13 225

  2 125   2 125   2 125   2 125 

thœ¡if¡ fz¡FfŸ

JâfŸ eida it¥gj‰F¥ ga‹gL¤Âa j©Ùç‹ msit¡ fh©f.

                                           JâfŸ eida                                            JâfŸ eida 

  

        

                                        

Fl¤Âš cŸs j©Ùç‹ msÎ = 20 è.

ÛjKŸs j©Ùç‹ msÎ =   -11 è.

JâfŸ eida it¡f¥ ga‹gL¤Âa  j©Ùç‹ msÎ =        9 è. 

1) è. ä.è.  2)   2)   2)   2)   2)   è. ä.è.                                                  3)                              è.    ä.è.

   27 875    35 950                      56 357   27 875    35 950                      56 357   27 875    35 950                      56 357   27 875    35 950                      56 357   27 875    35 950                      56 357   27 875    35 950                      56 357   27 875    35 950                      56 357

                     – 18 618         18 618         18 618         18 618         18 618        –  23 286                     23 286                     23 286                     23 286                     23 286                   – 15 238 

go 1: 350 äšè è£lçš ÏUªJ

225   äšèè£liu fê¡f.

go 2: 15 è£lçš ÏUªJ

13 è£liu fê¡f.

gæ‰Á



 4) 1è. 500ä.è. kh«gH¢rh¿èUªJ 200ä.è. kh«gH¢rhiw vL¤jhš 

ÛjKŸs kh«gH¢rh¿‹ msit¡ fh©f.

   è.     ä.è.

  1 500
     - 0 200      

  ÛjKŸs kh«gH¢rh¿‹ msÎ  = _____

5)  uh#hÎ« mt‹ e©g®fS« v©bzŒ¡ fil¡F¢ br‹wd®. mt®fŸ 

th§»a v©bzŒ msÎfë‹ étu« ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsJ.

vèrbg¤ th§»a v©bzæ‹ bkh¤j¡ bfhŸssit¡ fh©f.

midtU« th§»a NçafhªÂ v©bzæ‹ bkh¤j msÎ          

 v›tsÎ?

mÂf msÎ fLF v©bzŒ th§»at® ah®?

mÂf mséš th§f¥g£l v©bzŒ vJ?

jdghyid él uh#h TLjyhf v›tsÎ  fliy v©bzŒ   

 th§»dh‹?











 0 200      

bga®

NçafhªÂ 

v©bzŒ

fliy 

v©bzŒ 

ešy

v©bzŒ

fLF 

v©bzŒ 

nj§fhŒ 

v©bzŒ

è.      ä.è. è.      ä.è. è.      ä.è. è.      ä.è. è.      ä.è.

uh#h  5   000   1    300   3   000   0   100  0  050

vèrbg¤  8   100   0    250   1   100   0   300  0  100

jdghy‹  1   200   0    050   0   250   4   150  2  000

nutÂ  4   150   3    100   2   600   0   050    _____

uhn#°tç  2   250   4    050   4   050   0   200  0  400



   

m£ltizia ãu¥òf.

t.

v©

bghUŸfŸ ms¡f¥gL« 

v©â¡if

njhuha msÎ 

è.mšyJ ä.è.

rçahd msÎ 

è.mšyJ ä.è.

1) 20

2) 5

3) 3

4) 1

5) 2

6) 1

7) 20

8) 1

9) 4

MŒtf¢ braš



nfho£l Ïl¤ij¥ ó®¤Â brŒf.

1) 7è. + 500ä.è.  = _______ ä.è.

2) 4è. +     65ä.è.  = _______ ä.è.

3) 8è. +      5ä.è.  = _______ ä.è.

4) 4è. 890ä.è.  = _______ ä.è.

5) 6è. 856ä.è.  = _______ è. + _____ ä.è.

6) 3è. 567ä.è.  = _______ è. + _____ ä.è.

7) 4è. 890ä.è.  = _______ è. + _____ ä.è.

8) 3è. 756ä.è.  = _______ è. + _____ ä.è.

Ã‹tU« fz¡Ffis¢ brŒf. 

1)            2)      1)            2)      1)            2)      1)            2)      1)            2)         è.     ä.è.             3)                      3)                      3)                      3)                      3)                      3)                      3)                      3)                      3)         è.    ä.è.

                                                       è.  ä.è.                  16      305                         27 005                  16      305                         27 005                  16      305                         27 005                  16      305                         27 005                  16      305                         27 005                  16      305                         27 005                  16      305                         27 005                  16      305                         27 005                  16      305                         27 005
            7 075                  73      355                        86 290            7 075                  73      355                        86 290            7 075                  73      355                        86 290            7 075                  73      355                        86 290            7 075                  73      355                        86 290            7 075                  73      355                        86 290            7 075                  73      355                        86 290
       + 75 354               + 55      089             +  73 605        + 75 354               + 55      089             +  73 605        + 75 354               + 55      089             +  73 605        + 75 354               + 55      089             +  73 605        + 75 354               + 55      089             +  73 605        + 75 354               + 55      089             +  73 605        + 75 354               + 55      089             +  73 605 

4)       4)       4)       4)       4)       è.  ä.è.     5)              5)              5)              5)              5)              5)              5)              5)              5)         è.     ä.è.            6)              6)              6)              6)              6)         è.     ä.è.

          82 235                  73      589                        98 439          82 235                  73      589                        98 439          82 235                  73      589                        98 439          82 235                  73      589                        98 439          82 235                  73      589                        98 439          82 235                  73      589                        98 439          82 235                  73      589                        98 439
       – 28 150               – 65      254                     – 39 315       – 28 150               – 65      254                     – 39 315       – 28 150               – 65      254                     – 39 315       – 28 150               – 65      254                     – 39 315       – 28 150               – 65      254                     – 39 315       – 28 150               – 65      254                     – 39 315       – 28 150               – 65      254                     – 39 315

7) xU bfhŸfyåš  54è.  250ä.è. v©bzŒ¢rhaK«  k‰bwhU 

bfhŸfyåš 75è. 650ä.è. v©bzŒ¢rhaK« cŸsJ. mt‰¿‹ 

bkh¤j¡ bfhŸssÎ v›tsÎ?

8) xU thëæš 15è.  200ä.è. j©ÙU« k‰bwhU  thëæš 

12è. 300ä.è.  j©ÙU« cŸsd. bkh¤j¡ bfhŸssÎ v›tsÎ?

9) xU jæ® éahghçæl« 89è. 500ä.è.  jæ® cŸsJ. 37è.  250ä.è. 

jæ® é‰Wé£lh® våš ÛÂ v›tsÎ jæ® mtçl« ÏU¡F«?



rk¢Ó®j‹ikí«  vâbuhË¥ò«8   8   8
xU br›tftot fh»j¤jhis 

vL¤J Ïu©L rk ghf§fshf 

ko¡fÎ«.

 üiy ngdh ikæš eid¤J 

ko¤j jhëDŸ it¤J btëna 

ÏG¡fÎ«.



fh»j¤jhis¤ ÂwªJ gh®¡fÎ«. 

Ú v‹d gh®¡»whŒ? fh»j¤jhŸ 

ko¥Ã‹ ÏU g¡f§fëY« 

cUth»æU¡F« totik¥òfŸ 

Ïu©L« x‹wh?

   M«. totik¥òfŸ Ïu©L« 

x‹whf ÏU¥ÃD«, x‹W¡bfh‹W 

Ïltykhf kh¿ cŸsd. 



     Ïªj totik¥òfŸ vÂbuhë¥ò j‹ik ciladthf mikªJŸsd.             

Ïnj nghš nkY« gy vÂbuhë¥ò totik¥òfis cUth¡» mt‰iw 

cdJ F¿¥ng£oš x£Lf.

vÂbuhë¥ò j‹ik cila totik¥òfis x£Lf.

ikÁªJ gutš _y« vÂbuhë¥ò



fh»j¤jhŸ ko¥ò _y« vÂbuhë¥ò

f©zho _y« vÂbuhë¥ò

    

ru©ah  :  Ï¥gl§fS¡F VnjD«   

  Áw¥ò¥ bga® c©lh?

MÁça® : M«. Ït‰iw¡ f©zho

  Ã«g§fŸ vd miH¥ngh«. 

  Ïjid Mo  vÂbuhë¥ò v‹ngh«.

gh¤Âkh : Ïu©L gl§fS« rkkhf cŸsthW  eLéš Ãç¡F«  

xU nfh£il eh‹ fh©»nw‹.

MÁça® : Ú gh®¡»‹w nfhL ‘‘Mo rk¢Ó®¡nfhL’’ v‹W 

miH¡f¥gL»wJ.

 xU btŸis¡ fh»j¤jhëid vL¤J mÂš 

t©z bkGF¥ bg‹Áyhš `B’ v‹w M§»y vG¤ij¥ 

bgçajhf vGjÎ«. fh»j¤jhis ko¤J  vG¤Â‹ 

tot« kWg¡f« éGkhW éuyhš bkJthf njŒ¡fÎ«. 

fh»j¤jhis¤ ÂwªJ gh®¡fÎ«.

 äf éa¥ghf cŸsJ fkyh. ehD« 5 v‹w 

v©iz vGÂ brŒJ gh®¡»nw‹. eh« ÏJ nghš gy 

gl§fis cUth¡»¡ F¿¥ng£oš x£o ekJ MÁçaçl« 

fh£Lnth«.

gh¤Âkh, eh‹ k‰bwhU 

mik¥Ãid cUth¡F»nw‹. 

Ú cjé brŒthah?

B B
5 5

brŒ»nw‹ fkyh. eh« 

ÏJ ngh‹w mik¥òfis 

cUth¡»  k»Hyh«.

    



f©zho Ã«g§fis  F¿æLf.

1)    2)    3)    
  

4)    5)    6)    

rk¢Ó®j‹ikia¢ rçgh®¤jš

    

 bfhL¡f¥g£LŸs Ïu©L gl§fisÍ« 

fh»j¤jhŸfëš tçx£o tiuªJ 

ghÂahf ko¤J rk¢Ó®j‹ikia¢ 

rç gh®¡fÎ«.

 gl« (1)š  cŸs  rk¢Ó®¡nfh£il¥  

bghU¤J gl¤Â‹ Ïu©L ghf§fS« 

rkkhf¥ bghUªJtjhš gl«(1)    

rk¢Ó®j‹ik cilaJ. gl« (2)š Ïu©L 

ghf§fS« rkkhf¥ bghUªjéšiy. 

vdnt gl«(2)  rk¢Ó®j‹ik cilajšy.





xU br›tf tot fh»j¤jhis rkkhf ko¤J, ko¥Ãš xU  

rk¢Ó®¡nfhL  tiuªJ mªj¡ fh»j¤jhis c‹ F¿¥ng£oš x£Lf.

fh»j¤jhŸ ko¥ò _y« rk¢Ó®¡nfhL

t£l tot fh»j¤jhis vL¤J ÏU 

rkghf§fshf ko¡fÎ«. ko¤j t£l¤ij¤ 

ÂwªJ gh®¡fÎ«.  ko¥Ãš cŸs nfhL 

t£l¤ij ÏU rkghf§fshf¥ Ãç¡»wJ.  

ÏU rk ghf§fshf¥ Ãç¡F« nfhL 

“rk¢Ó®¡nfhL” vd¥gL«.

rk¢ÓuhdJ 

gl« ( 1 )

rk¢Óuhdjšy

 gl« ( 2 )

gæ‰Á

R R CC

4)    5)    6)    4)    5)    6)    4 4




toéaš tot§fëš rk¢Ó®j‹ik

Ñœ¡fhQ« tot§fis c‰Wneh¡Ff.

        

Ã‹tU« tot§fS¡F rk¢Ó®¡nfhL tiuf.

 1)       2)     3)   1)       2)     3)   1)       2)     3)  

 4)      5)    6)

     

   

 7)       8)    9)

x›bthU tot¤ijÍ« rk¢Ó®¡nfhL f©zho Ã«g§fshf¥ 

Ãç¡»wJ. òŸëfshš Md nfhL rk¢Ó®¡nfhL MF«. ÏJ tot§fis 

rkghf§fshf¥ Ãç¡»wJ. ÏU ghf§fS« rk¢Óuhf mikªJŸsJ.

Ïjid rk¢Ó®j‹ik cila tot§fŸ v‹ngh«.

gæ‰Á



K M N O P 

S U V Z L J Y R C D

B F HHGAA

Ï¥bghGJ FHªijfŸ j§fŸ iffëš gyéj cUt§fis tiuªJ 

mHFgL¤Â¡ bfhŸ»wh®fŸ.  
bgU«ghyhd cUt§fŸ rk¢Ó®j‹ik cilait.

Áy cUt§fŸ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsd.

c‹ F¿¥ng£oš cd¡F¥ Ão¤j cUt§fis tiuªJ t©zäLf.







bfhL¡f¥g£l M§»y vG¤JfS¡F¢ rk¢Ó®¡nfhL tiuf. 

rk¢Ó®nfhL tiuaKoahj M§»y vG¤Jfis¢ R‰¿ t£läL. 

     1)                                                   2)B     1)                                                   2)B     1)                                                   2)B     1)                                                   2)B F     1)                                                   2)F     1)                                                   2)H     1)                                                   2)H     1)                                                   2)H     1)                                                   2)H     1)                                                   2)G     1)                                                   2)GA     1)                                                   2)AA     1)                                                   2)A
     3)                                                   4)    S U V Z L     3)                                                   4)    S U V Z L J Y R C D     3)                                                   4)    J Y R C D
bfhL¡f¥g£LŸs gl§fS¡F kWghÂia tiuªJ t©zä£L 

rk¢Ó®j‹ik cila gl§fsh¡Ff.

    1)                                 2)                                      3)

     

   4)                 5)              6)

    1)                                 2)                                      3)    1)                                 2)                                      3)

     

   4)                 5)              6)



K¥gçkhz tot§fis tiujš

 ÑnH cŸs gl§fis¥ gh®. mit mHfhf cŸsd.  gl§fëš 

fh£l¥g£LŸs f£ol mik¥òfë‹  Ïl¥g¡fK« ty¥g¡fK« 

rk¢Ó®j‹ik bfh©litahf cŸsd.



 

2) nfhkhëæ‹ ty¥g¡f¤ij tiuªJ t©zäLf.

1) Å£o‹ ty¥g¡f¤ij tiuªJ t©zäLf.

gæ‰Á



1)   xU gl¤ij ÏU rkghf§fshf¥ Ãç¡F« nfhL ______________

2)   M§»y vG¤JfŸ k‰W« gl§fëš rk¢Ó®¡nfhLfŸ tiuf.       

rk¢Ó®j‹ik cilaitfS¡F   F¿æLf.

 K       M      N  

3)   f©zho Ã«g§fis rçahf¤ nj®Î brŒJ bghU¤Jf.

+

+
++

4)     ÑnH ju¥g£LŸs vG¤JfŸ k‰W« gl§fS¡F¢ rk¢Ó®¡nfhLfŸ        

tiuf.

X  M  W
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neu¤ij¡  fz¡»Ljš9
c‹ gŸë 

v¥bghGJ 

bjhl§F«?

v‹ gŸë 9 kâ¡F kâ¡F 

bjhl§F«. c‹ gŸë?

v‹ gŸë 9:10
kâ¡F bjhl§F«. 

Ú v›thW neu¤ij 

m¿ªJ bfhŸ»whŒ?

eh‹ 

Rt®¡ fofhu¤ij¥ 

gh®¤J¤ bjçªJ 

bfhŸ»nw‹.

eh‹ if¡fofhu¤ij¥ eh‹ if¡fofhu¤ij¥ 

ga‹gL¤J»nw‹.

fofhu¤ij¥ gh®. Ïu©L 

KŸfŸ cŸsd.  x‹W 

Ús¤Âš bgçajhfÎ« 

k‰bwh‹W Á¿ajhfÎ« 

cŸsd.

v‹ jh¤jh 

Nçaid¥ gh®¤J 

neu¤ij¡ TW»wh®.

M«, bgça KŸ M«, bgça KŸ 

ãäl¤ijÍ«  

Á¿a KŸ kâiaÍ« 

fh£L»‹wd.

bt›ntW gŸëfëš go¡F« ÏU e©g®fŸ ciuahL»‹wd®.
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gæ‰Á

           
            

      

         
    
  

           
            
  

             

     

                                    

     

        

1)         ____ kâ 2)   ____ kâ

3)         ____ kâ 4)   ____ kâ

Ï¥bghGJ       Ï¥bghGJ       
neu« 

v‹d?

      

5)         ____ kâ 6)   ____ kâ

3 kâ M»wJ. 

Vbdåš          Vbdåš          
kâ KŸ 3IÍ« 

ãäl KŸ 12IÍ« 

fh£L»‹wd.

         

IÍ« 

fh£L»‹wd.

 kâ, ãäl« M»ait neu¤ij¡ 

fz¡»L« ju¥gL¤Âa myFfŸ MF«.

fofhu¤ij¥ gh®¤J neu¤ij vGJf.

             

     
1)         ____ 
             

2)   ____ 

     
3)         ____ 

                                    
4)   ____ 

5)         ____     5)         ____     6)   ____ 
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kâÍ« ãäl§fS«

fofhu¤ij¥ gh®. 

ãäl KŸ 1IÍ« 

kâ KŸ 3IÍ« 

fh£L»‹wd.

M«. Ï¥bghGJ neu«

3 kâ 5 ãäl§fŸ.  

mšyJ _‹W-IªJ.

mšyJ 3:05 vdyh«.

fofhu¤ij¥ gh®.

ãäl KŸ 2Y« 

kâ KŸ 3¡F« 4¡F« Ïilæš 

cŸsJ. m¥goahdhš 3I¡ flªJ 

10 ãäl§fŸ M»é£ljh? ãäl§fŸ M»é£ljh?

M«.  eh« Ïjid 

_‹W-g¤J mšyJ 

3I¡ flªJ 10 ãäl§fŸ 

mšyJ 3:10 vdyh«.

éiuthf neu¤ij¡ 
f©LÃo¥gJ v¥go 
éiuthf neu¤ij¡ 
f©LÃo¥gJ v¥go 
éiuthf neu¤ij¡ 

v‹W c‹dhš 
f©LÃo¥gJ v¥go 

v‹W c‹dhš 
f©LÃo¥gJ v¥go 

TwKoÍkh?

cWÂahf¡ 
TwKoÍ«.           
cWÂahf¡ 
TwKoÍ«.           
cWÂahf¡ 

Ã‹tUtdt‰iw¥ 
TwKoÍ«.           

Ã‹tUtdt‰iw¥ 
TwKoÍ«.           

gh®.
Ã‹tUtdt‰iw¥ 

gh®.
Ã‹tUtdt‰iw¥ 

fhš kâ    =  1
4    kâ = 15 ãäl§fŸ

miu kâ    =  1
2   kâ = 30 ãäl§fŸ

K¡fhš kâ   =  3
4   kâ = 45 ãäl§fŸ



111111

ãäl KŸ 3I¡ fh£L«nghJ neu« 3I¡ flªJ 

15 ãäl§fsh»wJ. _‹nw fhš mšyJ

_‹W-gÂidªJ mšyJ  3:15 vd¥gL»wJ.

ãäl KŸ 6I¡ fh£L«nghJ neu« 3I¡ flªJ 

30 ãäl§fsh»wJ. _‹wiu mšyJ _‹W-K¥gJ 

mšyJ 3:30 vd¥gL»wJ.

fofhu¤ij¥ gh®¤J neu¤ij vGJf.

1:20

  ãäl KŸ 9I¡ fh£L«nghJ neu« 3I¡ flªJ 

45 ãäl§fsh»wJ. _‹nw K¡fhš mšyJ 

_‹W-eh‰g¤ijªJ mšyJ 3:45 vd¥gL»wJ.

ãäl KŸ xU fofhu v©âèUªJ mL¤j fofhu v©â‰F 

ef®tj‰F 5 ãäl§fŸ M»wJ. ãäl KŸ xU KG¢ R‰W 

R‰Wtj‰F 60 ãäl§fsh»wJ. mjhtJ 1  kâ neu« M»wJ. 

vdnt,  1 kâ = 60 ãäl§fŸ MF«.

gæ‰Á
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MŒtf¢ braš

 c‹Dila  Âdrç brašghLfŸ eilbgW« neu¤ij¡ nfho£l 

Ïl§fëš ãu¥òf. mj‰nf‰g fofhu¤Âš ãäl KŸisÍ« 

kâ KŸisÍ« tiuf.

1)  eh‹ f© éê¡F« neu« 6 kâ 2)  eh‹ Fë¡F« neu« ____ 

  

3)  eh‹ Á‰W©o rh¥ÃL« 4)  eh‹ gŸë¡F¢ bršY« 

     neu« _______  neu« _______  

5)  eh‹ kÂa czÎ rh¥ÃL«  6) v‹Dila gŸë KotilÍ«    

  neu« _______  neu« _______  

7)  eh‹ khiyæš éisahL«  8)  eh‹ khiyæš go¡F«

  neu«   _______     neu«  _______
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gl¤Âš cŸs ÏU fofhu§fS« 6 kâia¡ fh£L»‹wd.

xU fofhu« fhiy 6 kâiaÍ«, k‰bwhU fofhu« khiy 6 kâiaÍ« 

fh£L»‹wd.

fhiy 6 kâia K‰gfš 6 kâ mšyJ 6 K.g. v‹W«

 khiy 6 kâia Ã‰gfš 6 kâ mšyJ 6 Ã.g. v‹W« TWnth«.

   

               

        

                

    

            

K‰gfš k‰W« Ã‰gfš

                

    

                

    

                

    

e©gfš 12 kâ, eŸëuÎ 12 kâ v‹nw Twyh«. 

K.g. mšyJ Ã.g. nr®¤J¡ F¿¥ÃLtÂšiy. 

ÏuÎ 12 kâ  v‹gJ 

eŸëuÎ 12
gfš 12 kâ  v‹gJ 

e©gfš 12

K‰gfiy K.g. v‹W« Ã‰gfiy 

Ã.g. v‹W« vGjyh«.
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gæ‰Á

xU ehis¡ F¿¥ÃL« tiugl«

neu¤ij K.g. mšyJ Ã.g.I¥ ga‹gL¤Â vGJf.

1) ÏuÎ  10:30  = 10:30 Ã.g. 2) ÏuÎ 7:40  = ________

3) khiy  6:15 = ________ 4) fhiy 3:30  = ________

5) fhiy  8:30 = ________ 6) fhiy 9:00  = ________

7) Ã‰gfš  1:30  = ________ 8) fhiy 10:45  = ________

eŸëuÎ 12 kâ Kjš

e©gfš 12 kâ tiu

 eŸëuÎ 12 kâ          e©gfš 12 kâ              eŸëuÎ 12 kâ

K.g.                 Ã.g.

12 kâ neu«   12 kâ neu«

1 ehŸ

  1 ehŸ = 24 kâ neu«

  24 kâ neu«

e©gfš 12 kâ Kjš                   
eŸëuÎ 12 kâ tiu
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m‹whl ãfœÎfS¡F Ïil¥g£l fhy msÎ

 Rªj® eh‹fh« tF¥ò go¡»‹wh‹. mt‹ fhiy 6 kâ¡F 

éê¤bjG»‹wh‹. mt‹ 8.30 kâ¡F gŸë¡Tl¤Â‰F¢ br‹W khiy 

5 kâ¡F ÅL ÂU«ò»wh‹. Á¿J neu« éisahL»wh‹. Á¿J neu« 

go¡»wh‹. Ã‹ò ÏuÎ 9 kâ¡F ö§f¢ brš»wh‹.

mtDila m‹whl ãfœÎfS¡fhd fhy¤ij¡ fz¡»Lthah?

Rªj® fhiy 6 kâ¡F éê¤bjG»wh‹.  8:30  kâ¡F gŸë¡Tl¤Â‰F¢ 

brš»wh‹.

6 kâ¡F« 8:30 kâ¡F« Ïilæyhd fhy« 2 kâ  30 ãäl§fŸ.

                                ãäl§fis   ãäl§fis   ãäl§fis   ãäl§fis   ãä.   v‹W vGjyh«.

1) Kjš ghlntis bjhl§F« neu« K‰gfš 9:30. Kjš ghlntisæ‹ 

fhy msÎ 1 kâ neu« våš  Kjš ghlntis KoÍ« neu«

______ K.g.

2) fhiy mk®Î Ã‰gfš 12:40¡F Kotil»wJ. fhiy mk®é‹ 

fhy msÎ _______ kâ ______ ãä.

3) kÂa mk®Î Ã‰gfš   2¡F bjhl§F»wJ. kÂa czÎ Ïilntisæ‹ 

fhy msÎ _______ kâ _______  ãä.

4) gŸë neu« Ã‰gfš 4:10¡F Kotil»wJ. kÂa mk®é‹ fhy msÎ 

______ kâ ______ ãä.

5) Rªj® 6:30Ã.g. Kjš  8:30Ã.g.  tiu gŸë¥ ghl§fis¥ go¡»wh‹. 

mt‹ khiyæš go¡F« fhy msÎ ______ kâ neu«.
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ehŸfh£o

ehŸfh£o M©o‹ khj§fisÍ« thu¤Â‹ 

ehŸfisÍ« fh£L»wJ. xU khj¤Â‹ 

F¿¥Ã£l ehë‹ njÂia Ïj‹ _y« fhzyh«.

#dtç

Ph Â br ò é bt r

1
2 3 4 5 6 7 8
9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22
23 24 25 26 27 28 29
30 31

nk

Ph Â br ò é bt  r

1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31

#]iy

Ph Â br ò é bt  r

1 2
3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30
31

m¡nlhg®

Ph Â br ò é bt  r

1
2 3 4 5 6 7 8
9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22
23 24 25 26 27 28 29
30 31

et«g®

Ph j br ò é bt  r

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30

or«g®

Ph Â br ò é bt  r

1 2 3
4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31

Mf°L

Ph Â br ò é bt  r

1 2 3 4 5 6
7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27
28 29 30 31

br¥l«g®

Ph Â br ò é bt r

1 2 3
4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30

V¥uš

Ph Â br ò é bt  r

1 2
3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30

#]‹

Ph Â br ò é bt  r

1 2 3 4
5 6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17 18
19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 29 30

Ã¥utç

Ph Â br ò é bt  r

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28

kh®¢

Ph Â br ò é bt  r

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

2011



117117

ehŸfh£oia¥ gh®¤J khj§fë‹ bga®fis vGJf.  

31 ehŸfŸ bfh©l 

khj§fë‹ bga®fŸ

30  ehŸfŸ bfh©l 

khj§fë‹ bga®fŸ

Ã¥utç khj¤Âš ____ ehŸfŸ cŸsd.

#]iy khj¤ij¥ gh®¤J¥ Ã‹tU« édh¡fS¡F éilaë.

#]iy - 2011

Ph ÂÂ br ò é bt r

1 2
3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30
31

1) #]iy khj¤Âš v¤jid Â§fŸ»HikfŸ cŸsd? _________

2) Ïªj khj¤Âš v¤jid Phæ‰W¡»HikfŸ cŸsd? _________

3) #]iy 15M« ehis v‹d ehshf¡ bfh©lhL»nwh«? _________

4) btŸë¡»Hik tU« njÂfis¡ F¿¥ÃLf.   _________

5) Ï«khj¤Âš Kjš ehŸ vJ?      _________

6) Ï«khj¤Âš filÁ ehŸ vJ?      _________

gæ‰Á
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2011 M« M©o‹ khj§fŸ, thu§fŸ, k‰W« ehŸfŸ

éLg£l Ïl§fis¥ ó®¤Â brŒf. 

khj§fë‹ 

bga®fŸ

khj¤Âš cŸs 

ehŸfë‹ v©â¡if

thu§fŸ k‰W«  ehŸfë‹ 

v©â¡if

#dtç 31    4   thu§fŸ   3   ehŸfŸ

Ã¥utç 28    4   thu§fŸ   0   ehŸfŸ

kh®¢ 31    4   thu§fŸ   3   ehŸfŸ

V¥uš 30    4   thu§fŸ   2   ehŸfŸ

nk 31         thu§fŸ        ehŸfŸ

#]‹ 30         thu§fŸ        ehŸfŸ

#]iy 31         thu§fŸ        ehŸfŸ

Mf°£ 31         thu§fŸ        ehŸfŸ

br¥l«g® 30         thu§fŸ        ehŸfŸ

m¡nlhg® 31         thu§fŸ        ehŸfŸ

et«g® 30         thu§fŸ        ehŸfŸ

or«g® 31         thu§fŸ        ehŸfŸ

bkh¤j«              365    48  thu§fŸ  29  ehŸfŸ    

   1 thu« = 7 ehŸfŸ 

48 thu§fŸ 29 ehŸfŸ = 48 thu§fŸ + 28 ehŸfŸ + 1 ehŸ

     = 48 thu§fŸ + 4 thu§fŸ + 1 ehŸ

     = 52 thu§fŸ + 1 ehŸ 
 njhuhakhf : 1 khj«  = 4 thu§fŸ, 1 M©L = 52 thu§fŸ

 1 rhjhuz M©L = 365 ehŸfŸ

   1 Ä¥ M©L = 366 ehŸfŸ   
  Ä¥ M©oš Ã¥utç khj¤Â‰F 29 ehŸfŸ cŸsd. 

  eh‹F M©LfS¡F xU Kiw Ä¥ M©L tU«.

  3      4   

  0      4   

  3      4   

  2      4   

               

               

               

               

               

               

               

               

thu§fŸ      48  



119119

ÏU njÂfS¡F ÏilnaÍŸs ehŸfë‹ v©â¡ifia¡ fz¡»Ljš

                                                                                                          
                                                                                                 

                                                                                                         

c‹Dila Ãwªj njÂiaÍ« 
                                                                                                          

c‹Dila Ãwªj njÂiaÍ« 
                                                                                                          

Ï‹iwa njÂiaÍ« brhš.                                                                                                 Ï‹iwa njÂiaÍ« brhš.                                                                                                 

v‹ Ãwªj ehŸ Mf°L                                                                                                          v‹ Ãwªj ehŸ Mf°L                                                                                                          12                                                                                                          12                                                                                                          
Ï‹W #]iy 15

#]iy 15 Kjš #]iy 31 tiu 

v¤jid ehŸfŸ cŸsd?

#]iy khj¤Âš 17 ehŸfS« 

Mf°L khj¤Âš 12 ehŸfS« 

Mf bkh¤j« 29 ehŸfŸ cŸsd.

                                                                                                          
                                                                                                 

vdJ Ãwªj ehis eh« 

bfh©lhLtj‰F Ï‹D« 

v¤jid ehŸfŸ cŸsd?

17 ehŸfŸ. 
(15,16,17.........31)

Mf°L 1 Kjš Mf°L 12 tiu 

v¤jid ehŸfŸ cŸsd?

12 ehŸfŸ. 

Ï¥bghGJ ehŸfë‹ bkh¤j 

v©â¡ifia¡ TW.
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V¥uš 13M« njÂæèUªJ #]‹ 3M« njÂ tiu cŸs ehŸfë‹ 

v©â¡ifia¡ fz¡»Lf.

        V¥uš   18 ehŸfŸ

        nk    31 ehŸfŸ

        #]‹       +    3 ehŸfŸ

  bkh¤j«      =   52 ehŸfŸ

 

bfhL¡f¥g£l ÏU njÂfS¡F Ïil¥g£l ehŸfë‹ 
v©â¡ifia¡ fz¡»Lf.

1) nk 4 Kjš #]‹ 21 tiu.

2) m¡nlhg® 9 Kjš or«g® 11 tiu.

3) #dtç 8 Kjš Ã¥utç 15 tiu.

4) Mf°£ 15 Kjš m¡nlhg® 2 tiu.

éLKiw ehŸfë‹ v©â¡ifia¡ fz¡»Lf.

el¥ò M©L ehŸfh£oia¥ gh®¤J m£ltizia¥ ó®¤Â brŒf.

    

éHh¡fŸ khj« njÂ ehŸ

Ôghtë

»¿°Jk°

äyho eÃ

FHªijfŸ Âd«

MÁça® Âd«

éLKiw Kjš tiu bkh¤j ehŸfŸ

miuah©L éLKiw

nfhil éLKiw

V¥uš

18  ehŸfŸ

– 12  ehŸfŸ

30 ehŸfŸ
    31 

       +    3 

  

gæ‰Á
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ÑnH bfhL¡f¥g£l édh¡fS¡F éilaë.                                    
 1) Ã‹tU« fofhu« fh£L« neu¤ij vGJf.

2) neu¤ij K.g. mšyJ Ã.g. I¥ ga‹gL¤Â vGJf.

fhiy 4 kâ  = ______

ÏuÎ 11:30   =    ______

gfš 11:30     =   ______

3) 31 ehŸfis¡ bfh©LŸs mL¤jL¤JŸs ÏU khj§fŸ vit?

4) 30 ehŸfS¡F¡ Fiwthd ehŸfis¡ bfh©l khj¤Â‹ bgaiu 

vGJf.

5) xU Ä¥ M©o‰F v¤jid ehŸfŸ cŸsd?

6) M§»y M©o‹ filÁ khj« vJ?

7) FHªijfŸ Âd¤Â‰F«, »¿°Jk° Âd¤Â‰F« Ïilna cŸs 

ehŸfë‹ v©â¡ifia¡ fz¡»Lf.                             

nfho£l Ïl¤ij¥ ó®¤Â brŒf.

1) 1 kâ   =  _____ ãäl§fŸ

2) 1 M©L   =  _____ thu§fŸ

3) 12 khj§fŸ  = _____ M©L

4) _____ kâ  =           1       ehŸ

5) 1 M©L   =  _____ ehŸfŸ

6) fhš kâ   = _____ ãäl§fŸ

7)  K¡fhš kâ  = _____ ãäl§fŸ

i)

ii)

iii)

                                    



10
KG¥bghUëš Ã‹d«

Ã‹tU« gl§fëš ÛÂÍŸs ghÂ¥ gFÂ¡F V‰w t©z« Ô£Lf.

   (7)      (8)     (9)

x›bthU glK« Ïu©L rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsd. 

x›bthU ghfK« ghÂia¡ F¿¡»wJ. Ïjid   Ïu©oš x‹W 

mšyJ     
1
2

    vd vGjyh«.   

(4) (5)

(1) (2) (3)

(6)

KGikia¥ g§»Ljš



t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d¤ij¡ F¿¤jš

   1 v‹gJ KGik. Ï§F KG¥ghfK« t©zäl¥g£LŸsJ.

   

  xU KG¥bghUis¥ Ãç¤jš

xU KG¥bghUŸ  Ïu©L rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsJ. mÂš xU 

ghf« t©zäl¥g£LŸsJ. t©zäl¥g£l ghf«  F¿¡F« Ã‹d«
1
2

xU KG¥bghUŸ _‹W rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsJ. mÂš xU 

ghf« t©zäl¥g£LŸsJ. t©zäl¥g£l ghf« F¿¡F« Ã‹d«
1
3



xU KG¥bghUŸ eh‹F rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsJ. mÂš xU 

ghf« t©zäl¥g£LŸsJ. t©zäl¥g£l ghf«  F¿¡F« Ã‹d« 
1
4

xU KG¥bghUŸ IªJ rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsJ. mÂš xU ghf« 

t©zäl¥g£LŸsJ. t©zäl¥g£l ghf«  F¿¡F« Ã‹d« 
1
5

1
2

 , 1
3

 , 1
4

 , 1
5

ngh‹wit Ã‹d v©fS¡F                                    ngh‹wit Ã‹d v©fS¡F                                    ngh‹wit Ã‹d v©fS¡F                                    

 Áy vL¤J¡fh£LfŸ MF«. 

t©zäl¥g£l ghf§fë‹ Ã‹d§fŸ

Át¥ò t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©  = 
8
2   

g¢ir t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©   = 
8
1

kŠrŸ t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© = 
8
3

Cjh t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© = 
8
2



 t©zäl¥glhj ghf¤Â‹ Ã‹d¤ij¡ F¿¤jš

   

t£l§fŸ Ïu©L, _‹W, eh‹F, IªJ, MW, VG, v£L k‰W« x‹gJ 

rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsd. xU ghf« k£L« t©zäl¥gléšiy. 

t©zäl¥glhj ghf¤Â‹ Ã‹d§fŸ Kiwna
1
2

, 1
3

, 1
4

, 1
5

, 1
6

, 1
7

, 1
8

 
k‰W« 1

9
 MF«.

1
2

1
3

1
4

1
5

1
6

1
7

1
9

1
8

   
gl« Ã‹d v© vG¤jhš

Ïu©oš x‹W

  _‹¿š x‹W

eh‹»š x‹W

IªÂš x‹W

M¿š x‹W

Vêš x‹W

v£oš x‹W

x‹gÂš x‹W



  1)    1)    1)    1)    1)    1)    1)    1)    1)    1)    1)    1)    1)    1)    1)    1)  Át¥ò t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© =      

      Úy t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© =

  2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                   2)                 Át¥ò t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© = 

                                                   g¢ir t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© =    

  3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                    3)                  kŠrŸ t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© = 

                                                                                                                                                                                    Cjh t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© =

bjhFÂÍ« gFÂÍ«

            

                     

                            

    

 

bjhFÂ     = 3
gFÂ            = 4

bjhFÂ     = 3
gFÂ            = 8

 =      

       

    

              

        

4
3

8
3

gæ‰Á

=    



bfhL¡f¥g£l Ã‹d v©â‰F V‰g t©zä£L bjhFÂ k‰W« gFÂia 

vGJf.

1)      

2)      

3)      

4)      

bjhFÂ     = 
gFÂ            = 

bjhFÂ     = 
gFÂ            = 

bjhFÂ     = 
gFÂ            = 

bjhFÂ     = 
gFÂ            = 

6
5

7
4

9
2

2
1

gæ‰Á



bjhF¥Ãš Ã‹d«

   

t£lä£l gl§fis¡ F¿¡F« Ã‹d v©fis vGJf.

1)

2)

VG e£r¤Âu§fŸ cŸsd.

_‹W e£r¤Âu§fŸ t£läl¥g£LŸsd.

t£läl¥g£l e£r¤Âu§fis¡ F¿¡F« Ã‹d v©  t£läl¥g£l e£r¤Âu§fis¡ F¿¡F« Ã‹d v©  t£läl¥g£l e£r¤Âu§fis¡ F¿¡F« Ã‹d v©  
3
7

  MF«.

t£läl¥g£l T«ò gå¡Tê‹  

Ã‹d v©

t£läl¥g£l òwh¡fë‹  

Ã‹d v©

gæ‰Á



8
5

9
4

6
1

bfhL¡f¥g£l Ã‹d v©â‰nf‰g¥ gl§fis¢ R‰¿ t£läLf.

2)

3)

3)

1)

t£läl¥g£l kæšfë‹  

Ã‹d v©



rkhd Ã‹d§fŸ                                                                      
MW khzt®fëš 3 ng® M©fŸ.      v£L¡ f£l§fëš eh‹F f£l§fŸ  

        t©zäl¥g£LŸsd.

      

  

gl§fis c‰W neh¡» éthÂ¡f.

2
1

   

       

              

                                

       

 rkhd Ã‹d§fis cUth¡F« Kiwia m¿ªJ bfhŸnth«.

                

        t©zäl¥g£LŸsd.

      

        t©zäl¥g£LŸsd.

      

        t©zäl¥g£LŸsd.

      

        t©zäl¥g£LŸsd.

      

        t©zäl¥g£LŸsd.

      

        t©zäl¥g£LŸsd.

      

        t©zäl¥g£LŸsd.

      

        t©zäl¥g£LŸsd.

      

        t©zäl¥g£LŸsd.

      

        t©zäl¥g£LŸsd.

      

6 Ïš ghÂ 3
8 Ïš ghÂ 4

x›bthU br›tf¤ÂY« rkghf« 

ãHèl¥g£LŸsJ.

g¢ir t©zäl¥g£l br›tf« 

F¿¥gJ

ÏsŠÁt¥ò t©zäl¥g£l 

br›tf« F¿¥gJ

MuŠR t©zäl¥g£l br›tf« 

F¿¥gJ

Cjh t©zäl¥g£l br›tf« 

F¿¥gJ 

všyh t©zäl¥g£l br›tf§fS« xnu msÎŸsit.

Ã‹d¤Â‹ bjhFÂiaÍ« gFÂiaÍ« xnu v©zhš 

bgU¡» rkhd Ã‹d§fis cUth¡fyh«. 

4
2

2
1

6
3

MuŠR t©zäl¥g£l br›tf« 
3

MuŠR t©zäl¥g£l br›tf« 

8
4

, , , ...2
1       1       

4, ,4, ,2       2       
6
3       3       

8
4       4       

M»ait rkhd Ã‹d§fŸ MF«.

6
1

6
1

6
1

4
1

4
1

2
1

4
1

4
1

6
1

6
1       1       

6
1

8
1

8
1

8
1

8
1

8
1

8
1              1              

8
1              1              

8
1

2
1

4
2

6
3

8
4= = == =

1
2

1 × 1
2 × 1

1
2= = 1

2
1 × 2
2 × 2

2
4= = 1

2
1 × 4
2 × 4

4
8= = 1

2
1 × 3
2 × 3

3
6= = 



rkhd Ã‹d§fis vGJf.

(1) 3
2

6
4

9
6= == =     (3) 5

2 =         =

(2) 4
1 =      =        (4) 3

1 =         =

 t©z nkf§fëš cŸs Ã‹d§fis¥ gh®. eLéš cŸs nkf§fëš 

x›bthU Ã‹d¤Â‰F« V‰w xU  rkhd Ã‹d« bfhL¡f¥g£LŸsJ. rkhd 

Ã‹d¤Â‰F¥ bghU¤jkhd t©z¤ij nkf¤Âš Ô£Lf. t©z¤Â‰F¥ 

bghU¤jkhd nkY«  xU rkhd Ã‹d¤ij t©zäl¥g£l nkf¤Âš 

vGJf.

gæ‰Á

MŒtf¢ braš

2
1

4
1

6
1

8
1

3
1

4
2

16
2

12
3

12
2

9
3

10
2

5
1

3
15

 



Ã‹d§fis x¥Ãlš
 xU Ïå¥ò ä£lhæš 6 rk J©LfŸ                    

cŸsd.  MW J©LfëèUªJ xU J©L 

vL¡f¥gL»wJ. 

mj‹ Ã‹d« 6
1  ( M¿š x‹W ) MF«. 

MW J©LfëèUªJ 3 J©LfŸ 

vL¡f¥gL»‹wd. 

mj‹ Ã‹d« 6
3  ( M¿š _‹W ) MF«.

6
1 I«  6

3 I«  x¥ÃLifæš,

t©zäl¥g£l ghf§fë‹ Ã‹d¤ij vGJf. Á¿a Ã‹d¤ij¢ 

R‰¿ t£läLf.

 1)           2)     

 3)           4)      

bgça Ã‹d¤ij¢ R‰¿ t£läLf.

5) 6) 7) 

Á¿a Ã‹d¤ij¢ R‰¿ t£läLf.

8) 9) 10) 

bgça Ã‹d« 6
3

Á¿a Ã‹d« 6
1

gæ‰Á

 1)           2)     

 3)           4)       3)           4)       3)           4)       3)           4)       3)           4)      

25) 6) 7) 25) 6) 7) 75) 6) 7) 75) 6) 7) 5) 6) 7) 5) 6) 7)  ,   5) 6) 7) 35) 6) 7) 35) 6) 7) 75) 6) 7) 75) 6) 7) 5) 6) 7) 55) 6) 7) 55) 6) 7) 85) 6) 7) 85) 6) 7) 5) 6) 7) 5) 6) 7)  ,   5) 6) 7) 45) 6) 7) 45) 6) 7) 85) 6) 7) 85) 6) 7) 5) 6) 7) 4
9

 ,   7
9

28) 9) 10) 28) 9) 10) 68) 9) 10) 68) 9) 10) 8) 9) 10) 8) 9) 10)  ,   8) 9) 10) 58) 9) 10) 58) 9) 10) 68) 9) 10) 68) 9) 10) 8) 9) 10) 68) 9) 10) 68) 9) 10) 98) 9) 10) 98) 9) 10) 8) 9) 10) 8) 9) 10)  ,   8) 9) 10) 38) 9) 10) 38) 9) 10) 98) 9) 10) 98) 9) 10) 8) 9) 10) 2
5

,   4
5

1
6

3
6

2
6



Ã‹d§fëš T£lš

MfhZ j‹ Ãwªj ehis e©g®fS¡F nf¡ bfhL¤J¡ bfh©lhodh‹. 

mt‹ 8 rk J©LfSila nf¡»š 3 J©Lfis MdªÂ¡F«, 2 J©Lfis 

ÏuhKÎ¡F« bfhL¤jh‹. e©g®fS¡F¡ bfhL¤j bkh¤j¥ g§if¡ 

fz¡»Lf.

   MdªÂ¡F¡ »il¤j g§F   =  v£oš _‹W = 8
3

     ÏuhKÎ¡F¡ »il¤j g§F   =  v£oš Ïu©L = 8
2

    e©g®fS¡F¡ bfhL¤j bkh¤j¥ g§F = 8
3

8
2+

                                                                                           = 8
3 23 2+3 2

                                               e©g®fS¡F¡ bfhL¤j bkh¤j¥ g§F = 8
5                     

                                                        

ÃwªjehŸ éHhÃwªjehŸ éHh

xnu gFÂ cila Ïu©L Ã‹d§fis¡ T£L«nghJ, 

mt‰¿‹ bjhFÂfis¡ T£o, mnj gFÂia vGj nt©L«.

8
3

8
2+ = 8

5



Ã‹d§fis¡ T£Lf.

                                                          
                                                                                                             
                                                                                                             
                                                                                                               
                              

t©zä£l ghf§fë‹ Ã‹d§fis vGÂ¡ T£Lf.

1)                      2)

__ + ____ = __   __ + __ = __ 
                    

3)       4)

        __ + __ = __   __ + __ = __

Ã‹d§fis¡ T£Lf.

1)   2)    3)   4)

5)   6)    7)   8)

                                                                                                             
                                                                                                             
                                                                                                               

                                                                                                                    
                                                                                                             
                                                          

                                                                                                               
                              
                                                                                                               
                              

4
2

4+ ____ =4+ ____ =
1

4
3

51)   2)    3)   4)51)   2)    3)   4)31)   2)    3)   4)31)   2)    3)   4)51)   2)    3)   4)51)   2)    3)   4)11)   2)    3)   4)11)   2)    3)   4)1)   2)    3)   4)+1)   2)    3)   4)1)   2)    3)   4)1)   2)    3)   4)91)   2)    3)   4)91)   2)    3)   4)21)   2)    3)   4)21)   2)    3)   4)91)   2)    3)   4)91)   2)    3)   4)51)   2)    3)   4)51)   2)    3)   4)1)   2)    3)   4)+1)   2)    3)   4)1)   2)    3)   4)1)   2)    3)   4)51)   2)    3)   4)51)   2)    3)   4)21)   2)    3)   4)21)   2)    3)   4)51)   2)    3)   4)51)   2)    3)   4)21)   2)    3)   4)21)   2)    3)   4)1)   2)    3)   4)+1)   2)    3)   4)1)   2)    3)   4)1)   2)    3)   4) 3
1

3
1+

9
5)   6)    7)   8)

9
5)   6)    7)   8)45)   6)    7)   8)45)   6)    7)   8)

9
5)   6)    7)   8)

9
5)   6)    7)   8)35)   6)    7)   8)35)   6)    7)   8)5)   6)    7)   8)+5)   6)    7)   8)5)   6)    7)   8)5)   6)    7)   8)

6
5)   6)    7)   8)

6
5)   6)    7)   8)35)   6)    7)   8)35)   6)    7)   8)

6
5)   6)    7)   8)

6
5)   6)    7)   8)25)   6)    7)   8)25)   6)    7)   8)5)   6)    7)   8)+5)   6)    7)   8)5)   6)    7)   8)5)   6)    7)   8)

7
5)   6)    7)   8)

7
5)   6)    7)   8)35)   6)    7)   8)35)   6)    7)   8)

7
5)   6)    7)   8)

7
5)   6)    7)   8)15)   6)    7)   8)15)   6)    7)   8)5)   6)    7)   8)+5)   6)    7)   8)5)   6)    7)   8)5)   6)    7)   8)

8
2

8
4+

gæ‰Á

                                                                                                             
                                                                                                               3 + 1
                                                                                                             

3 + 1
                                                                                                             

9
                                                                                                               

9
                                                                                                               4
                                                                                                             

4
                                                                                                             

9
                                                                                                               

9
                                                                                                               =                                                                                                                =                                                                                                                3
                                                                                                             

3
                                                                                                             

9
                                                                                                               

9
                                                                                                               +                                                                                                                +                                                                                                                1
                                                                                                             

1
                                                                                                             

9
                                                                                                               

9
                                                                                                               =                                                                                                                =                                                                                                                



Ã‹d§fëš fê¤jš 

Ãrhit¥ g§»lš

uhFš 6
4  ghf« Ãrhit vL¤J mÂš 6

3   ghf¤ij j‹ j§if ÛdhÎ¡F¡ 

bfhL¤jh‹. uhFèl« ÛjKŸs Ãrhé‹ ghf¤ij¡ fh©f.

  uhFš vL¤J¡ bfh©l Ãrhé‹ ghf« =  46

  ÛdhÎ¡F¡ bfhL¤j Ãrhé‹ ghf«  =  
3
6

  mtål« ÛjKŸs Ãrhé‹ ghf«  =  4 – 3
6 – 6   

          =  4 – 3
6

         =  
1
6

  uhFèl« ÛjKŸs Ãrhé‹ ghf«  =  
1
6

xnu gFÂÍila Ïu©L Ã‹d§fis¡ fê¡f, mt‰¿‹ xnu gFÂÍila Ïu©L Ã‹d§fis¡ fê¡f, mt‰¿‹ xnu gFÂÍila Ïu©L Ã‹d§fis¡ fê¡f, mt‰¿‹ 

bjhFÂfis¡ fê¤J mnj gFÂia vGj nt©L«.bjhFÂfis¡ fê¤J mnj gFÂia vGj nt©L«.bjhFÂfis¡ fê¤J mnj gFÂia vGj nt©L«.

4
6

– 3
6

= 1
6



Ã‹d§fis¡ fê¡f :  

VG ghf§fŸ t©zäl¥g£LŸsd.  

t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© = 9
7   

Úy t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©  = 
9

4

MuŠR t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© = 
9
7

9
4-    

                                                         = 
9

7 47 4-7 4

          MuŠR t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© = 9
3

     
         

     

Ã‹d§fis¡ fê¡f. 

 1)  6
5

6
2-                 2)  9

5
9
3-        3)  4

3
4
1-

 4)  8
5

8
3-                5)   9
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1) t©zäl¥g£l ghf§fë‹ Ã‹d¤ij vGJf.

  i) ii)    iii) 

2) VnjD« ÏU rkhd Ã‹d§fis vGJf.

  i)        ii)      iii)     iv)   

3) bfhL¡f¥g£l Ã‹d§fS¡F V‰g gl¤Âš t©z« Ô£Lf.

 i) ii)         iii)

4) bfhL¡f¥g£l Ã‹d§fS¡F V‰g gl¤ij¢ R‰¿ t£läLf.

  i)       ii)
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R‰wsî«  gu¥gsî«11
 R‰wsÎ

    

fªj‹ xU cHt®. mt® j‹Dila taY¡F¡ f«Ã ntèæl éU«Ãdh®. mt® 

j‹Dila kfå‹ cjéÍl‹ taè‹ g¡f§fë‹ Ús§fis msªjh®.

   

30Û.

1515Û.

4545Û.Û.

taY¡F ntèæl x›bthU tçir¡F« 

115 Û£l® f«Ã njit¥gL»wJ.

taè‹ všiy

 45Û. + 25Û. + 30Û. + 15Û. 45Û. + 25Û. + 30Û. + 15
 = 115Û.

25Û.

taY¡F ntèæl x›bthU tçir¡F« 

taè‹ mid¤J¥ g¡f§fë‹ Ús§fë‹ TLjš 

taè‹  R‰wsÎ vd¥gL»wJ. mjhtJ xU _oa 

tot¤Â‹ všiyfë‹ Ús« mj‹ R‰wsÎ vd¥gL«.

               

                       

    



R‰wsÎ = bfhL¡f¥g£l tot¤Â‹ mid¤J g¡f§fë‹ TLjš 

Ã‹tUtdt‰¿‰F R‰wsÎ fh©f.

                           

   

                

 

         

ÏwF¥ gªJ ikjhd¤Â‹ R‰wsÎ 

= 15Û. + 25Û. + 15Û. + 25Û. 

= ____ Û.        

Til¥ gªJ ikjhd¤Â‹ R‰wsÎ     
= ____________________                      
= ____

n#hÂ ÂdK« fhiyæš 

ó§fhit¢ R‰¿ el¡»whŸ. mtŸ 

el¡»‹w bkh¤j öu« v›tsÎ? 
el¡»‹w bkh¤j öu« = R‰wsÎ

= ____________________

= ____

njé j‹ njh£l¤Âš rhkªÂ¥ 

ó¢brofis ts®¡»whŸ. j‹ 

njh£l¤Â‰F ntèæl éU«ò»whŸ.   

ntèæ‹ Ús¤ij¡ fh©f.

ntèæ‹ Ús« = R‰wsÎ  

= ____________________      

= ____

R‰wsÎ = bfhL¡f¥g£l tot¤Â‹ mid¤J g¡f§fë‹ TLjš
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R‰wsÎ 
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R‰wsÎ

= ____________________

= ____________

R‰wsÎ

= ____________________

= ____________

R‰wsÎ

= ____________________

= ____________

R‰wsÎ

= ____________________

= ____________

8)                                         8)                                         8)                                         

6)                                            



tiugl¤ jhëš tot§fë‹ R‰wsÎ fhQjš

xU tot§fë‹ R‰wsit tiugl¤jhë‹ _y« vëÂš fhzyh«.

   rJu¤Â‹ x›bthU g¡fK«  1 br.Û. MF«.

tiugl¤ jhëš cŸs tot¤Â‹ R‰wsÎ = 14 br.Û. 

tiugl¤jhëš cŸs tot§fë‹ R‰wsit¡ fh©f.

1) 2) 3)

4) 5) 6)

1br.Û.

1br.Û.

gæ‰Á

R‰wsÎ = _________

4) 5) 6)4) 5) 6)4) 5) 6)4) 5) 6)

1) 2) 3)1) 2) 3)1) 2) 3)1) 2) 3)1) 2) 3)1) 2) 3)1) 2) 3)1) 2) 3)1) 2) 3)1) 2) 3)

4) 5) 6)4) 5) 6)4) 5) 6)4) 5) 6)4) 5) 6)

R‰wsÎ = _________ R‰wsÎ = _________

R‰wsÎ = _________ R‰wsÎ = _________ R‰wsÎ = _________
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gu¥gsÎ           

 jghš jiyfis¢ nrfç¡f.

 gl¤Âš fh£oÍŸsgo mitfis  
 x£Lf.

bg‹Áš bg£oia c‹ F¿¥ng£oš it¡f.

mjid tçx£o tiuªJ t©z« Ô£Lf.

t©z« Ô£oa Ïl¤Â‹ msnt 

bg‹Áš bg£oæ‹ mo¥g¡f¥ gu¥gsÎ.

bt›ntW msÎŸs thœ¤J m£ilfis¢ nrfç¡f. tçx£o tiuªJ 

mt‰¿‹ gu¥gsÎfis¡ fh©f.

gu¥gsit x¥Ãlš











xU tot« mil¤J¡ bfh©LŸs Ïl¤Â‹ msÎ mj‹ gu¥gsÎ vd¥gL«.

Ïu©L gl§fŸ bfhL¡f¥g£LŸsd. 

Ïu©L gl§fë‹ gu¥gsÎfS« 

rkkšy.

gl« ( 1 )‹ gu¥gsÎ gl« ( 2 )‹ gu¥gsit 

él¥ bgçaJ.

gl« ( 1  ) gl« ( 2 )

   xU mŠrš m£ilæš tiua¥g£LŸs 

gl¤ij¥ gh®. Ï¥gl« m£ilæš Á¿J  

Ïl¤ij mil¤JŸsJ. mil¡f¥g£LŸs 

Ïl¤Â‹ msnt Ï¥gl¤Â‹ gu¥gsÎ MF«.

MŒtf¢ braš

x›bthU jghš jiyæ‹ 

gu¥gsitÍ« c‰W neh¡Ff.



ÑnH bfhL¡f¥g£l gl§fis x¥Ã£L mÂf gu¥gsÎ cŸs  

gl§fS¡F   F¿ ÏLf.

 1)                                                         2)

 3)                                                          4)                                                      

 5)                                                          6)

 7)                                                          8)

 9)         10)

 3)                                                          4)                                                       3)                                                          4)                                                      

 5)                                                          6)

 7)                                                          8) 7)                                                          8)

 1)                                                         2)

 3)                                                          4)                                                      

 5)                                                          6)

 7)                                                          8)

                        

ÑnH bfhL¡f¥g£l gl§fis x¥Ã£L mÂf gu¥gsÎ cŸs  

gæ‰Á



gæ‰Á

tiugl¤jhëš gu¥gsÎ                                        
gu¥gsé‹ myF rJu myFfshš F¿¡f¥gL»wJ .

                

Ï¢rJu¤Âš 4 myF rJu§fŸ cŸsd. 

1 myF rJu« = 1 r.br.Û. 

vdnt Ï¢rJu¤Â‹ gu¥gsÎ = 4 r.br.Û. r.br.Û. r.br.Û

 Ã‹tU« tot§fë‹ gu¥gsit¡ fh©f.                = 1 r.br.Û.

       

gu¥gsÎ =  6 r.br.Û.     gu¥gsÎ = ________

3)       4)

                                                                

 gu¥gsÎ = ________    gu¥gsÎ = ________

5)       6)      
  

gu¥gsÎ = ________   gu¥gsÎ = ________

3)       4)3)       4)3)       4)3)       4)3)       4)3)       4)3)       4)3)       4)3)       4)3)       4)3)       4)

                                                                                                                          

5)       6) 5)       6) 5)       6) 5)       6) 5)       6) 
  

          

              

rJu myif r.m. 

v‹W vGjyh«.

1) 2)

Ïªj myF  rJu¤Â‹ 

gu¥gsÎ 1 r.br.Û.
        

1b
r
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        b
r

.Û

        

1br.Û

1br.Û

1r.brÛ. 1r.brÛ.

1r.brÛ. 1r.brÛ.
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R‰wsitÍ« gu¥gsitÍ« x¥Ãlš

rJu¤Â‹ R‰wsÎ =  12 br.Û.

rJu¤Â‹ gu¥gsÎ =    9 r.br.Û.

     òÂ®¡fz¡F

Ã‹tU« taiy¥ gh®¡f.

taiy 4 rk gu¥gsÎfshf¥ Ãç¤J¡ fh£Lf.

Ãç¤J¡fh£l¥gl nt©oa 4 gu¥gsÎfS« bt›ntW tot§fëš                  

ÏU¡f nt©L«.







3 br.Û.

3 br.Û.

3 
b

r
.Û

.

3 
b

r
.Û

. 1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.



Ã‹tU« tot§fS¡F gu¥gsÎ, R‰wsÎ fh©f. 

x›bthU myF rJu¤Â‹ gu¥gsÎ 1 r. br.Û.

1)                                              2)    

                           

 R‰wsÎ  = ______               R‰wsÎ = ______                   

 gu¥gsÎ = ______             gu¥gsÎ = ______

3)                                                      4)            

 R‰wsÎ = ______               R‰wsÎ = ______                   

 gu¥gsÎ = ______             gu¥gsÎ = ______

nfho£l Ïl§fis ãu¥òf.

1)  1 myF rJu¤Â‹ gu¥gsÎ ______________ MF«.______________ MF«.______________

2)  tot¤Â‹ mid¤J¥ g¡f§fë‹ TLjš ______________ MF«

3)  rJu myif ______________ v‹W vGjyh«.

4)  tot§fë‹ R‰wsÎ, gu¥gsÎfis ______________ jhis¥   

ga‹gL¤Â vëÂš fhzyh«.

5)  xU tot« mil¡F« Ïl¤Â‹ msÎ ______________ MF«.



gz¤ij¥  ga‹gL¤Jjš12                                      12                   12
%ghŒ neh£LfS¡F Ášyiu kh‰WtJ F¿¤J Ïu©L e©g®fŸ 

ciuahL»‹wd®.

                                                                

                               

                                                                    

IªJ %ghŒ vGg¤J IªJ igrh mšyJ 5 %ghŒ 75 igrhit ` 5.75
vd vGjyh«. 

                                           

                                                                

                                                                    

%ghia ` v‹W« igrhit ig. 
v‹W« F¿¥Ãlyh«.

                                                                
c‹ål« 1000 %ghŒ¡F 

Ášyiu cŸsjh?  

eh‹ Ïu©L 500 %ghŒ neh£LfŸ 

bfhL¡f£Lkh?

nt©lh«. vd¡F 100 %ghŒ 

neh£LfŸ nt©L«.

v‹ål« g¤J 100 %ghŒ 

neh£LfŸ Ïšiy. IªJ 100 %ghŒ 

neh£LfŸ k£Lnk cŸsd.

5 %ghŒ                 75 igrh                                  

` 5 . 75

rç. Ú xU 500 %ghŒ neh£L«, 

IªJ 100 %ghŒ neh£LfS« bfhL.

                               

                                                                    



ehza§fSl‹ éisahLjš       

25 igrh ehza§fis¥ ga‹gL¤Â c‹dhš ` 1I mik¡f KoÍkh?

Ï§nf gh® ! 

 25 igrh ehza§fis¥ ga‹gL¤Â ` 1 mik¡f¥g£LŸsJ. 

 50 igrh ehza§fis¥ ga‹gL¤Â ` 2 mik¡f¥g£LŸsJ.

Ka‰Á brŒ !

1 %ghŒ ehza§fis¥ ga‹gL¤Â  ` 5I mik¡fÎ«.

2 %ghŒ ehza§fis¥ ga‹gL¤Â ` 10I mik¡fÎ«.

5 %ghŒ ehza§fis¥ ga‹gL¤Â ` 50I mik¡fÎ«.

m¿ªJ bfhŸf.

          50 igrh +   50 igrh   = 100 igrh











 100 igrh =  ` 1 



  

ehzathç

bfhL¡f¥g£l bjhiffS¡F V‰w ehzathçia vGJf.

` 595 =  ` 500   ̀  50   ̀  20  ` 20  ` 5
  

    ` 500 x  1  =  ̀  500 x  1  =  ̀  500 x  1  =  500

   ` 50 x  1  =   ` 50

  ` 20 x  2 =  ` 40

  ` 5 x  1 =  ` 5

   bkh¤j«  =   ̀    =   ̀    =   595

` 325 =  ` 100   ̀  100   ̀  100   100   ̀  100   ̀  100   100  ` 20  ` 5

` 100 x  ____   =   ____

   ` 20 x  ____   =    ____

  ` 5 x  ____   =   ____

   bkh¤j«     =   

` 660 = 

    

   

  

  

  

   

  

   



   

Ã‹tUtdt‰¿š %ghia¥ igrhthfÎ«, igrhit %ghahfÎ« kh‰¿ 

vGJf. 

 1)    1)    1)   ` 2  =    ______ ig.   ig.   ig.   ig.   ig.   ig.   ig.   7)   300 ig. = ` 3

 2)    2)    2)   ` 5  =    ______ ig.   ig.   ig.   ig.   ig.   ig.   ig.   8)   700 ig. = `  _____

 3)  3)  3) ` 10  =    ______ ig.   ig.   ig.   ig.   ig.   ig.   ig.   9)   500 ig. = `  _____

 4)  4)  4) ` 50  =    ______ ig. 10) 1670 . 10) 1670 . 10) 1670 . 10) 1670 . 10) 1670 . 10) 1670 . 10) 1670 ig. = ` 16 .70

 5)  5)  5) ` 65  =   ______  ig.  11)   950 ig. = `  _____

 6)   6)   6)   6)  ` 100     =   ______  ig. 12) 2540 . 12) 2540 . 12) 2540 . 12) 2540 . 12) 2540 . 12) 2540 . 12) 2540 ig. = `  _____ 

` 23I¥ igrhthf kh‰Wf.

     ` 1  = 100 ig.

           ` 23  =  23 × 100 ig.

   ` 23  =  2300 ig.

%ghia¥ igrhthf kh‰w 

100Mš bgU¡fÎ«.    

` 35.75I¥ igrhthf kh‰Wf.
  
       ` 35 . 75
   go 1          go 2

` 35 = 35 × 100 ig.     3500 ig.

 = 3500 ig.  +  75 ig.

        =  3575 ig.

` 35.75 = 3575 ig.

600 igrhit ` Mf kh‰Wf.

100 ig.   =  ` 1
600 ÷ 100  =     6
600 ig.   =  ` 6

750 igrhit ` Mf kh‰Wf.

    750 ig. = 700 ig. + 50 ig.

   = ` 7 +  50 ig.

    750 ig. = ` 7.50

gæ‰Á
  



go 1 :

igrh¡fis¡ T£Lf.

 50 ig. +  20 ig.  =  70 ig.

go 2 :

%ghŒfis¡ T£Lf.

` 24  + ` 55  =   ` 79

Ïdkh‰wä‹¿¡ T£lš        

    

         

1) 2) 3)

4) 5) 6)

go 1 :

igrh¡fis¡ T£Lf.

 25 ig. + 40 ig. + 10 ig.  
 =  75 ig.

go 2 :

%ghŒfis¡ T£Lf.

` 24  + ` 42  + ` 63   =   ` 129

gæ‰Á

    

   
 ` 24 . 25

 ` 42 . 40

 ` 63 . 10 

` 129 . 75

 ` 24 . 50

 ` 55 . 20

 ̀  79 . 70

1) 2) 3)1) 2) 3)
 ` 20 . 50

 ` 18 . 15

 ` 40 . 75

 ` 25 . 20

4) 5) 6)4) 5) 6) ` 48 . 30

 ` 67 . 25

 ` 32 . 15 

 ` 51 . 15

 ` 34 . 25

 ` 48 . 30 

 ` 95 . 30

 ` 58 . 20

 ` 71 . 25 

 ` 12 . 10

 ` 68 . 30



1)     2)

        5)

3)     4)

  Ïdkh‰w¤Jl‹ T£lš

go 1 :

         igrh¡fis¡ T£Lf.

         85 ig. + 75 ig. = 160 ig.

 = ` 1.60 
go 2 :

         %ghŒfis¡ T£Lf.

         ` 1 + ` 80 + ` 65  =  ` 146

go 1 :

     igrh¡fis¡ T£Lf.

     25 ig. + 45 ig. + 70 ig.

       =140 ig. = ` 1.40
go 2 :

      %ghŒfis¡ T£Lf.

     ` 1 + ` 54 + ` 42 + ` 63 = ` 160

gæ‰Á

 ` 54 . 25

 ` 42 . 45

 ` 63 . 70 

` 160 . 40

 ` 80 . 85

 ` 65 . 75

 ̀  146 . 60

1)     2)

        5)        5)

3)     4)
 ` 87 . 85

 ` 96 . 95

 ` 48 . 90

 ` 67 . 60

 ̀  124 . 50

 ̀  215 . 75

 ̀  145 . 65

`   69 . 50  ` 74 . 35 

 ` 27 . 75

 ` 61 . 50 



vGJbghUŸ é‰gidaf«

             

N®ah xU bg‹Áš  bg£oia ` 24.50¡F«, xU ngdhit ` 15.50¡F« 

th§»dh‹. N®ah bfhL¤j bkh¤j¤ bjhifia¡ fh©f.

xU bg‹Áš bg£o¡F¡ bfhL¤j¤ bjhif =  ` 24  .  50

xU ngdhÎ¡F¡ bfhL¤j¤ bjhif           =    +  ` 15  .  50

                   bkh¤j¤ bjhif   =  ` 40  .  00

N®ah bfhL¤j bkh¤j¤ bjhif = ` 40

1.  rªÂuh ` 55.50¡F F¿¥ngLfS«, ` 73.50¡F ngdh¡fS«  

th§»dhŸ.  mtŸ bfhL¤j bkh¤j¤ bjhifia¡ fh©f.

2. ué `18¡F buh£o¤J©LfS«, `12.50¡F gH¡Tœ gh£oY« 

th§»dh‹. mt‹ brytê¤j bkh¤j¤ bjhif v›tsÎ?

3. éåõh  ̀  25.50¡F r¥gh¤ÂÍ«,  ̀  15.50¡F Fë® ghdK« th§»dhŸ 

våš mtŸ v›tsÎ bjhif bfhL¡f nt©L«?

gæ‰Á



Ïdkh‰w¤Jl‹ fê¤jš

     

1)       2)         3) 

4)      5)        6) 

go 1 :

igrh¡fis¡ fê¡fÎ«.

20 igrhéèUªJ  75 igrhit¡ fê¡f 

ÏayhJ.

vdnt ` 52èUªJ ` 1I vL¡fÎ«.

Ï¥bghGJ 

` 1 = 100 igrh

 100 ig. + 20 ig. = 120 ig.

 120 ig. – 75 ig. =   45 ig.

go 2 :

%ghŒfis¡ fê¡fÎ«

` 51  –  ` 38  =  ` 13

gæ‰Á

 ` 52 . 20

 ` 38 . 75

 ` 13 . 45

4)      5)        6) 4)      5)        6) 
 ` 83 . 50

 ` 33 . 75

 ` 42 . 25

 ` 24 . 40

 ` 64 . 10 

 ` 36 . 95

 ` 34 . 60

 ` 15 . 85

 ` 92 . 50 

 ` 48 . 10

 ` 75 . 65

 ` 28 . 30



thœ¡if¡ fz¡FfŸ

mU©  ̀  24.50¡F xU ò¤jfK«, ̀  18.50¡F xU ngdhÎ« th§»dh‹. 

ngdhit¡ fh£oY« ò¤jf« th§f mU© bryÎ brŒj TLjyhd 

bjhif v›tsÎ?

ò¤jf¤Â‹ éiy =  `  24 . 50
ngdhé‹ éiy  =   –  `  18 . 50

                            =       `    6 . 00

    ò¤jf« th§f¢ bryÎ brŒj TLjyhd bjhif = ` 6

gH¡fil

uhâ ` 45.50¡F¥ gH§fŸ th§»dhŸ. mtŸ fil¡fhuçl« ` 100I¡ 

bfhL¤jhŸ. uhâ bg‰w ÛÂ¤ bjhif v›tsÎ?

fil¡fhuçl« bfhL¤j¤ bjhif   =   `100 . 00

gH§fë‹ éiy                   =    – ` 45 . 50

uhâ bg‰w ÛÂ¤ bjhif        =    ` 54 . 50

uhâ bg‰w ÛÂ¤ bjhif  =        ` 54.50 



1. Ójh ̀ 230 . 50¡F gå¡Tœ th§»dhŸ. mtŸ ̀  500I¡ fil¡fhuçl« 

bfhL¤jhŸ. mtŸ bg‰w ÛÂ¤ bjhifia¡ fh©f.

2. ÃufhZ nf¡ k‰W« br®ç gH§fis ` 97.50¡F th§»dh‹. nf¡»‹ 

éiy ` 49.50 våš br®ç gH§fë‹ éiyia¡ fh©f.

gybghUŸ éiy

unkZ 1 ».». y£L ` 150 Åj« 3 ».». y£L th§»dh‹. unkZ bryÎ 

brŒj bjhifia¡ fh©f. 

 1 ».». y£o‹ éiy   =   ` 150
 3 ».». y£o‹ éiy   =   ` 150 × 3
 3 ».». y£o‹ éiy   =   ` 450
unkZ bryÎ brŒj bjhif    =   ` 450   
 

xU F¢Á ä£lhæ‹ éiy ` 2 . 50 våš 4 F¢Á ä£lhŒfë‹ éiyia¡ 

fh©f.

xU F¢Á ä£lhæ‹ éiy  =  ` 2 . 50

4 F¢Á ä£lhŒfë‹ éiy =  

4 F¢Á ä£lhŒfë‹ éiy =

4 F¢Á ä£lhŒfë‹ éiy =  ` 10

    ` 2 . 50
      x     4
    10  =    10  = . 00

go1 :

igrh¡fis¥ bgU¡Ff

50 ig. x 4 = 200 ig.

200 ig. = ` 2

go 2 :

%ghŒfis¥ bgU¡Ff

` 2 x 4 = ` 8
` 8 cl‹ ` 2 I¡ T£Lf.

` 8 + ` 2 = ` 10

gæ‰Á



xU bghUŸ éiy 

5 e©g®fŸ x® cšyhr¥ ó§fhé‰F¢ br‹wd®. mt®fŸ EiHÎ¡ 

f£lz¤Â‰fhf ` 850I¢ brY¤Âd®. xUtU¡fhd EiHÎ¡ f£lz« 

v›tsÎ?

e©g®fŸ brY¤Âa bkh¤j¤ bjhif = ` 850

ó§fhé‰F¢ br‹wt®fë‹ v©â¡if = 5 

x›bthUtU« brY¤Âa bjhif = ` 850 ÷ 5

xUtU¡fhd EiHÎ¡ f£lz« = ` 170

1) 1 è£l® nj§fhŒ v©bzŒ ` 150 Åj« 3 è£l® nj§fhŒ v©bzŒ 

uh#‹ th§»dh‹. mt‹ bfhL¤j bkh¤j¤ bjhifia¡ fh©f.

2) Ãçah 8 thiH¥gH§fis ` 32¡F th§»dhŸ. 1 thiH¥gH¤Â‹ 

éiyia¡ fh©f.

3) 6 M¥ÃŸfë‹ éiy ` 108 våš xU M¥Ãë‹ éiy v›tsÎ?

4) xU K£il ̀ 3 Åj« 35 K£ilfis é#ah th§»dhŸ. mtŸ bfhL¤j 

bkh¤j éiyia¡ fh©f. 

     %ghæš njhuha kÂ¥ÕL

bjhif
njhuhakhf 

kÂ¥Ã£l bjhif
fhuz«

` 15 . 20 ` 15 20 igrh, 50 igrhit él¡ 

FiwÎ.

` 18 . 80 ` 19 80 igrh, 50 igrhit él 

mÂf«.

  170
     5   850
          5 
          35 
          35 
      0

gæ‰Á

     %ghæš njhuha kÂ¥ÕL



njhuha kÂ¥ÕL

ént¡ xU nrh¥ò¡f£oia ` 22.40¡F«, xU gš Jy¥ghid 

` 18.70¡F«, xU g‰giria ` 35.50¡F« th§»dh‹. xU %ghŒ¡F¤ 

njhuhakhf kÂ¥Õ£L¥ g£oaiy¤ jahç¤jh‹.

th§»a 

bghUŸfŸ
rçahd éiy

njhuha 

kÂ¥Ã£l 

éiy

é¤Âahr« 

igrhéš

nrh¥ò¡f£o

gš Jy¥gh‹

g‰gir

` 22 . 40 

` 18 . 70

` 35 . 50

` 22

` 19 

` 36

40 ig.

30 ig.

50 ig.

bkh¤j« ` 76 . 60 ` 77 ----

uit cU©ilfŸ brŒa Ûuh éU«ÃdhŸ. bryit¤ njhuhakhf 

kÂ¥Ã£lhŸ. 10 %ghŒ¡F¤ njhuhakhf kÂ¥Õ£L¥ g£oaiy¤ jahç¤jhŸ.

njitahd 

bghU£fŸ

msÎ

».».

rçahd 
éiy

njhuhakhf 

kÂ¥Ã£l éiy   
é¤Âahr«

   

uit           
r®¡fiu

KªÂç

beŒ

1 ».».

1 ».».

250 ».

100 ».

` 33
` 47
` 54
` 28

` 30
` 50
` 50
` 30

` 3
` 3
` 4
` 2

bkh¤j« ---- 162 160 ----

1) yèjh thrid¥bghoia ̀ 31.35¡F«, bfh©il CÁia ̀ 23.40¡F«, 

ó¢R cU©ilfis ` 48.60¡F« th§»dhŸ. bkh¤j éiyia 

1 %ghŒ¡F¤ njhuhakhf kÂ¥Ã£L mj‹ é¤Âahr¤ij¡ fh©f.

2) Áth ` 27¡F gÿ‹fS«, ` 41¡F t©z¤jhŸfS«, ` 63¡F Rt®¥ 

gl§fS« th§»dh‹. njhuha éiyiaÍ«, mj‹ é¤Âahr¤ij  

10 %ghŒ¡F¤ njhuhakhf kÂ¥ÃLf.





gæ‰Á



` 150

bghUŸfS« mt‰¿‹ éiyfS« bfhL¡f¥g£LŸsd.

c‹ål¤Âš ` 500 cŸsJ.

` 500¡FŸ bghUŸfis th§f gšntW têfëš                                   

 bghUŸfis¤nj®Î brŒJ g£oaèLf.







` 120

` 275

` 100

` 60

` 70` 175

` 75 ` 3

` 50

` 25` 15

MŒtf¢ braš

¡FŸ bghUŸfis th§f gšntW têfëš                                   



  1) %ghia igrh Mf kh‰¿ vGJf.

           i) ` 3 = ______ ig. ii)  ` 12 = _____ ig.

 iii) ` 75 = _____ ig. iv) ` 60 = _____ ig.

  2) igrhit %ghahf kh‰¿ vGJf.

  i) 700 ig. = `_____         ii) 1900 `_____         ii) 1900 ` ig. = ` _____

 iii) 800 ig. = ` _____        iv) 2600 ig. = ` _____

  3)    i)      ` 35 . 75     ii)     ` 73 . 25       iii)    ` 13 . 50

             +  ` 40 . 50         +  ` 81 . 50          +  ` 45 . 75

  4)    i)      ` 75 . 50     ii)      ` 47 . 25  iii)    ` 77 . 50

             –  ` 13 . 25          –  ` 17 . 50           –  ` 52 . 75

  5) %ghæš njhuhakhf kÂ¥ÃLf.

` 17.25 ‹ kÂ¥ò ` ______

` 79.79 ‹ kÂ¥ò ` ______

 6) ` 975¡F V‰w ehzathçia vGJf.

 7) uF  ` 96.50¡F M¥ÃŸfS«, kh«gH§fS« th§»dh‹. 

M¥ÃŸfë‹ éiy ` 53.50 våš kh«gH§fë‹ éiy v‹d?

  8) xU bg‹Áè‹ éiy ` 4 våš 56 bg‹Ášfë‹ éiy v‹d?

  9) xU if¡F£ilæ‹ éiy ` 5.50 våš 8 if¡F£ilfë‹              

éiyia¡ fh©f.
10) eh‹F ngdh¡fë‹ éiy ` 128 våš xU ngdhé‹ éiy 

v‹d?

11) IªJ bgh«ikfë‹ éiy ̀  560 våš xU bgh«ikæ‹ éiyia¡ 

fh©f.



mik¥òfŸ13
ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs toéaš mik¥òfis c‰W neh¡Ff.

Õ§fh‹ XLfŸ

Ábk©£ ghs§fŸ

ÑnH cŸs toéaš mik¥òfS¡F t©z« Ô£Lf.

Ïa‰if, m¿éaš, f£ol§fŸ, fz¡F M»at‰¿š gy tifahd 

mik¥òfŸ cŸsd. jhtu¤Â‹ ÏiyfëY«, ghiwfëY« mik¥òfŸ 

Ïa‰ifahf mikªJŸsd. f£ol§fëš ga‹gL¤J« Õ§fh‹ XLfS« 

Ábk©£ ghs§fS« nkny cŸs gl§fëš fh£l¥g£LŸsd.



eh‹F XLfis x‹whf Ïiz¤J xU toéaš mik¥ò 

cUth¡f¥g£LŸsJ. mj‰F t©z« Ô£Lf. 

ÑnH bfhL¡f¥g£l toéaš mik¥òfis¥ ó®¤Â brŒf.

1)

2)

3)

4)

5)

6)



v©fëš mik¥òfŸ

mik¥òfis c‰Wneh¡» mit F¿¥ÃL« v©fis f£l§fëš ó®¤Â 

brŒf.

1) 

 1  3 5    ___          ___         ___

2)

 3   6                  9     ___          ___

3)

       2       5                 8 

4)  

       9       18

5) 

    

       9       18       9       18

1  1  2 + 2 3 + 3 + 3

Û©L« Û©L« tU« tot§fë‹ mšyJ 

v©fë‹ bjhF¥ò mik¥òfŸ vd¥gL«.

       2       5                 8        2       5                 8        2       5                 8 



T£lš, fê¤jèš v© mik¥òfŸ

1) v©fë‹ mik¥ig c‰Wneh¡»¡ nfho£l Ïl§fis¥ ó®¤Â brŒf.

1 + 3 + 5 = 09

 3 + 5 + 7 = 15

 5 + 7 + 9 = 21

 7 + 9 +11= 27

2)

3) ä‹D« e£r¤Âu§fŸ. gl¤Âš cŸs v©fis 

ne®¡nfh£oš T£Lf.

1 + 5 + 9 = 15
2 + 5 + 8 = 15
3 + 5 + 7 = 15

1

3

8

9

7

2

5

21 22 23 24 25 26

47

47

47

+ +

9 + 11 + 13 = 

15 + 17 +19 =

6 v© m£ilfŸ tçirahf 

vL¤J¡ bfhŸs¥g£L ÑnH 

fh£oÍŸsgo v©fŸ Ïu©L 

Ïu©lhf¡ T£l¥g£LŸsd.

Ïnj nghš ntW VnjD« 6 v© 

m£ilfis tçir¥gL¤Â 

vL¤J¡ bfh©L T£Lf. 

TLjiy¢ rç gh®.

9, 15 , 21 , 27,  ___ ,  ___ , ___ , ___



TLjš rkkhf tUkhW e£r¤Âu§fis v©fshš ãu¥òf.

4) f£ol mik¥Ãš v©fŸ.          f£l§fis ãu¥òf.

             

5) kha e£r¤Âu«.                               kha e£r¤Âu¤ij ó®¤Â brŒf.

   

             
2000

800 1200 
300 500 700 

100 200 300 400 6000

1500 

ne®¡nfh£oš v©fis¡ 

T£odhš tU« TLjš 24.

9, 8, 7, 3, 2, 1 M»a v©fis¥ 

ga‹gL¤Jf. TLjš 23.

3, 4, 5, 7, 8, 9 M»a v©fis¥ 

ga‹gL¤Jf. TLjš 18.

5 2

1

34

5 9 8 2

12

1

3

6

4

10

  9, 11, 12, 13 k‰W« 15 M»a 

v©fis¡  f£l§fëš 

ãu¥òf. TLjš 30.

6 13



v© mik¥òfëš éisahLjš

            1 2 3 4 5 6 7 8 9
        + 9 8 7 6 5 4 3 2 1
        1 1 1 1 1 1 1 1 1 0

v© mik¥òfis¡ ftå¤J¡ nfho£l Ïl§fis ãu¥òf. 

   ( 2 x 2 ) – ( 1 x 1 ) = 3 = 2 + 1     ( 5 x 5 ) – ( 4 x 4 ) =        =

   ( 3 x 3 ) – ( 2 x 2 ) = 5 = 3 + 2     ( 6 x 6 ) – ( 5 x 5 ) =        =

   ( 4 x 4 ) – ( 3 x 3 ) = 7 = 4 + 3     ( 7 x 7 ) – ( 6 x 6 ) =        =

10, 100Mf mÂfç¤J«, Fiw¤J« m£ltizia ãu¥òf. 

826 726 426 226

900 870 860

310 320 380

106 206

uhK Ïªj¥ òÂ®¡ 

fz¡if brŒJ 

gh®¡»whah?

rç ahäå.  

eh‹ brŒJ 

gh®¡»nw‹.

1èUªJ  9 tiu v©fis vGÂ, 

Ã‹d® tçir kh‰¿ m›bt©fis 

vGÂ¡ T£Lf.

Ú VnjD« v©fë‹ mik¥ig¡ 

fh©»whah?  M« v© 1 x‹gJ 

KiwfS« mij¤ bjhl®ªJ 0K« 

cŸsJ.

2èUªJ 9 tiu v©fis 

tçiræš vGÂa Ã‹d® 

tçir kh‰¿ m›bt©fis 

vGÂ¡ T£Lf. éiliaÍ« 

Ú f©l¿ªjijÍ« F¿¥ÃLf.

    2 3 4 5 6 7 8 9
+ 9 8 7 6 5 4 3 2

     ( 5 x 5 ) – ( 4 x 4 ) =        =

     ( 6 x 6 ) – ( 5 x 5 ) =        =

     ( 7 x 7 ) – ( 6 x 6 ) =        =



bgU¡fš, tF¤jèš v© mik¥òfŸ.

bfhL¡f¥g£LŸs v© mik¥òfis¡ ftå¤J éLg£LŸs  Ïl§fis 

ãu¥òf.

1)

2) 

3)

4)

  

5) kha rJu«.          kha rJu¤ij ãu¥òf.

 40C 40C20B10A

Ïnj nghš 10‹ kl§Ffëš ‹ kl§Ffëš 

ntWg£l _‹W v©fis f£l§fëš ntWg£l _‹W v©fis f£l§fëš 

ãu¥òf. v©fis ne®¡nfh£oY«  

FW¡F¡nfh£oY« T£odhš tU« FW¡F¡nfh£oY« T£odhš tU« 

TLjš rkkhf  ÏU¤jš nt©L«.

10‹ kl§Ffëš 10, 30, 50 v‹w _‹W 

v©fis vL¤J¡ bfhŸf. f£l§fëš 

fh£oÍŸsgo mt‰iw mik¡f. 

ne®¡nfh£oš mšyJ  FW¡F¡nfh£oš 

m›bt©fis vGÂ¡ T£Lf. mt‰¿‹ 

TLjš 90.

30 10 50

50 30 10

10 50 30

 30
 10
+ 50
 90

  

2 4 8 16
2 6 18 54
2 8 32 128
2 10 50 250
2 12

30 x 9, 27 x 10 40 x 9, ______

   50 x 9, ______   50 x 9, ______  60 x 9, ______ 70 x 9, ______

20 x 9, 18 x 10

1000, 500 1100, 550 1200,___ 1300,___ 1400,___ 1500,___



9‹ kl§Ffëš v© mik¥òfŸ

9M« thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf.             T£liy¥ ó®¤Â brŒf.

 1 x 9 =   9
 2 x 9 = 18
       3 x 9 =   27
 4 x 9 = ----
 5 x 9 = ----
 6 x 9 = 54
 7 x 9 = 63
 8 x 9 = ----
 9 x 9 = ----
 10 x 9 = ----

9M« bgU¡fš thŒgh£oš »il¡F« bgU¡F¤ bjhiffëš,

v©fis¡ T£oa ÃwF, Ú c‰Wneh¡»aij¥ gÂÎ brŒJ rç gh®¡f.

bgU¡F¤ bjhifæ‹ Ïy¡f§fë‹ TLjš________
‘g¤J’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ  ________
‘x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ ________
‘g¤J’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ  ________ tçiræš cŸsd.

‘x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ ________ tçiræš cŸsd.       

9 cl‹ éisahLjš

VnjD« xU _‹W Ïy¡f v©iz vL¡fÎ«.  736
9Mš bgU¡Ff.        736 x 9 =  6624
bgU¡fš bjhifæ‹ Ïy¡f§fis¡ T£Lf.   6 + 6 + 2 + 4 = 18
Xçy¡f v© tU« tiu¡ T£Lf.     1 + 8 = 9

1) 437 x 9 = _______     2) 336 x 9 = _______    3) 167 x 9 = ______











‘x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ  

9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1. 
Ïit Ïw§F tçiræš mikªJŸsd.

‘g¤J’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ

1, 2, 3, 4, 5, 6,7, 8, 9.
Ïit VW tçiræš mikªJŸsd.

 

bgU¡F¤ bjhifæš 

cŸs  Ïy¡f§fis¡ 

T£odhš »il¥gJ 

v‹d? 

TLjš 9TLjš 9

0  + 9 = 9
1  + 8 = --
2  + 7 = --
3  + 6 = --
4  + 5 = --
5  + 4 = --
6  + 3 = --
7  + 2 = --
8  + 1 = --
9  + 0 = --

gæ‰Á



x‹gJfshf¤ bjhF¤jš

x‹gij Ú¡Fjš  
nfho£l Ïl§fis ãu¥òf.

MÁça® 41 bg‹Ášfis rªÂuD¡F« 36 bg‹Ášfis tåjhÎ¡F« 

bfhL¤jh®. mt‰iw 9 bg‹ÁšfŸ bfh©l f£Lfshf¡ f£l¢ brh‹dh®.

8 + 0 = 8
7 + 1 = 8
_________
_________
_________
_________
_________
_________
_________











89 – 9 = 80
80 – 9 = 71
71 – 9 = 62
62 – 9 = 53
53 – 9 = 44
44 – 9 = 35
35 – 9 = 26
26 – 9 = 17 
17 – 9 =   8

81 – 9 = 72
72 – 9 = 63
63 – 9 = 54
54 – 9 = 45
45 – 9 = 36
36 – 9 = 27
27 – 9 = 18
18 – 9 =   9
  9 – 9 =   0

7  + 2 =   9
6  + 3 =   9
_________
_________
_________
_________
_________
_________
_________











9‹ kl§Ffëš ÏUªJ 9I¡ 

fê¤jhš tU« ÛÂÍ« 9‹ kl§F. 

ÛÂæš cŸs  Ïy¡f§fë‹ 

TLjš 9‹ kl§F MF«. 

9‹ kl§F mšyhj v©âèUªJ 

9I¡ fê¤jhš tU« ÛÂ 9‹ kl§F 

mšy. Ïy¡f§fë‹ TLjš 9I 

él¡ FiwÎ MF«.

41 bg‹Ášfis 4 f£Lfshf¡ 

f£oa Ã‹ rªÂuål« 5
bg‹ÁšfŸ TLjyhf ÏUªjd.

 36 bg‹Ášfis 4 f£Lfshf 

tåjh f£oa ÃwF Ûj« bg‹ÁšfŸ 

VJ« Ïšiy.



72

9 x 8

45

9 x 5

54 63 2790

Ñœ¡f©l édh¡fëš éLg£l Ïl§fis ãu¥òf.

1)

2)

3)

4)

15

5 3
25

5 5
45

5  
50

5
35

5

òÂ® fz¡F

v©fis¡ bfh©L ÏU 

ghijfŸ mik¡f¥g£LŸsd. 

r®¡fiu¥ bg£oia miltj‰F 

vW«òfS¡F têfh£Lf. 

v© mik¥òfis vGJf.

Ñœ¡f©l édh¡fëš éLg£l Ïl§fis ãu¥òf.

gæ‰Á

80

510 
1520

25

30

35

40 45

50

55
60

65
70

75

40

80

160

320

640

12
80

20

r®¡fiu

2560

4     1004     1004     100

400

2     1002     1002     100

200

43            43043            43043            430 11           11011           11011           110 700                                    

10 ÷ 10 ÷10 ÷10 ÷

×10×10×10×10

×2     100×2     100 ×4     100×4     100 × × × ×



K¡nfhz§fëš vGj¥g£LŸs v©fis¡ ftå¡f. 

1 Kjš 25 tiu cŸs v© mik¥òfëš cŸsJ.

t©zäl¥g£l tot¤Âš cŸs v©fis vL¤J vGÂ¡ T£Lf.

 

tot¤ij¡ f©l¿ªJ TLjš 74 tUkhW K¡nfhz tot§fëš 

v©fshš ãu¥òf.

1)                                    2)                              3)

                  4)                                   5)  

MŒtf¢ braš

7
14

12

20
6

15

1)                                    2)                              3)1)                                    2)                              3)

                  4)                                   5)                    4)                                   5)                    4)                                   5)  

17
4

22

5
16

13

12
9

3

17

19 24

3

9

10
11

7  
14  
12 
15  
6

+ 20
74

    7 + 14 + 12 + 15 + 6 + 20 = 74

1

13

19

25

11 16 21

22

23

24
2

8

10 5

4

3
18

9
177

14
12

20
6

15



                             

v© mik¥òfis¥ ó®¤Â brŒf. 

1)  9,  19,  29,  39,  ____,  ____, ____

2)  64,  55,  46,  37,  ____,  ____,  ____

3)  19,  28,  37,  46,  ____,  ____,  ____

4)  121,  222,  323,  424,  ____,  ____,  ____

5)  609,  509,  409,  309,  ____,  ____,  ____

6)
1 13 3 12

15 9 4 10

7 2 16 8

14 6 11 5

7) 1 Kjš 15 tiu cŸs v©fŸ FÂiu 

yhl« mik¥Ãš mik¡f¥g£LŸsd. 

mL¤jL¤J cŸs v©fë‹ 

TLjiy¡ fh©f. mt‰iw 

c‰Wneh¡»¥ Ã‹tUtdt‰iw¥ 

ó®¤Â brŒf.

xU rJu¤Âš 1èUªJ 16 tiu v©fŸ 

mik¡f¥g£LŸsd. 

v©fis nkèUªJ ÑHhfÎ«,  tyäUªJ 

ÏlkhfÎ«,  FW¡fhfÎ« T£Lf. TLjiy

VW tçiræš vGJf. Ú v‹d fh©»whŒ?

8
1
15

10
6

3
13 12 4

5 
11
1414

22
77

9

Ã‹tUtdt‰iw c‰W neh¡» ó®¤Â brŒf.

 8 + 1 = 9 = 3 × 3
 1 + 15 = 16 = 4 × 4
 10 + 6 = 16 =  ____ 
 6 + 3 = __ =  ____
 3 + 13 = __ =  ____

 12  + 4   =  _____ = _____
 4  + 5   =  _____ = _____
 5  + 11  =  _____ = _____
 14  + 2  =  _____ = _____
 7  + 9  =  _____ = _____



Étu§fis¡  ifahSjš14   

glés¡f«

FHªijfŸ xU äUf¡ fh£Á rhiy¡F¢ br‹wd®. mt®fŸ gh®¤j 

äUf§fis¥ Ã‹tU« glés¡f¤Âš g£oaè£LŸsd®.

Fu§FfŸ

ahidfŸ

òèfŸ

kh‹fŸ

fuofŸ

            
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        x›bth‹W« 5I¡ F¿¡F«.

äUf¡fh£Á rhiyæš mt®fŸ gh®¤j äUf§fë‹ v©â¡if ÑnH 

bfhL¡f¥g£LŸsd.

1) ahidfë‹ v©â¡if  =   10 

2) òèfë‹ v©â¡if          =   15

3) fuofë‹ v©â¡if =   10

4) kh‹fë‹ v©â¡if         =   25

5) Fu§Ffë‹ v©â¡if =   30 



 ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs glés¡f« xU ò¤jf¡ filæš 

5 ehŸfëš é‰gidahd ò¤jf§fë‹ v©â¡iffis¡ fh£L»‹wJ. 

glés¡f¤Âš ÏUªJ Ã‹tUtdt‰¿‰F éilaë.

Â§fŸ»Hik

br›thŒ¡»Hik

òj‹»Hik

éahH¡»Hik

btŸë¡»Hik

       x›bth‹W« 9I¡ F¿¡F«.

1) Â§fŸ»Hik é‰w ò¤jf§fë‹ v©â¡if _____________

2) br›thŒ¡»Hik  é‰w ò¤jf§fë‹ v©â¡if _____________

3) òj‹»Hik  é‰w ò¤jf§fë‹ v©â¡if _____________

4) éahH¡»Hik  é‰w ò¤jf§fë‹ v©â¡if _____________

5) btŸë¡»Hik  é‰w ò¤jf§fë‹ v©â¡if _____________

gæ‰Á

       



glés¡f« k‰bwhUKiw

ó§fhéš eh§fŸ

FHªijfŸ ó§fhéš éisaho k»œ»‹wd®.

1) 18 FHªijfŸ Ïuh£od¤Âš éisaho¡ bfh©oU¡»‹wd®.

2) 12 FHªijfŸ fæW FÂ¤J éisahL»‹wd®.

3) 16 FHªijfŸ rW¡F éisahL»‹wd®.

4)   2 FHªijfŸ V‰w Ïw¡f Cryh£l« Mo¡ bfh©oU¡»‹wd®.

eh« ÑnH F¿¥Ã£LŸsthW glés¡f« tiuayh«.

fæW FÂ¤jš

rW¡F

V‰w Ïw¡f 

Cryh£l«

Ïuh£od«

 étu§fis¥ gl¤Â‹ _y« F¿¥gJ glés¡f« vd¥gL«. 

v‹gJ 2 FHªijfis¡ F¿¡F«.



ek¡F¥ Ão¤j czÎ

ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs glés¡f¤ij¥ ga‹gL¤Â¡ nfho£l Ïl§fis 

ãu¥òf. 

Ï£è

njhir

bgh§fš

M¥g«

glés¡f¤ij¥ ó®¤Â brŒf.

t©z t©z¢ r£ilfŸ

 xU Milaf¤Âš  40  kŠrŸ,  20  Úy«, 

30 MuŠR k‰W« 60 g¢ir t©z¢ 

r£ilfŸ cŸsd.

                                     v‹gJ 10 r£ilfis¡ F¿¡F«.

kŠrŸ r£il

Úy r£il

MuŠR r£il

g¢ir r£il

1)  _____ FHªijfŸ Ï£èia éU«ò»‹wd®.

2)  _____ FHªijfŸ njhiria éU«ò»‹wd®.

3)  _____ FHªijfŸ bgh§fiy éU«ò»‹wd®.

4)  _____ FHªijfŸ M¥g¤ij  éU«ò»‹wd®.

5)  _____ mÂf FHªijfŸ éU«ò»‹wd®.

ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs glés¡f¤ij¥ ga‹gL¤Â¡ nfho£l Ïl§fis 

                  v‹gJ 3 FHªijfis¡ F¿¡F«.



t£l tiugl«
FHªijfŸ bgh«ikfis it¤J éisaho¡ bf©oU¡»‹wd®.

   

Ñœ¡fhQ« étu§fS¡F t£l tiugl¤ij¥ ó®¤Â brŒf.

FHªijfŸ Âd« 
 60  FHªijfŸ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsthW _‹W 

ngh£ofëš g§nf‰wd®.

mt®fëš 30 ng® òÂ®¥ ngh£oæš g§nf‰wd®.

mt®fëš 20 ng® Xéa¥ ngh£oæš g§nf‰wd®.

mt®fëš 10 ng® khWntl¥ 

ngh£oæš g§nf‰wd®.

ékhd

«
f

uo
¥

b

gh«ik

fh® 

bgh«ik

bkh¤j« 40 FHªijfŸ éisaho¡ 

bfh©L ÏU¡»‹wd®. Ïu©oš xU 

g§F FHªijfŸ fh® bgh«ikfis 

it¤J éisaho¡ bfh©L 

ÏU¡»‹wd®.  eh‹»š xU g§F 

FHªijfŸ ékhd bgh«ikfis  it¤J 

éisaho¡ bfh©L ÏU¡»‹wd®. 

eh‹»š xU g§F FHªijfŸ fuo¥ 

bgh«ikia  it¤J éisaho¡ 

bfh©L ÏU¡»‹wd®. Ïªj étu§fŸ 

t£l tiugl« _y« fh£l¥g£LŸsJ.

t£l tiugl¤Âš ÏUªJ 

20 FHªijfŸ fh® bgh«ikfis it¤J éisaho¡bfh©L ÏU¡»‹wd®.

10 FHªijfŸ ékhd bgh«ikfis it¤J éisaho¡bfh©L ÏU¡»‹wd®.

10 FHªijfŸ fuo¥ bgh«ikfis it¤J éisaho¡bfh©L ÏU¡»‹wd®.

òÂ
®¥ n

gh£
o

òÂ
®¥ n

gh£
o

òÂ
®¥ n

gh£
o



étu§fis¡ ifahSjš

òJ blšèæš 2010M« M©L eilbg‰w fhk‹btš¤ 

ngh£ofëš Kjš IªJ ehLfŸ bg‰w gj¡f§fë‹ étu«.

ehL j§f« btŸë bt©fy« bkh¤j«

M°Ânuèah 74 55 48
ÏªÂah 38 27 36
Ï§»yhªJ 37 59 46
fdlh 26 17 32
bj‹ M¥Ãç¡fh 12 11 10

Ã‹tU« édh¡fS¡F m£ltizæš ÏUªJ éilaë¡f.
vªj ehL mÂf gj¡f§fŸ bg‰WŸsJ?

vªj ehL Ïu©lh« Ïl¤ij¥ bg‰WŸsJ?

x›bthU ehL« bg‰w bkh¤j gj¡f§fis¡ fz¡»Lf.

étu§fis¥ g£oaèLjš            

gŸëæ‹ bga®:                                                      njÂ:

tF¥ò M©M©M© bg© bkh¤j«

I
II
III
IV
V

bkh¤j«

Ã‹tUtdt‰¿‰F m£ltizæèUªJ éilaë¡f.
vªj tF¥Ãš mÂf khzt®fŸ cŸsd®? _________
vªj tF¥Ãš mÂf M©fŸ cŸsd®?      _________
bkh¤j khzt®fë‹ v©â¡if      _________













nrfç¡f¥g£l jftšfŸ v©fë‹ _y« më¡f¥gLtJ étu§fŸ vd¥gL«.



1) xU khj¤Âš xU ä‹åaš é‰gidaf¤Âš é‰f¥g£l bghUŸfis¥ 

glés¡f¤Âš gh®¤J¥ Ã‹tUtdt‰¿‰F éilaë¡f. 

bjhiy¡fh£Á¥ 

bg£ofŸ

fh‰W¡ Fë%£ofŸ

Fë®rhjd¥ 

bg£ofŸ

         x›bth‹W« 20I¡ F¿¡F«.

é‰f¥g£l bjhiy¡fh£Á¥ bg£ofŸ v¤jid?

é‰f¥g£l fh‰W¡ Fë%£ofŸ  v¤jid?

é‰f¥g£l Fë®rhjd¥ bg£ofŸ v¤jid?

mÂfkhf é‰gid brŒa¥g£l bghUŸ vJ?

2 ) Ã‹tU« étu§fS¡F xU glés¡f¤ij¤ jah® brŒf. xU éUªÂš 

FHªijfŸ 42 y£LfŸ, 56 ínyÃfŸ, 64 Fnyh¥#h«fŸ k‰W« 80
ikN®ghFfŸ rh¥Ã£ld®.                     

                                                      x›bth‹W« 8I¡ F¿¡F«.

3 )        v‹gJ 10 thfd§fis¡ F¿¤jhš xU bjhê‰rhiyæš cŸs

50 k»GªJ t©ofŸ, 30 nkh£lh® ir¡»ŸfŸ, 40 äÂ t©ofŸ 

k‰W« 30 ru¡F t©ofis¡ F¿¡F« xU gl és¡f« jah® brŒf.

4 ) xU tF¥Ãš 60 khzt®fŸ cŸsd®. 15 ng® bg©fŸ. ÛÂÍŸst®fŸ 

M©fŸ. Ïitfis xU t£l tiugl« _y« és¡Ff.

5 ) xU FoæU¥Ãš 320 ÅLfŸ cŸsd. mt‰¿š Ïu©oš xU g§F 

ÅLfŸ ÏU ãw§fshš t©z¥ó¢R brŒa¥gL»‹wd. eh‹»š 

xU g§F ÅLfŸ _‹W ãw§fshš t©z¥ó¢R brŒa¥gL»‹wd. 

ÛÂKŸs ÅLfŸ gšntW ãw§fshš t©z¥ ó¢R brŒa¥gL»‹wd. 

Ït‰iw  és¡F« xU t£l tiugl« jah® brŒf. 









                                             

gæ‰Á



1)  xU gŸë¡F khzt®fŸ elªJ«, ngUªJfëY«

äÂ t©ofëY« tU»‹wd®.   

eil

ngUªJfŸ

äÂ t©ofŸ

                                x›bth‹W« 5I¡ F¿¡F«.

____ khzt®fŸ elªJ tU»‹wd®.

____ khzt®fŸ ngUªJfëš tU»‹wd®.

____ khzt®fŸ äÂ t©ofëš tU»‹wd®.

mÂf khzt®fŸ ____ tU»‹wd®.

2) xUt® j‹ üyf¤Âš 120 jäœ fij¥ ò¤jf§fŸ, 30 M§»y¡ fij¥ 

ò¤jf§fŸ, 90 ÏªÂ¡ fij¥ ò¤jf§fŸ k‰W« 80 cUJ¡ fij¥ 

ò¤jf§fŸ it¤JŸsh®. Ïitfis¡ F¿¡F« xU gl és¡f« jah® 

brŒf.

3) xU gH¢rhW jahç¥gt® 100 gH§fis¡ bfh©L 

gH¢rhW jahç¡»wh®. cgnahf¥gL¤j¥g£l 

gH§fë‹ v©â¡if t£l tiugl¤Âš 

bfhL¡f¥g£LŸsJ. kh«gH§fŸ, MuŠRgH§fŸ, 

M¥ÃŸ gH§fë‹ v©â¡ifia¡ fh©f.  

4) X® mL¡Fkho¡ FoæU¥Ãš cŸst®fëš 5
1 ng® k»GªJ t©ofS«,

5
3 ng® nkh£lh® ir¡»ŸfS« ÛÂÍŸst®fŸ äÂ t©ofS« 

it¤ÂU¡»‹wd®. FoæU¥ngh® bkh¤j« 500 ng®. xU t£l tiugl« 

jah® brŒJ k»GªJ t©o it¤ÂU¥gt®fë‹ v©â¡ifia¡ 

fh©f.









                

k
h«

gH« MuŠ

RgH
«

M¥ÃŸ gH«


